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  مقدمة المؤلف

تدرʉس مقياس טقتصاد الكڴʏ المعمق لطلبة ࢭʏ مجال التحليل טقتصادي و كذلك  تخصصنامن خلال 

ارتأينا جمع  2022/2023إڲʄ  2016/2017 صص اقتصاد ك׿ܣ بجامعة سعيدة خلال المواسم اݍݨامعيةالماس؅ف تخ

            ɸذا اݍݨɺد المتواضع من خلال ɸذا العمل البيداغوڊʏ، و الذي يȘسم بالتȎسيط و البعد عن طرق اݍݰل المعقدة، 

العمليات ب؈ن حيث ɸدفت طرق اݍݰل الۘܣ جمعت و مدعما كذلك بالأشɢال و כسئلة النظرʈة و التمارʈن اݝݰلولة، 

ان؈قمات السياسة טقتصادية بالدرجة כوڲʄ، و טبتعاد عن כسئلة اݍݨانȎية الۘܣ التحليل إڲʄ فɺم ميɢ واݍݰسابية 

و ɠان الɺدف כس׿ܢ من ذلك التفرد بمحتوى ɸذا المقياس الذي ʇش؈ف إڲʄ تبعد الطالب عن فɺم محتوى المقياس، 

  .المكتبة العرȋية إليھ تفتقرالعمل الذي ɸو باݍݨانب التطبيقي، و إڲʄ حد ما ط ياݍݨانب النظري و يح

خلال ٰڈاية ف؅فة " Mundell-Fleming "فلمنغ  -أو كما ʇس׿ܢ بنموذج ماندل IS-LM-BP نموذج ةɲشأȖعود 

الدوڲʏ الۘܣ قام بɴشرɸا أب טقتصاد الكڴʏ عمال כ نȘيجة اݍݵمسʋنات و بداية الستʋنات من القرن العشرʈن 

، 1999ڴʄ جائزة نوȋل سنة العمل الذي خولھ اݍݰصول ع و ɸو )Robert Mundell( روȋرت ماندلالباحث اݍݰديث 

  .)Marcus Fleming( فلمنغ ماركʋسإڲʄ الباحث ࢭʏ صندوق النقد الدوڲʏ  بالإضافة

حركة رؤوس يق؅فح ɸذا النموذج صيغة جديدة للتوازن العام للاقتصاد حيث تم إدخال التجارة اݍݵارجية  و 

و يق؅فح النموذج ، IS-LMأو كما ʇس׿ܢ بنموذج  HICKS-HENSENالدولية إڲʄ نموذج טقتصاد المغلق  כموال

) ࢭʏ إطار نظام برʈتون وودز(اݍݨديد ࢭʏ وقت ɠانت تقرʈبا ɠل اقتصاديات العالم مرتبطة بنظام سعر الصرف الثابت 

سات المالية و النقدية ࢭʏ حالۘܣ نظام سعر إجابات عن درجة فعالية السيا و حركة محدودة لرؤوس כموال الدولية

  .الصرف الثابت و المرن و عند درجات مختلفة ݍݰركة رؤوس כموال الدولية

 ʄالتطرق إڲ ʄس"معادلة كما امتد التحليل إڲȎانت تنقص النموذج "فيليɠ اݍݰلقة المفقودة الۘܣ ʏو ۂ  ،

لمتغ؈فات טسمية و المتغ؈فات ا، يجمع AS-ADنموذج ، ليعاد صياغة ɸذا כخ؈ف ࢭʏ نموذج شامل ممثل ࢭʏ الكي؇قي 

  .من جانب الكي؇قيون  اݍݰقيقية و يتطرق إڲʄ جانب العرض الذي ɠان مɺملا

  :فصول  خمسةإڲɸ ʄذه المطبوعة و تنقسم 

و الذي ࢭʏ טقتصاد المغلق  IS-LMنموذج تمɺيدي لا غۚܢ عنھ نȘناول من خلال الفصل כول و الذي ʇعت؄ف 

  .LMمع  ISو صيغة التوازن الۘܣ تمثل تقاطع  LMو معادلة  ʇISعرف بكيفية اشتقاق معادلة 
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، معرج؈ن أولا إڲʄ التعرʈف "IS-LM-BP "Mundell-Flemingنموذج يدرس الفصل الثاɲي كيفية Ȗشكيل  و

  .LMو  ISبم؈قان المدفوعات و حالاتھ اݝݵتلفة بالإضافة إڲʄ الصيغ اݍݨديدة لمنحنۛܣ 

ࢭʏ حالة سعر الصرف  IS-LM-BPفعالية السياسة טقتصادية ࢭʏ نموذج إڲʄ فيما يتعرض الفصل الثالث 

، و ذلك من خلال السياست؈ن المالية و النقدية ࢭʏ حالۘܣ اݍݰرʈة التامة لرؤوس כموال و اɲعدام حركة رؤوس الثابت

  .כموال

، ࢭʏ حالة سعر الصرف المرن  IS-LM-BPفعالية السياسة טقتصادية ࢭʏ نموذج الفصل الراȊع فيتعرض لأما 

درجات فعالية السياست؈ن المالية و النقدية ࢭʏ حالۘܣ اݍݰرʈة التامة لرؤوس כموال و اɲعدام و ɸو الذي يȘناول 

  .حركة رؤوس כموال

ڲʄ و المعدلة، كما يȘناول نموذج و כخ؈ف فيتطرق إڲʄ معادلة فيليȎس بصيغتٕڈا כو  أما الفصل اݍݵامس

  .العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ، و فعالية السياسة טقتصادية من خلالھ

طبوعة للطلبة و الزملاء أسال الله التوفيق و السداد و أن تتحقق الفائدة المɴشودة من وراء تأليف ɸذه الم

  .כساتذة، كما لا تبخلوا علينا بتوجٕڈاتكم و ملاحظاتكم
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  :טقتصادية المستعملة ࡩʏ المقياسالرموز 

  

ʏا تتعلق بالاقتصاد الكڴɺيم المقابلة لɸناك جملة من الرموز و المفاɸ  المعمقʏا فيما يڴɸنورد ،:  

Y  :الدخل الوطني  MS  :عرض النقود  
C  :الاستھلاك  M0 :النقود المستقل عرض  
I  :الاستثمار  Md :الطلب على النقود  

G  :الإنفاق الحكومي  L  :تفضیل السیولة  
T  :الضرائب  L0  :المستقل تفضیل السیولة  
c :المیل الحدي للاستھلاك   L1 :الاحتفاظ بالسیولة لدافع المعاملات و الاحتیاط 
i  :معدل الفائدة  L2 :المضاربة الاحتفاظ بالسیولة لدافع 

t   : معدل الضرائب k  :حساسیة دافع المعاملات تجاه الدخل  
b :درجة حساسیة الاستثمار تجاه معدل الفائدة  h  :حساسیة دافع المضاربة تجاه معدل الفائدة  

C0  :الاستھلاك المستقل  BC :المیزان التجاري  
I0  :الاستثمار المستقل  BK :میزان رؤوس الأموال 

G0  :الإنفاق الحكومي المستقل  BP :میزان المدفوعات  
X0  :المستقل الصادرات  ΔR :التغیر في احتیاطي الصرف 
m0 :الواردات المستقلة  f : درجة حساسیة حركة رؤوس الأموال تجاه معدل

  الفائدة
M  :الواردات  m1  :المیل الحدي للاستیراد 
X  :الصادرات e :سعر الصرف  

NX  :صافي الصادرات L0  :المستقل تفضیل السیولة  
TR :التحویلات الحكومیة ℓ :تكلفة عنصر العمل 

U :معدل البطالة  ऊ :ةفائض الإنتاجی 
w :متوسط الأجر الاسمي m :لفة العملɢت ʄامش عڴɺمعدل ال 

Π :معدل التضخم AS :العرض الكلي  
P :متوسط المستوى العام للأسعار AD :الطلب الكلي  
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  :تمɺيد

، و الذي يكمل فيھ النموذج 1937سنة  John R. Hicksإڲʄ مقال للاقتصادي ال؄فيطاɲي  ʇIS-LMعود أصل نموذج 

حيث تم إضافة معدل الفائدة و النقود، ɸذه לضافة جاءت لتب؈ن التɢامل أو التقارب  Keynesכوڲʏ الذي أȖى بھ 

، و  IS-LMاݍݵفي ما ب؈ن ɸذا النموذج و النموذج الكلاسيɢي، و ɸذا الطرح أدى إڲȖ ʄشɢل نموذج جديد س׿ܣ نموذج 

، لأنھ يقوم عڴʄ ال؅فابط ب؈ن بالرغم من أن ɸذا النموذج يقيد مجال التحليل إلا أنھ يبقى رغم ذلك نموذج كي؇قي 

مجموع כسواق و يقوم عڴʄ مبدأ الطلب الفعال و ɸذا عكس النموذج الكلاسيɢي، كما يؤدي إڲʄ نتائج قرʈبة من 

  .نتائج نموذج كي؇ق فيما يخص السياسة טقتصادية

و السوق النقدي ) اݝݨال اݍݰقيقي(سوق السلع و اݍݵدمات : يقوم عڴʄ ال؅فابط ما ب؈ن سوق؈ن IS-LMنموذج 

و معدل الفائدة ) y(ؤدي إڲʄ التحديد ךɲي للدخل الوطۚܣ ذا التفاعل ما ب؈ن ɸذين السوق؈ن ي، ɸ)اݝݨال النقدي(

)i(ون כجور وɢכجل القص؈ف، حيث ت ʏي النموذج التوازن الساكن ࢭɠכسعار ثابتة، مع تحييد عنصر توقعات  ، يحا

حيث المؤسسات المنتجة رɸينة وجود طلب (כعوان טقتصادي؈ن، و يقوم النموذج الكي؇قي عڴʄ الطلب الفعال 

و يمكن أن يؤدي ɸذا إڲʄ وضعية من عدم الȘشغيل الɢامل، كما يدمج النموذج النقود كمحدد ) لتصرʈف منتجاٮڈا

  1.ࢭʏ اݝݨال اݍݰقيقي

I. منحۚܢ ادلة و معIS: 

 ʏتبعا للفرضيات الكي؇قية فإن سوق السلع و اݍݵدمات يمثل التقاء العرض الكڴ)y(  ذاɸ حيث ،ʏو الطلب الكڴ

  :و טسȘثمار، حيث نكتب التوازن ) طلب العائلات(כخ؈ف يتɢون من טسْڈلاك 

Y = C + I 

  :بالشɢل و نف؅فض أن دالة טسْڈلاك خطية و ترتبط إيجابا بالدخل الوطۚܣ

C = cY + C0 

c :الميل اݍݰدي للاسْڈلاك. 

C0 : النموذج(טسْڈلاك المستقل ʏيرتبط بمتغ؈فات أخرى غ؈ف موجودة ࢭ.( 

أما טسȘثمار فإن المؤسسات تتخذ قرار טسȘثمار بناءا عڴʄ العائد المنتظر من טسȘثمار و الذي يجب أن يɢون 

البنوك، و عليھ يɢون טسȘثمار دالة متناقصة ࢭʏ معدل الفائدة، أعڴʄ من معدل الفائدة الذي تق؅فض بھ من 

  :بالشɢل

I =  I0 – bi 

b : ثمار تجاه معدل الفائدة) معامل(درجة حساسيةȘטس.  
                                                             

1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., TD Macroéconomie, 5 eme Ed, DUNOD, 2015, p121-122. 
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I0 : ثمار المستقلȘالنموذج(טس ʏيرتبط بمتغ؈فات أخرى غ؈ف موجودة ࢭ.( 

  :ISتحقيق التوازن ࢭɸ ʏذا السوق يمكن من اݍݰصول عڴʄ معادلة 

Y = C + I  

Y = (cY + C0 )+( I0 – bi ) 

Y =  (–b /(1-c)) * (i) +  ( 1/(1-c))  * ( C0 + I0 )             ….            IS 

و الۘܣ تحقق توازن سوق السلع و اݍݵدمات، ɸذا  )y,i(تمثل כزواج أو الثنائيات من  ISو نلاحظ أن معادلة 

حيث تأȖي Ȗسمية ɸذه المعادلة ) I=S(الȘساوي ما ب؈ن טدخار و טسȘثمار التوازن ما ب؈ن العرض و الطلب يحقق 

  .منھ

الكي؇قي، بʋنما الطلب الكڴʏ ف؈فتبط سلبا بمعدل الفائدة، حيث أن ° 45انطلاقا من خط IS يمكن إɲشاء منحۚܢ 

ڲʄ انخفاض مستوى يضر بالاسȘثمار فيخفض من الطلب الكڴʏ، و ɸذا ما يؤدي إ i1إڲi0  ʄارتفاع ɸذا כخ؈ف من 

، و عليھ نجد أن لɢل مستوى من معدل الفائدة مستوى مقابل لھ من مستوى الدخل   y1إڲy0   ʄטنتاج التوازɲي من 

ʏل التاڲɢالوطۚܣ، كما يب؈ن الش:  
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و خصوصا النفقات اݍݰɢومية عن طرʈق السياسة المالية تحرك ) C0 , I0(فأي Ȗغ؈ف ࢭʏ مɢونات الطلب المستقل 

أك؆ف، و عليھ  أفقيا ISأك؄ف ɠلما ɠان منحۚܢ  b، حيث ɠلما ɠان )c( /b-1((بالمعامل  IS، و يرتبط ميل منحۚܢ ISمنحۚܢ 

  ).الدخل الوطۚܣ(سيɢون لارتفاع معدل الفائدة أثار سلبية أك؄ف عڴʄ مستوى טنتاج الوطۚܣ 

II.  منحۚܢ و معادلةLM: 

، )تفضيل السيولة) (L(و الطلب عڴʄ النقود ) M(توازن سوق النقود ʇعرف عڴʄ أنھ الȘساوي ب؈ن عرض النقود 

  .حيث تم اشتقاق اسم المنحۚܢ منھ

، حيث )iأو  yغ؈ف متعلقة (ʇعت؄ف العرض النقدي مستقل، حيث يتحدد بمتغ؈فات غ؈ف مدرجة ࢭʏ النموذج 

السياسة النقدية ۂʏ من تتحكم ࢭʏ العرض النقدي، و عليھ يɢون العرض النقدي السلطات النقدية عن طرʈق 

  :ممثلا بالشɢل

MS  = M0 

أما الطلب عڴʄ النقود و Ȋعكس الكلاسيك فإن كي؇ق يرى بأن لɺا تأث؈ف عڴʄ اݝݨال اݍݰقيقي، حيث أدخل دالة 

بدرجْڈا القصوى من السيولة، و ɸذه السيولة النقدية، حيث أن النقود السائلة لɺا خصوصية أن تمثل ال؆فوة 

  .اݍݵصوصية ترغب כعوان טقتصادي؈ن ࢭʏ טحتفاظ ٭ڈا ٭ڈذا الشɢل

  :يɢون للأسباب التالية" تفضيل السيولة "و تفضيل النقود Ȋشɢلɺا السائل أو كما ʇس׿ܢ 

، و يرتبط ɸذا حيث تمثل النقود وسيلة دفع: تفضيل أو دافع الطلب عڴʄ السيولة لسȎب القيام بالمعاملات -

 .الدافع أو السȎب إيجابا مع الدخل

و ذلك لمواجɺة أي طارئ مستقبڴʏ، و ɸذا الدافع : تفضيل أو دافع الطلب عڴʄ السيولة لسȎب טحتياط -

 .يرتبط كذلك إيجابا بالدخل

ʏل التاڲɢو يمكن تمثيل الدافع؈ن بالش:  

L1 = kY 

k :معامل أك؄ف من الصفر.  

- ʄب القيام ب تفضيل أو دافع الطلب عڴȎةالسيولة لسȋحيث يفاضل כعوان טقتصادي؈ن ما ب؈ن : المضار

امتلاك سندات يɢون لɺا عائد Ȋعد ف؅فة من الزمن و لكن يمكن التعرض ݍݵطر فقدان جزء من رأسمال 

السند و ما ب؈ن טحتفاظ بالسيولة، و الۘܣ لا يɢون لɺا أي عائد و جاɸزة ࢭʏ أي وقت لاستخدامɺا مع عدم 

، حيث يمكن تمثيل ɸذا 2وجود عامل اݍݵطر،  و يرتبط عامل المضارȋة ࢭʏ السوق الماڲʏ بمتغ؈ف معدل الفائدة

ʏل التاڲɢالدافع بالش: 

                                                             
  .166، ص 1999أسامة باحɴشل، مقدمة ࢭʏ التحليل טقتصادي الكڴʏ، مطاȊع الملك سعود،   2
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L2  = -hi+L0 

h : ة تجاه معدل الفائدة) أو معامل(درجة حساسيةȋدافع المضار.  

L0 :السيولة النقدية المستقلة.  

  :بالشɢل و عليھ تكتب معادلة الطلب عڴʄ النقود

L = kY - hi+L0  

و عليھ يɢون الطلب عڴʄ النقود دالة متناقصة ࢭʏ معدل الفائدة، و لكن ɸذا כثر لʋس صاݍݰا عند أي قيمة 

  :)i(و قيمة قصوى لـ  )i(لمعدل الفائدة، حيث توجد قيمة دنيا لـ 

لاٰڈائية تجاه معدل الفائدة، و تحت ɸذه القيمة الطلب عڴʄ النقود يصبح ذو مرونة : )imin(قيمة دنيا لـ  -

 .Ȗس׿ܢ ɸذه الظاɸر بمصيدة السيولة، حيث يɢون تفضيل السيولة أك؄ف بكث؈ف من تفضيل السندات

حيث عند ɸذه القيمة تفضيل السندات يɢون أك؄ف بكث؈ف تفضيل من السيولة، حيث : )imax(قيمة قصوى لـ  -

 .مستقبلا فيحقق بذلك مكسب ࢭʏ رأسمال السنديتوقع من يمتلك السندات أن معدل الفائدة سʋنخفض 

  :و عليھ نكتب صيغة التوازن ࢭʏ السوق النقدي بالشɢل

M = L 

Ms= Md 

M0= L1 + L2  

M0= kY - hi+L0  

⇒ Y = (h/k) * i + (M0-L0 ) / k             ….            LM  

الۘܣ تحقق التوازن ࢭʏ السوق النقدي، حيث يمكن  )y,i(تمثل כزواج من  LMو عليھ نرى مما سبق أن معادلة 

  :بالشɢل التاڲLM ʏتمثيل منحۚܢ 
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  LMمنحۚܢ : 02الشɢل 

حيث الميل موجب أي زʈادة ࢭʏ العرض النقدي تؤدي  )imax(و  )imin( ب؈ن: يمكن توضيح ما يڴLM ʏمنحۚܢ من خلال 

 ʏانخفاض ࢭ ʄمعدل الفائدة إڲ)i ( ثمار و من ثمȘد من טسʈالوطۚܣ للدخل مما يز)y( النموذج الكي؇قي ʏو عليھ ࢭ ،

ɸذا فإن إدخال النقود ʇعلب دور المضاعف، لكن تبقى حدود ɸذا المضاعف مɺددة بالاق؅فاب من منطقة مصيدة 

، حيث أي إصدار جديد للنقود لن يخفض من معدل الفائدة، حيث يرى כعوان ))imin(قيمة الدنيا لـ ال(السيولة 

و بالتاڲʏ لن يحفزɸم ɸذا الوضع ) بل س؈فتفع(عدل الفائدة لن ينخفض تحت ɸذا المستوى المالك؈ن للسندات أن م

عموديا  LMحيث يصبح  )imax(، أما ࢭʏ المنطقة ما فوق عڴʄ امتلاك السندات، بل سيحتفظون بالسيولة فقط

فتمثل التفضيل الكب؈ف جدا للسندات ࢭʏ مقابل التخڴʏ عن السيولة، حيث يرى כعوان المالك؈ن للسندات أن معدل 

و عليھ سيقتنون سندات أك؆ف عڴʄ أمل انخفاض معدل ) بل سʋنخفض(الفائدة لن يرتفع فوق ɸذا المستوى 

باɲعدام حساسية الطلب عڴʄ النقود تجاه معدل  الفائدة لتحقيق مɢاسب ࢭʏ رأسمال السندات، و تتم؈ق المنطقة

الفائدة، و تدڤɸ ʄذه المنطقة بالكلاسيكية لأن الطلب عڴʄ النقود يبقى فيھ فقط الطلب لأجل المعاملات و 

  3.טحتياط

III. توازن النموذج: 

  :IS-LMأو نموذج  HICKS-HENSEN، لȘشɢل ما ʇس׿ܢ بنموذج LMو   ISتوازن النموذج يɢون بالتقاء كڴʄ المعادلت؈ن 

       IS:       Y =  (–b /(1-c)) * (i) +  ( 1/(1-c))  * ( C0 + I0 )             ... (1) 

 LM :    Y = (h/k) * i + (M0-L0 ) / k                                              ... (2) 

 IS = LM                      :كما يڴLM ʏو   ISنجعل مساواة ب؈ن المعادلت؈ن 

                                                             
3 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p121-126. 

y

          LM                               المنطقة الكلاسیكیة      

 المنطقة الكینزیة

i  

  

imax 

 

 

 

imin 
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                  ⇔(–b /(1-c)) * (i) +  ( 1/(1-c))  * ( C0 + I0 ) =  (h/k) * i + (M0-L0 ) / k 

 :اݍݰل اݍݨ؄في للمعادلة السابقة ʇعطي القيم التوازنية التالية

  :، لنجد)y(دالة ࢭʏ ) i(عڴʄ شɢل ) 1(نكتب المعادلة 

i =  (k /h) * y + (L0 - M0) / h 

  :، لنحصل)ɲ)2عوض المعادلة כخ؈فة ࢭʏ المعادلة 

Y* =  (–b /(1-c)) * ((k /h) * y + (L0 - M0) / h) +  ( 1/(1-c))  * ( C0 + I0 )              

⇔ Y* =  (( b /((1-c)* h+ bk) * (M0 - L0)) + (( h /((1-c)* h+ bk) *( C0 + I0 )              

  :يمكن استخراج مضاعف؈ن ɸما כخ؈فةمن خلال المعادلة 

لھ تأث؈ف حقيقي عڴʄ טقتصاد إذا ɠانت ɸناك زʈادة ࢭʏ أحد ) الطرف الثاɲي من المعادلة(مضاعف טسȘثمار  -

 :مɢونات الطلب المستقل، فمثلا לنفاق اݍݰɢومي المستقل يɢون مضاعفھ بالشɢل

KG = (( h /((1-c)* h+ bk) = (( 1 /((1-c) + b*(k/h)) 

 ʏسميتھ بال؅فاجع الماڲȖ ر ما يمكنɺالمضاعف כخ؈ف يظ ʏࢭb*(k/h)) ( الذي يضعف من فعالية المضاعف

، و يɢون ɸذا الɢابح معدوم إذا ɠان hو دالة متناقصة ࢭk  ʏو  ɸ ،bذا الɢابح ɸو دالة م؅قايدة ࢭc(1/( ʏ-1((טسȘثماري 

b = 0  وh  انɠ إذا ʄابح عند حده כعڴɢذا الɸ ونɢنما يʋما لاٰڈاية، ب ʄيؤول إڲb  ما لاٰڈاية و ʄيؤول إڲh = 0. 

 :يɢون بالشɢل) الطرف כول من المعادلة( المضاعف النقدي -

KG = (( b /((1-c)* h+ bk). 

  :، كما يب؈ن الشɢل)*ɸ)y*,iو الذي يحدد الزوج التوازɲي  LMمع   ISبيانيا تقاطع 

  
  LMمع   ISتقاطع : 03الشɢل 

y

                                                LM         

IS 

y* 

i  

  

iM 

 

i* 

 

im 
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لʋس بالضرورة أن يɢون عند مستوى الȘشغيل الɢامل، و إن ɠان كذلك فيتم بلوغ  LMو   ISننوه أن التوازن ب؈ن 

الȘشغيل الɢامل عن طرʈق السياسات טقتصادية، خصوصا المالية و ࢭʏ ظروف معينة يتم تبۚܣ السياسة النقدية 

  .كبديل لɺا
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  :כسئلة

  :التعليقךتية مع ضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات  -1

 .قيمة المضاعف تɢون دائما أك؄ف أو ʇساوي الواحد  -أ 

 .تɢون قيمة المضاعف كب؈فة إذا ɠان الميل اݍݰدي للادخار مرتفع  -ب 

 .لن يؤدي المضاعف دوره إلا ࢭʏ حالة عدم الȘشغيل الɢامل  -ج 

 .مضاعف לنفاق اݍݰɢومي مشابھ لأي مضاعف يخص مɢونات الطلب المستقل  - د 

عت؄ف دالة טسْڈلاك   -ه  َȖل اݝݰددات כخرى غ؈ف الدخلɠ الكي؇قية טسْڈلاك المستقل. 

 .ʇعت؄ف العرض النقدي متغ؈ف غ؈ف خارڊIS-LM ʏࢭʏ نموج   -و 

 .ʇعت؄ف المستوى العام للأسعار ثابت IS-LMࢭʏ نموج   -ز 

 .ࢭʏ النظرʈة الكي؇قية ʇعت؄ف معدل الفائدة متغ؈ف نقدي و حقيقي  -ح 

 .السندارتفاع معدل الفائدة يخفض من عائد امتلاك   -ط 

  

  :כجوȋة

  :ךتيةضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات  -1

، حيث ɸذا الطرح ܵݰيح فقط ࢭʏ حالة الضرائب خطأ: قيمة المضاعف تɢون دائما أك؄ف أو ʇساوي الواحد  -أ 

 ʏسرب الواردات المستقلة ࢭȖ ناكɺيضعف من قيمة المضاعف .טقتصاد المغلق، أما טقتصاد المفتوح ف. 

، ɠلما ɠان الميل اݍݰدي للاسْڈلاك خطأ: تɢون قيمة المضاعف كب؈فة إذا ɠان الميل اݍݰدي للادخار مرتفع  -ب 

 .مرتفع تɢون قيمة المضاعف أك؄ف

 ܵݳ: لن يؤدي المضاعف دوره إلا ࢭʏ حالة عدم الȘشغيل الɢامل  -ج 

 ܵݳ: مضاعف לنفاق اݍݰɢومي مشابھ لأي مضاعف يخص مɢونات الطلب المستقل  - د 

عت؄ف د  -ه  َȖل اݝݰددات כخرى غ؈ف الدخلɠ ʏܵݳ: الة טسْڈلاك الكي؇قية أن טسْڈلاك المستقل يتمثل ࢭ 

، حيث يتحدد بمتغ؈فات غ؈ف الدخل الوطۚܣ و خطأ: ؄ف العرض النقدي متغ؈ف غ؈ف خارڊʇʏعت IS-LMࢭʏ نموج   -و 

 .معدل الفائدة، و يɢون من طرف البنك المركزي 

 ܵݳ: عت؄ف المستوى العام للأسعار ثابتIS-LM ʇࢭʏ نموج   -ز 

، معدل الفائدة متغ؈ف نقدي بامتياز خطأ: نقدي و حقيقي ࢭʏ النظرʈة الكي؇قية ʇعت؄ف معدل الفائدة متغ؈ف  -ح 

 .لكن لھ تأث؈ف عڴʄ سوق السلع و اݍݵدمات
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أن  )مالɢي السندات(حيث يتوقع المضارȋون ، ܵݳ: فائدة يخفض من عائد امتلاك السندارتفاع معدل ال  -ط 

 ʄون إڲȋالمضار ʄسڥʋرأس مال السند، ف ʏاݍݵسارة ࢭ ȃاࢭɢو ما يɸ المستقبل و ʏد ارتفاع معدل الفائدة ࢭʈيز

 .التخلص من السندات و טحتفاظ بالنقود سائلة

  :تمرʈن

  :مثلة كما يڴʏالمعلاقات مغلق باليتم؈ق اقتصاد بلد 

Md = 0.5 Y -20 i  + 1500 C = 0.5 Yd -1i + 200 

Ms = M0 = 2000 T = 0.2 Y + 100 

i    en     % I = -3 i +0.3 Y+ 300 

 G = 400 

  :المطلوب

الدخل الوطۚܣ، معدل الفائدة، טسْڈلاك، الضرائب، טسȘثمار، : استخرج القيم التوازنية التالية لɺذا טقتصاد -1

ʄالنقود لغرض المعاملات، دافع الطلب عڴ ʄومي، دافع الطلب عڴɢة، العرض  לنفاق اݍݰȋالنقود لغرض المضار

  .النقدي

  ما ɸو رصيد الم؈قانية عند التوازن ؟ -2

ون، فما ۂʏ 40سياسة مالية توسعية، ترʈد اݍݰɢومة رفع الɴشاط טقتصادي برفع לنفاق اݍݰɢومي بمقدار  -3

  القيم التوازنية للدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة؟

ون، فما 200كزي رفع الɴشاط טقتصادي برفع العرض النقدي بمقدار سياسة نقدية توسعية، يرʈد البنك المر  -4

  ۂʏ القيم التوازنية للدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة؟

  ما ۂʏ السياسة כنجع اعتمادا عڴʄ معيار أقل ܿݨز ماڲʏ ؟ -5

  :)نتائجال(اݍݰل 

1 :  

Y=2375 

i=34.375% 



 IS-LM   HICKS-HENSENنموذج : כول الفصل                                                                                                                     اقتصاد كڴʏ معمق            
 

16 
 

C=1065.625 

T= 575 

I=909.375 

G=400 

L1=1187.5 

L2=812.5 

M0=2000 

2 :SB=175 

3 :y=2475, i=36.875% 

4 :y=2475, i=26.875%  

  .السياسة النقدية: 5

  

 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  "IS-LM-BP "MUNDELL-FLEMINGنموذج : الثاɲيالفصل 

MUNDELL-FLEMING Model 
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  :تمɺيد

) Robert Mundell, Marcus Fleming(فلمنغ تʋنات القرن الماعۜܣ قام ɠل روȋرت ماندل و ماركيوس  خلال س

و لكن ࢭʏ טقتصاد المفتوح، حيث أدخل الباحثان منحۚܢ  IS-LMبȘشكيل نموذج و الذي ʇعت؄ف امتداد لنموذج 

جديد للنموذج يمثل التوازن اݍݵارڊʏ، حيث ʇعكس ɸذا المنحۚܢ حركة التعامل مع اݍݵارج للسلع و اݍݵدمات و 

كذلك رؤوس כموال، و بإدخال ɸذه المعادلة سوف تتغ؈ف شروط التوازن و كذا المضاعفات، كما تدخل عوامل 

ɠالانفتاح التجاري نظام سعر الصرف المتبۚܢ و درجة حرʈة حركة رؤوس כموال، و ɸو ما يزʈد من أخرى جديدة 

  1.العوامل اݝݰددة لفعالية السياسة טقتصادية

I. ݝݰة عن م؈قان المدفوعات و سعر الصرف: 

  :المدفوعات م؈قانمفɺوم  .1

- ʇعرف م؈قان المدفوعات عڴʄ أنھ بيان مصنف بجميع المعاملات טقتصادية الۘܣ تتم ب؈ن المقيم؈ن ࢭʏ البلد "

خلال ف؅فة زمنية عادة  -غ؈ف المقيم؈ن ࢭʏ البلد–مع المقيم؈ن ࢭʏ بقية العالم  -ɠأفراد، مؤسسات و ɸيئات حɢومية

  2."سنة

 -ي؅فتب علٕڈا مقبوضات  الۘܣالمعاملات ، فت ɸذه الدولةم؈قان مدفوعاالمعاملات טقتصادية ɸذه ࢭʏ  و Ȗܦݨل

المورد  ۂʏכصول المالية  السلع واݍݵدمات و صادرات، و Ȗعد إنما Ȗعامل كعمليات دائنة -ةتدفق النقود داخل الدول

عمليات  ۂʏإنما  -ةخارج الدول النقودتدفق  -ي؅فتب علٕڈا مدفوعات  الۘܣالعمليات  أما ،للعمليات الدائنة כسا؟ۜܣ

  .مدينة

 الۘܣ المعاملات ولما ɠانت ،حسابات م؈قان المدفوعات ࢭʏعن قيود مدينة  عبارةۂʏ اݍݵدمات إنما  فواردات السلع و

 -من وجɺة النظر ɸذه - فإن م؈قان المدفوعات، قيدɸا نظام القيد المزدوج ࢭʏ يȘبعحسابات م؈قان المدفوعات  ࢭʏتدون 

 ،ܿݨزا أو فائضا قد تظɺر الۘܣ ۂɸʏذا الم؈قان  ࢭʏولكن اݍݰسابات اݍݨزئية  ،باستمرارتوازن  حالة ࢭʏلابد وأن يɢون 

ڈا ɸو  وࢭʄ اݍݰقيقة فإن توازن ɸذه اݍݰسابات اݍݨزئية أو عدم ʇساعد  الذييɢون موضع טɸتمام لأنھ ɸو  الذيتوازٰ

ʏم كيف ࢭɺטقتصاد  ف ʄالوطۚܣتؤثر التجارة الدولية عڴ.  

  :تمكونات م؈قان المدفوعا .2

   :اݍݨاري اݍݰساب  -2-1

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p191. 

  .10، ص 2010، دار اݍݵلدونية، )مقارȋة وصفية(כخضر عزي، إشɢالية و أȊعاد م؈قان المدفوعات اݍݨزائري  2
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 و اݍݨاري، اݍݰساب ࢭʏواحد إنما تدون  إڲʄ التحوʈلات من جانب بالإضافةواردات السلع واݍݵدمات  صادرات و

زراعية أو  اسْڈلاكية سلعًا نتاتصدر أو Ȗستورد سواء أɠ الۘܣواع السلع نواردات السلع Ȗشمل ɠافة أ و صادرات

 ،اݍݰساب ɸذا ࢭʏنفقات السياحة  تدخل و، إڲʄ المواد כولية بالإضافة ɸذا  ) رأسمالية ( أو سلعًا إنتاجية   صناعية 

  .خارج الدولة Ȗعت؄ف واردات فسياحة כجانب داخل الدولة Ȗعت؄ف صادرات بʋنما عمليات السياحة

  :التجاري الم؈قان  -

الصادرات  ɸذا اݍݰساب ࢭʏيدون  و، جزئيا من حساب العمليات اݍݨارʈةʇعت؄ف حساب تجارة السلع حسابا  و

 أما إذا ɠان التجاري ɸذه اݍݰالة فائض الم؈قان  ࢭʏقد يɢون دائنا وʉس׿ܢ  رصيد ɸذا اݍݰساب و ،والواردات من السلع

الدخل من  ࢭʏ ئف والوظا ࢭʏالم؈قان Ȗسرȋا  ɸذا ࢭʏوʈمثل ال݀ݨز  التجاري،الم؈قان  ࢭʏلرصيد مدينا فيقال لھ ال݀ݨز ا

  .الواردات الدولة وʈؤدى إڲʄ دعوة اݍݰد من

اݍݵدمات  وʈدخل ضمن ɸذه العمليات، عبارة عن عمليات اݍݵدمات فࢼܣأما بقية حساب العمليات اݍݨارʈة 

نقل  ومصارʈف ،القمصارʈف טنت و اݍݵارج ࢭʏأرȋاح כسɺم المسȘثمرة  و ،כرȋاح تؤدٱڈا الدولة للأجانب والۘܣ المالية 

  .من اݍݰساب ɸذا اݍݨزء ࢭʏالبضاعة إنما تدخل أيضا 

تتم من جانب واحد وȖشمل العمليات الۘܣ إنما ɸو عبارة عن التحوʈلات  اݍݨاري اݍݨزء כخ؈ف من اݍݰساب  و

  .والɺبات اݍݰɢومية כخرى  כجنȎية، والمساعدات ،والمعاشات ،اݍݰرȋية

  :حساب رأس المال -2-2

 ࢭʏ استخداميجب أن نɢون ɸنا حذرʈن  و ،اݍݰدود الدولية ع؄ف الماڲʏات رأس المال ʇشمل ɸذا اݍݰساب عملي و

 و ،المعدات وךلات والمصاɲع المادي أيمعۚܢ رأس المال بعادة ما ɲستخدمھ » المال  رأس « فمصطݏݳ ، المصطݏݰات

تدفق النقود ع؄ف النقدي،  ܢ رأس المالۚفإنھ ʇع الدوڲʏטقتصاد  ࢭʏ» رأس المال « مصطݏݳ  لكن عندما ɲستخدم

شراء أو بناء  أي المباشر כجنۗܣما ʇستخدم بمعۚܢ טسȘثمار  أما Ȗعب؈ف טسȘثمار فإنما عادة ة،اݍݰدود الدولي

  .اݍݵارج ࢭʏالمصاɲع 

اݍݨاري، اݍݰساب  ࢭʏنȘيجة لقيود  عبارة عن قروض ومدفوعات ۂʏحساب رأس المال  ࢭʏالكث؈ف من القيود  و

الفائض إنما ʇعۚܢ  و ،טق؅فاض لسداد ثمن الواردات الدولةقد يتطلب من  ساب العمليات اݍݨارʈةح ࢭʏفمثلا ܿݨز 

توجھ إڲʄ  الۘܣوكذلك כرصدة ، לقراض فمثل ɸذا ،مٔڈا صادراٮڈا اش؅فت الۘܣالدولة قد أقرضت الدولة כخرى  أن

  .المال رأساب حس ࢭʏ المباشر تظɺر כجنۗܣ טسȘثمار
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اب سمن حاݍݨانب الدائن فالقيد ࢭʏ ، כمربادئ  ࢭʏحساب رأس المال غرʈبة  ࢭʏقد تبدو طرʈقة قيد اݍݰسابات  و

يɢون مܶݰوȋا بتدفق כصل  ولكن ذلك ،داخل الدولة الماڲʏ العندما يتدفق رأس الم دث وذلكحمال الدولة ي رأس

 ʏشرا اݍݨزائري عندما يقوم المواطن  فمثلا ،خارج الدولةالماڲȊ م من سوق כوراق الماليةɺء سʏذه عملية لندن  ࢭɺف

بالرغم من أن ملكية ɸذا السɺم المش؅فى قد تحولت إڲɸ  ʄذا اݍݨزائرم؈قان مدفوعات  ࢭʏحساب رأس المال  ࢭʏمدينة 

حساب العمليات  ࢭʏ أما عائد السɺم المش؅فى فإنھ يقيد ،قد يصبح أفضل مما ɠان عليھ الذي واݍݨزائري المواطن 

  .ائنةدرʈة كعملية اݍݨا

 ،الدولة ɸذه اقتصادكنȘيجة لقوة  ٭ڈا و داخل الدولة نȘيجة لارتفاع سعر الفائدة כجنۗܣعندما يزداد טسȘثمار ف

 ةدʈة بل أيضا כرصر م؈قان العمليات اݍݨا ࢭʏٱڈا من ܿݨز دد ما لسلʋس فقط ل الضرورʈة כرصدةفɺذا يوفر للدولة 

  .موازنة اݍݰɢومة ࢭʏاللازمة لسداد ال݀ݨز 

وعادة ما يمكن التعرف من  ،כجل القص؈فة شمل حساب رأس المال حرɠات رأس المال الطوʈلة כجل وʇ  و

الكث؈ف من حرɠات  لكن ɸناك و، الطوʈلة כجل نظرا لأٰڈا عادة ما تɢون موثقة כموال عڴʄ حركة رؤوس לحصاءات

ʇعامل  السɺو و باݍݵطأاݍݵاص  لɺذا السȎب فإن اݍݰساب و، مܦݨلةغ؈ف  تɢون  الۘܣرؤوس כموال القص؈فة כجل 

  .كجزء من حساب رأس المال

  .إحصاǿيارض عأنھ Ȗ جمع ɠل القيود الدائنة والمدينة المܦݨلة فإن טختلاف بئڈما إنما يف؅فض Ȋعد و

  :الرس׿ܣ טحتياطيحساب عمليات  -2-3 

 بحرɠات السلع و اݍݵاصةالمستقلة  ʇܦݨل ٭ڈما العملياتحساب رأس المال  اب العمليات اݍݨارʈة وسإن ح

كس من عال عڴʄ و، م؈قان المدفوعات ࢭʏوتظɺر ɸذه العمليات التجارʈة كدائنة أو مدينة ، اݍݵدمات اݍݵاصة بالأفراد

 م؈قان ࢭʏقصد التأث؈ف مباشرة ب" Ȗسوʈة"حرɠات  ۂʏ إنما الرس׿ܣ بالاحتياطيفإن العمليات اݍݰɢومية اݍݵاصة  ،ذلك

  .المدفوعات

  :إنما ʇشمل نوع؈ن من العمليات الرس׿ܣ טحتياطيحساب عمليات  و

ʇستطيع أن يمول ɸذا ال݀ݨز عن طرʈق المركزي فإن البنك  ،حالة ܿݨز ࢭʏلو أن العمليات المستقلة ɠانت : أولا

للقيام بمثل  متوافرة تɢون  טحتياطيɸناك ثلاث أنواع من أرصدة  و כجنۗܣ،مقابل الصرف טحتياطية بيع כصول 

  .-الدوڲʏالنقد  عڴʄ صندوق  المܦݰوȋة-الܦݰب اݍݵاصة  حقوق  و، الذɸب ،العملات כجنȎية: ɸذه العمليات
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 ࢭʏعمليات التدخل المباشر  ۂʏ ي الرس׿ܣحساب معاملات טحتياط ࢭȖʏܦݨل  الۘܣالنوع ךخر من العمليات  و

  .عر الصرفالتأث؈ف عڴʄ س ذلك Ȋغرض و כجنۗܣأسواق الصرف 

  :تحديد سعر الصرف .3

فمثلا  ،مقومة Ȋعملة الدولة כخرى  قيمة عملة الدولة أيلعملت؈ن  الɴسۗܣف ɸو عبارة عن السعر ر سعر الص

يمكن  )الدينار/الدولار(وعليھ فإن سعر صرف  دينار اݍݨزائري،138الدولار כمرɢʈي يتم مبادلتھ حاليا بحواڲʏ فإن 

للسɺولة أن سعر الصرف ɸو ب؈ن  فإننا سنف؅فضمحتوى ɸذا العمل البيداغوڊʏ  ࢭʏ و) $138DA=1(أن يكتب 

ɸو عبارة  الذي ر الصرف الموزون بالتجارةعفإنھ عادة من المفيد أن نتɢلم عن س الواقعيةة اݍݰيا ࢭʏولكن  ،دولت؈ن

  .ايتم التعامل معɺ الۘܣݍݨميع العملات للدول  بالɴسبة عن رقم لسعر الصرف

 כمرɢʈي، الدولارلشراء  الديناراتأك؄ف من  ɸامة لعدد من כسباب فɢلما ɠان يتطلب دفع عددأسعار الصرف  و

يؤثر  بالدولار כم؈فɠي مقوما الدينار سعربالمثل فإن  و بالɴسبة لݏݨزائر، ةغاليכمرʈكية ɠلما ɠانت أسعار السلع 

، قيمة عملة فإن ɸذه العملة يزداد سعرɸا دادوعندما تز  لݏݨزائرʈ؈ن،عڴʄ أسعار سلع الولايات المتحدة بالɴسبة 

فعندما ، ɸو عڴʄ معدل التܸݵم الوطۚܣ טقتصادالمباشر الɺام لأسعار الصرف عڴʄ  כثر و خلال الف؅فة» فمثلا 

وɸذا يؤدى إڲʄ تخفيض التܸݵم  ،تصبح رخيصةلݏݨزائر فإن أسعار السلع כجنȎية بالɴسبة الدينار تزداد قيمة 

  .القيا؟ۜܣ الوطۚܣحساب الرقم  ࢭʏالسلع כجنȎية المستوردة تدخل  حيث أن أسعار

 ࢭʏالدولار ر سع ارتفع دمانفمثلا ع ،إڲʄ أن أسعار الصرف إنما تؤثر عڴʄ المنافسة العالمية بالإضافة ɸذا 

رج ولم اݍݵا ࢭʏأسعارɸا  ارتفعتכمرʈكية  فإن السلع) مقوما Ȋعملات الدول כخرى (من القرن الماعۜܣ الثمانʋنات 

 1.כسواق العالميةࢭȖ ʏعد Ȗستطيع مواجɺة المنافسة 

II.  نموذج ʏࡩ ʏع؈ن טعتبار العالم اݍݵارڊȊ כخذIS- LM: 

أولا سيضاف : سيɢون لذلك ثلاثة نتائج IS-LMبإدخال العلاقات טقتصادية و المالية مع اݍݵارج ࢭʏ نموذج 

 ʏو المتمثل ࢭɸ منحۚܢ ثالث وBP )Balance Des Paiements ( ʄثانيا سنحصل عڴ ،ʏو الذي يمثل التوازن اݍݵارڊ

، السوق ISسوق السلع و اݍݵدمات : حيث يحقق توزن آɲي لثلاثة أسواق IS-LM-BPنموذج جديد ʇس׿ܢ نموذج 

، عن طرʈق ISفيɴتج تأث؈ف للانفتاح اݍݵارڊʏ عڴʄ سوق السلع و اݍݵدمات BPو سوق التعامل مع اݍݵارج  LMالنقدي 

، إذا يتأثر ɸذا כخ؈ف بتغ؈ف العرض LMات و الصادرات، و ثالث نȘيجة ستɢون عڴʄ توازن السوق النقدي الوارد

  .النقدي الناتج عن تدخل السلطات النقدية ࢭʏ سوق الصرف ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت
                                                             

1 ʏة טقتصاد الكڴʈرام، : سامي خليل، نظرɸع כȊاݍݰديثة، مطا ʏات טقتصاد الكڴʈي، نظرɲ1436-1428. ،ص1994الكتاب الثا.  
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يمثل ɸذا المنحۚܢ الثنائيات من الدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة و الۘܣ تحقق توازن م؈قان : BPمنحۚܢ . 1

و م؈قان رؤوس ) BC)Balance Commerciale المدفوعات، و يتɢون م؈قان المدفوعات من الم؈قان التجاري 

 :، كما يڴBK )Balance Des Capitaux(ʏכموال 

BP = BC + BK 

 :ɸذا الم؈قان ɸو نتاج الصادرات ناقص الوارداترصيد : BCالم؈قان التجاري  -

، و )الدخل الوطۚܣ ࢭʏ بقية دول العالم) (*y(و كذلك بالدخل כجنۗܣ ) e(ترتبط إيجابا Ȋسعر الصرف الصادرات 

  :ɸذا כخ؈ف يتحدد خارج نموذجنا، و لذلك سيعت؄ف كثابت ࢭʏ نموذجنا المȎسط

X = x (e) + X0 

عدد الوحدات الواجب دفعɺا من العملة اݝݰلية لݏݰصول عڴʄ وحدة واحدة  معرف عڴʄ أنھ) e(سعر الصرف 

  ).- و العكس ܵݰيح-٭ڈذه الطرʈقة نقول بأن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد (من العملة כجنȎية 

  ):e(و سلبيا Ȋسعر الصرف ) y( ترتبط إيجابا بالدخل الوطۚܣالواردات 

M = m1 (e) (y) + m0 

  .الواردات المستقلة m0يمثل الميل اݍݰدي للاست؈فاد، و  m1حيث 

ʏو عليھ يصبح الم؈قان التجاري كما يڴ:  

BC = x (e) + X0 – (m1 (e) (y) + m0) 

  .بارتفاع الدخل الوطۚܣ و يتحسن بتدɸور سعر الصرف) ܿݨز(و عليھ ɲستɴتج أن الم؈قان التجاري يتدɸور 

ان ɸو نتاج حركة رؤوس כموال، و ترتبط حركة رؤوس כموال رصيد ɸذا الم؈ق : BKم؈قان رؤوس כموال   -

بمعدل ( و العائد من טسȘثمار خارج الوطن)  iبمعدل الفائدة (بالفارق ب؈ن العائد من טسȘثمار ࢭʏ داخل الوطن 

 :، بالشɢل) êالمܶݱݳ بالتغ؈فات المتوقعة لسعر الصرف  *iالفائدة כجنۗܣ 

BK = f ( i – i + ê)  

معدل الفائدة כجنۗܣ و التغ؈فات المتوقعة لسعر الصرف يتحددان و لاعتبار النموذج المȎسط لدينا فإن 

  :خارج النموذج، و لتȎسط المعادلة بالشɢل

BK = f ( i ) + F0 

Ȗشمل ɠل المتغ؈فات الۘܣ  F0حركة رؤوس כموال تجاه معدل الفائدة، و ) معامل(تمثل درجة حساسية  fحيث 

معدل الفائدة כجنۗܣ، التغ؈فات المتوقعة لسعر الصرف، مستوى اݍݨباية المفروضة ࢭɠ ʏل (رج النموذج تتحدد خا

  )....بلد، درجة اݍݵطر ࢭɠ ʏل بلد،
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 :مما سبق نحصل عڴʄ ما يڴBP :ʏتكوʈن م؈قان المدفوعات  -

BP = BC + BK 

BP = x (e) + X0 – (m1 (e) (y) + m0) +  f ( i ) + F0 

، حيث معدل )i(و معدل الفائدة ) y(الدخل الوطۚܣ نلاحظ من خلال المعادلة כخ؈فة العلاقة الموجبة ب؈ن 

العامل اݝݰدد للم؈قان التجاري، فنحصل عڴy ( ʄ(العامل اݝݰدد لم؈قان رؤوس כموال الدخل الوطۚܣ ) i(الفائدة 

  .الۘܣ تحقق التوازن اݍݵارڊi (ʏ(الفائدة  و معدل) y(للدخل الوطۚܣ و الۘܣ تمثل الثنائيات  BPمعادلة 

BP = 0 

>=<  x (e) + X0 – (m1 (e) (y) + m0) +  f ( i ) + F0   =  0 

=> y = f ( i )/ (m1 (e))    +    ( x (e) + X0 -  m0 + F0 )/ (m1 (e))     

  :نحصل عڴe (ʄ( و عند قيمة معطاة لسعر الصرف 

y = f (i)/ m1    +    ( x + X0 -  m0 + F0 ) / m1  

، و ɸذا الميل الموجب يتحدد بمؤشرʈن للانفتاح ɸBPو اݝݰدد الرئʋؠۜܣ لدرجة ميل منحۚܢ  f/m1المعامل 

) y(تمثل درجة טنفتاح الماڲʏ، و ࢭʏ معلم متɢون من الدخل الوطۚܣ  fتمثل درجة טنفتاح التجاري و  m1: טقتصادي

 ɠلما ɠانت ɸناك حرʈة أك؄ف لتحرك رؤوس כموال، و يɢون ) m1 > f(أفقي أك؆ف  BPيɢون منحۚܢ ) i(و معدل الفائدة 

  .ɠلما ɠانت ɸناك حرʈة أقل لتحرك رؤوس כموال) m1 < f(عمودي أك؆ف  BPمنحۚܢ 

  

  BPاݍݰالات اݝݵتلفة لمنحۚܢ : 04الشɢل 

تمثل  BPتمثل فائض ࢭʏ م؈قان المدفوعات، بʋنما النقاط الۘܣ تقع عڴʄ يم؈ن  BPالنقاط الۘܣ تقع عڴʇ ʄسار 

ة، عڴʄ التواڲʏ عندما تɢون حرʈة كب؈فة لرؤوس כموال رفطيمثلان اݍݰالات المت BP2و  BP1ࢭʏ م؈قان المدفوعات، ܿݨز 

) ʏون معدل الفائدة اݝݰڴɢحيث يi  بجوار معدل الفائدة כجنۗܣi*( ون رؤوس כموال ذات مرونة عاليةɢحيث ت ،

  BP2 
                                      BP 

              

                                     BP1 

   

 

 

   y1                                             y 

i=i* 

i 
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المتغ؈ف الوحيد حيث يɢون (تجاه معدل الفائدة، و اݍݰالة الثانية تمثل حالة عدم اݍݰركة التامة لرؤوس כموال 

، و يɢون سȎب ذلك الرقابة الشديدة عڴʄ حركة رؤوس ) )y(فقط ࢭʏ معادلة م؈قان المدفوعات ɸو الدخل الوطۚܣ 

  .)f = 0: حيث تɢون (حيث تɢون رؤوس כموال عديمة المرونة تجاه معدل الفائدة כموال 

III.  الصيغ اݍݨديدة للمنحنيانIS  وLM: 

السلع و اݍݵدمات العلاقات التجارʈة مع اݍݵارج، حيث تضاف يجب أن يأخذ التوازن ࢭʏ سوق : ISمنحۚܢ . 1

ʏالطلب اݝݰڴ ʄل العرض و تضاف الصادرات إڲɢشȘل ʏالنتاج اݝݰڴ ʄالواردات إڲ. 

Y = C + I + G + X – M 

=> Y = (cY + C0 )+( I0 – bi )+ G0 + (x (e) + X0 – (m1 (e) (y) + m0)) 

=> Y =  (– bi)/(1-c+ m1)  +   ( C0 + I0 + G0 + x (e) + X0 –m0) /(1-c+ m1)   

، حيث يفسر ذلك عڴʄ أن جزء من m1نلاحظ أن المضاعف قد انخفض ȊسȎب الميل اݍݰدي للاست؈فاد 

ʏعاش טقتصادي استفاد منھ לنتاج כجنۗܣ عوض לنتاج اݝݰڴɲל.  

ࢭʏ טقتصاد المفتوح لا يبقى العرض النقدي بالضرورة مستقل، أي أن السيطرة التامة من  :LMمنحۚܢ . 2

 :طرف البنك المركزي تخف، و يصبح العرض النقدي يتɢون من

و ɸو ݯݨم الكتلة النقدية بالعملة اݝݰلية و ۂʏ تمثل ال؅قام داخڴʏ تجاه الɺيئة : M0الداخڴʏ )טل؅قام(الدين  -

 .و ɸذا اݍݨزء مستقل تتحكم فيھ السلطات النقدية) البنك المركزي (ملة الۘܣ أصدرت ɸذه الع

و ɸو טحتياطي لذى البنك المركزي من العملات כجنȎية و : اݍݵارڊʏ أو احتياطي الصرف)טل؅قام(الدين  -

نظام ، و يرتبط ب)البنوك المركزʈة כجنȎية(ɸو يمثل ال؅قام خارڊʏ تجاه الɺيئات الۘܣ أصدرت ɸذه العملات 

ʏناول فيما يڴȘسعر الصرف، كما سن. 

 :علاقة العرض النقدي بنظام سعر الصرف

ࢭʏ ظل ɸذا النظام فإن العرض : )Régime De Change Flexible(نظام سعر الصرف المرن  حالة. أ

يؤثر عڴʄ الطلب عڴʄ سعر صرف العملة اݝݰلية  BP، و أي فائض أو ܿݨز ࢭMS=M0 ʏالنقدي يبقى متغ؈ف مستقل 

 ʏية، ففي حالة الفائض ࢭȎبالمقارنة بالعملات כجنBP  ذا بدورهɸ تحسن سعر صرف العملة اݝݰلية و ʄفإنھ يؤدي إڲ

، و بالعكس BPيضر بالصادرات و ʇܨݨع الواردات فيؤدي ذلك إڲʄ تܶݰيح الفائض الذي ɠان ࢭʏ البداية فيتوازن 

فإنھ يؤدي إڲʄ تدɸور سعر صرف العملة اݝݰلية و ɸذا بدوره ʇܨݨع بالصادرات و يضر  BPل݀ݨز ࢭʏ ففي حالة ا

  .BPبالواردات فيؤدي ذلك إڲʄ تܶݰيح ال݀ݨز الذي ɠان ࢭʏ البداية فيتوازن 

أي فائض أو  ࢭʏ ظل ɸذا النظام فإن: )Régime De Change Fixe(سعر الصرف الثابت  نظام حالة. ب

 ʏܿݨز ࢭBP ʄية، و يجب عڴȎسعر صرف العملة اݝݰلية بالمقارنة بالعملات כجن ʄعيد  لا يؤثر عڴʇ العرض النقدي أن
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 ʄالتوازن إڲBP ʏففي حالة الفائض ࢭ ،BP  سوق الصرف ليمنع تحسن ʏالبنك المركزي التدخل ࢭ ʄفإنھ يجب عڴ

لأنھ أدخلɺا (ɸنا نقول أن العرض النقدي قد زاد  العملة اݝݰلية، فيȎيع العملة اݝݰلية و ʇش؅في العملات כجنȎية، و

فإنھ يجب عڴBP  ʄ، و بالعكس ففي حالة ال݀ݨز ࢭʏ )إڲʄ التداول ࢭʏ טقتصاد و ذلك بمقدار زʈادة احتياطي الصرف

البنك المركزي التدخل ࢭʏ سوق الصرف ليمنع تدɸور العملة اݝݰلية، فʋش؅في العملة اݝݰلية و يȎيع العملات 

و ذلك بمقدار (و ɸنا نقول أن العرض النقدي قد انخفض لأنھ ܥݰّڈا من التداول ࢭʏ טقتصاد  כجنȎية،

  .MS=M0+∆R: ، و عليھ نقول بأن العرض النقدي يتɢون من)טنخفاض ࢭʏ احتياطي الصرف

يزʈد العرض النقدي  BP، ففي حالة الفائض ࢭBP ʏو عليھ نخلص إڲʄ أن العرض النقدي يرتبط إيجابا برصيد 

  ʇ.1سارا LMفينخفض العرض النقدي فيتحرك منحۚܢ  BPحالة ال݀ݨز ࢭʏ يمينا، أما ࢭLM  ʏفيتحرك منحۚܢ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p191-195. 
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  :כسئلة

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات التالية -1

  .ɠل النقاط الۘܣ تقع عڴʄ يم؈ن و تحت م؈قان المدفوعات Ȗع؄ف عن فائض -أ

  .م؈قان المدفوعات أفقي يɢون معدل الفائدة כجنۗܣ أك؄ف من معدل الفائدة اݝݰڴʏعندما يɢون  -ب

  .أي Ȗغ؈ف ࢭʏ سعر الصرف يؤدي إڲʄ تحرك م؈قان المدفوعات -ج

  .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت البنك المركزي يحكم السيطرة عڴʄ الكتلة النقدية - د

  ما المقصود Ȋسعر الصرف المسعر ࢭʏ حالة التأكد و حالة عدم التأكد ؟  -2

  اشرح حالۘܣ منحۚܢ م؈قان المدفوعات أفقي و عمودي   -3

  ما ۂʏ محددات م؈قان المدفوعات ؟  -4

  ما ۂʏ علاقة العرض النقدي بحالۘܣ نظام سعر الصرف المرن و الثابت؟  -5

  ):بدون رسم(عن ܵݰة أو خطأ ما يڴʏ  بالتعليلأجب  -6

  .טنفتاح טقتصادي يقلل من فعالية السياسة المالية  -أ

  .ࢭʏ حالة ܿݨز م؈قان المدفوعات يقوم البنك المركزي بȎيع العملة כجنȎية للدفاع عن العملة اݝݰلية -ب

  .السياسة المالية טنكماشية تؤدي إڲʄ خروج رؤوس כموال  -ج

  .ʇعۚܣ أن رؤوس כموال غ؈ف حساسة لمعدل الفائدةأفقي فɺذا BP عندما يɢون منحۚܢ   - د

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام כجوȋة  -7

  :تزʈد الصادرات الصافية عندما -أ
  ضع ܵݳ 

  أو خطأ

ʇسارا   LMيتحرك منحۚܢ  -ب

  :عندما

  ضع ܵݳ 

  أو خطأ

    .ينخفض معدل الفائدة -    .انخفاض الواردات -

    .الفائدةيرتفع معدل   -    .ترتفع כسعار اݝݰلية -

    .يرتفع العرض النقدي -    .يتدɸور سعر صرف العملة اݝݰلية -

    .ينخفض العرض النقدي -    .يتحسن سعر صرف العملة الملية  -

  .تحسن سعر صرف العملة اݝݰلية يخفض من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ اݍݵارج -

  :كيف يتم قيد العمليات التالية ࢭʏ م؈قان المدفوعات اݍݨزائري  -8

  .است؈فاد اݍݨزائر لآلات صʋنية  -أ 

  .العوائد المتحصل علٕڈا من اسȘثمار مباشر ࢭʏ اݍݵارج  -ب 

  .شراء صندوق معاشات أمرɢʈي لسندات خزʈنة جزائرʈة -ج
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  .شراء أسɺم شركة فرɲسية من طرف مؤسسة جزائرʈة - د

  .استفادة شركة سوناطراك من قرض من اݍݵارج -ه

  المدفوعات عن وضعية جيدة لاقتصاد بلد ما ؟ɸل ʇش؈ف وجود فائض ࢭʏ م؈قان  -9

 :ما ۂʏ לجابة أو לجابات الܶݰيحة فيما يأȖي -10

 :ɸناكيɢون لا يحدث تحسن ࢭʏ الم؈قان التجاري عندما  -

 .تدɸور لسعر الصرف  -أ 

 .تدɸور العملة الرئʋسية כجنȎية ࢭʏ التعامل مع البلد المدروس  -ب 

 .زʈادة ݯݨم التجارة الدولية  -ج 

 .الدوڲʏزʈادة الطلب   - د 

 :إڲʄ ما يڴIS ʏيɢون أثر تخفيض الواردات المستقلة عڴʄ مستوى منحۚܢ  -

 .إڲʄ الʋسار ISتحرك منحۚܢ   -أ 

 .إڲʄ اليم؈ن ISتحرك منحۚܢ   -ب 

 .ISزʈادة ميل منحۚܢ   -ج 

 .ISانخفاض ميل منحۚܢ   - د 

- ʄادة المستوى العام للأسعار يؤدي إڲʈز: 

 .زʈادة الطلب الكڴʏ  -أ 

 .إɲعاش الصادرات  -ب 

 .לضرار بالصادرات  -ج 

 .انخفاض الدخل الوطۚܣ  - د 

 :لا يتغ؈ف احتياطي الصرف لبلد ما عندما يɢون  -

 .رصيد الم؈قان التجاري معدوم  -أ 

 .م؈قان المدفوعات متوازن   -ب 

 .رصيد م؈قان رؤوس כموال معدوم  -ج 

 .معدل الفائدة اݝݰڴʏ لا يتغ؈ف  - د 

 :عندما تɢون ɸناك عدم حركة تامة لرؤوس כموال يɢون  -

 .مرصيد م؈قان رؤوس כموال معدو   -أ 

 .رصيد الم؈قان التجاري معدوم  -ب 



  "IS-LM-BP "Mundell-Flemingنموذج : الثاɲيالفصل                                                                                                        اقتصاد كڴʏ معمق 
 

28 
 

 .رصيد م؈قان المدفوعات معدوم  -ج 

 .حركة رؤوس כموال غ؈ف حساسة لمعدل الفائدة  - د 

 :أفقي عندما BPيɢون منحۚܢ  -

 .رؤوس כموال اݝݰلية و כجنȎية قابلة للإحلال Ȋشɢل ɠامل  -أ 

 .معدوم BPميل منحۚܢ   -ب 

 .معدل الفائدة اݝݰڴʏ أك؄ف من معدل الفائدة כجنۗܣ  -ج 

 .م؈قان المدفوعات متوازن   - د 

 :م؅قايد لأن BPمنحۚܢ  -

 .انخفاض الدخل الوطۚܣ يحسن الم؈قان التجاري   -أ 

 .الدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة يتطوران ࢭʏ نفس טتجاه  -ب 

 .زʈادة معدل الفائدة يحسن م؈قان رؤوس כموال  -ج 

 .عند التوازن رصيد م؈قان المدفوعات يɢون دائما معدوم  - د 

 :أثر المزاحمة يقصد بھ -

 .تضرر نفقات القطاع اݍݵاص  -أ 

 .يخفض לنفاق اݍݰɢومي  -ب 

 .يحدث عندما يɢون الطلب عڴʄ النقود بدلالة الدخل فقط  -ج 

 .يخفض الطلب عڴʄ النقود لأجل المعاملات  - د 

 :عڴʄ مستوى سوق الصرف الطلب الزائد عڴʄ العملة اݝݰلية ʇعۚܣ -

 .رصيد سلۗܣ للم؈قان التجاري   -أ 

 .فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال   -ب 

 .م؈قان المدفوعات ܿݨز ࢭʏ  -ج 

 .عرض فائض من العملة כجنȎية  - د 

 :التعقيم يقصد بھ -

 .Ȗعديل أثر السياسة المالية  -أ 

 .BPالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   -ب 

 .LMالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   -ج 

  .ISالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   - د 
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  :כجوȋة

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات التالية -1

  خطأ: م؈قان المدفوعات Ȗع؄ف عن فائض ɠل النقاط الۘܣ تقع عڴʄ يم؈ن و تحت -أ

  خطأ: عندما يɢون م؈قان المدفوعات أفقي يɢون معدل الفائدة כجنۗܣ أك؄ف من معدل الفائدة اݝݰڴʏ -ب

  ܵݳ: أي Ȗغ؈ف ࢭʏ سعر الصرف يؤدي إڲʄ تحرك م؈قان المدفوعات -ج

  ما المقصود Ȋسعر الصرف المسعر ࢭʏ حالة التأكد و حالة عدم التأكد ؟  -2

التأكد ɸو الوحدة الواحدة من العملة اݝݰلية و ما يقابلɺا من عدد الوحدات من سعر الصرف المسعر ࢭʏ حالة 

عدم التأكد ɸو الوحدة الواحدة من العملة כجنȎية و ما يقابلɺا سعر الصرف المسعر ࢭʏ حالة العملة כجنȎية، أما 

  . من عدد الوحدات من العملة اݝݰلية

  :منحۚܢ م؈قان المدفوعات أفقي و عمودي اشرح حالۘܣ   -3

من الم؈قان التجاري و م؈قان رؤوس כموال، و ɸذا כخ؈ف ɸو الذي يتأثر بمعدل ) BP(يتɢون م؈قان المدفوعات 

عندما يɢون منحۚܢ م؈قان المدفوعات أفقي، عمودي أو ࢭʏ حالة وسطية، ف BPالفائدة، و بحسب درجة التأثر يɢون 

)BP (ۚعʇ ذاɺمعدل الفائدة يؤدي أفقي ف ʏذا الم؈قان حساس بدرجة كب؈فة لمعدل الفائدة فالتغ؈ف الطفيف ࢭɸ ܣ أن

حرʈة تامة ( כجنۗܣ، و ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يɢون معدل الفائدة اݝݰڴʏ بجوار معدل الفائدة BPعڴʄ رصيد  إڲʄ اثر كب؈ف

כموال لمعدل الفائدة تɢون  عمودي فان درجة حساسية م؈قان رؤوس BP، أما إن ɠان )ݍݰركة رؤوس כموال

و ɸذه اݍݰالة BP معدومة، و بالتاڲʏ فان ارتفاع أو انخفاض معدل الفائدة لن يؤثر عڴʄ الدخل و بالتاڲʏ عڴʄ رصيد 

   .عدم اݍݰرʈة التامة ݍݰركة رؤوس כموال Ȗشبھ حالة 

  ما ۂʏ محددات م؈قان المدفوعات ؟  -4

  :التجاري و م؈قان رؤوس כموال، و يتحدد ࢭʏ اݍݰالة المȎسطة كما يڴʏ من الم؈قان) BP(يتɢون م؈قان المدفوعات  

نتاج ɸذا الم؈قان ɸو الصادرات ناقص الواردات، حيث تتأثر الصادرات Ȋسعر الصرف فتدɸوره : الم؈قان التجاري  -

  .يزʈد مٔڈا و تحسنھ يخفض مٔڈا، أما الواردات فتتأثر بالدخل اݝݰڴȊ ʏعلاقة طردية

يتأثر ɸذا الم؈قان بمعدل الفائدة اݝݰڴʏ فارتفاع ɸذا כخ؈ف يؤدي إڲʄ دخول رؤوس أموال : כموال م؈قان رؤوس -

أجنȎية فيɢون ɸذا الم؈قان ࢭʏ حالة فائض، و انخفاض معدل الفائدة يؤدي إڲʄ خروج رؤوس أموال أجنȎية فيɢون 

  . ɸذا الم؈قان ࢭʏ حالة ܿݨز

  ام سعر الصرف المرن و الثابت؟ما ۂʏ علاقة العرض النقدي بحالۘܣ نظ  -5

حيث يؤثر ) (BP(إن العرض النقدي ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت يɢون مرتبط برصيد م؈قان المدفوعات  

، ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يɢون العرض النقدي غ؈ف مستقل و يتجھ نحو )الرصيد اݝݵتلف عن الصفر ࢭʏ سعر صرف العملة
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بتة للعملة اݝݰلية، و تɢون السياسة النقدية تتحرك استجابة لوضع الدفاع عن سعر صرف عند قيمة محددة ثا

مع؈ن و لʋس انطلاقا من أɸداف مستقلة يحددɸا البنك المركزي من البداية، أما ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف المرن 

لب، و ࢭɸ ʏذه فلا يتدخل البنك المركزي Ȋشراء العملة اݝݰلية أو بيعɺا و إنما ي؅فكɺا تتفاعل مع قوى العرض و الط

  . اݍݰالة تɢون السياسة النقدية تتحرك استجابة لأɸداف مستقلة يحددɸا البنك المركزي من البداية

  ):بدون رسم(عن ܵݰة أو خطأ ما يڴʏ  بالتعليلأجب  -6

  -لʋس بالمطلق–خطأ : טنفتاح טقتصادي يقلل من فعالية السياسة المالية  -أ

  ܵݳ: ࢭʏ حالة ܿݨز م؈قان المدفوعات يقوم البنك المركزي بȎيع العملة כجنȎية للدفاع عن العملة اݝݰلية -ب

  ܵݳ: السياسة المالية טنكماشية تؤدي إڲʄ خروج رؤوس כموال  -ج

 خطأ، يتɢون م؈قان: أفقي فɺذا ʇعۚܣ أن رؤوس כموال غ؈ف حساسة لمعدل الفائدةBP عندما يɢون منحۚܢ   - د

من الم؈قان التجاري و م؈قان رؤوس כموال، و ɸذا כخ؈ف ɸو الذي يتأثر بمعدل الفائدة، و ) BP(المدفوعات 

) BP(عندما يɢون منحۚܢ م؈قان المدفوعات أفقي، عمودي أو ࢭʏ حالة وسطية، ف BPبحسب درجة التأثر يɢون 

فالتغ؈ف الطفيف ࢭʏ معدل الفائدة يؤدي إڲʄ أفقي فɺذا ʇعۚܣ أن ɸذا الم؈قان حساس بدرجة كب؈فة لمعدل الفائدة 

حرʈة تامة ( כجنۗܣ، و ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يɢون معدل الفائدة اݝݰڴʏ بجوار معدل الفائدة BPعڴʄ رصيد  اثر كب؈ف

  ).ݍݰركة رؤوس כموال

  

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام כجوȋة  -7

  :تزʈد الصادرات الصافية عندما -أ
  ضع ܵݳ

  أو خطأ

ʇسارا   LMيتحرك منحۚܢ  -ب

  :عندما

  ضع ܵݳ

  أو خطأ 

  خطأ  .ينخفض معدل الفائدة -  ܵݳ  .انخفاض الواردات -

  خطأ  .يرتفع معدل الفائدة  -  خطأ  .ترتفع כسعار اݝݰلية -

  خطأ  .يرتفع العرض النقدي -  ܵݳ  .يتدɸور سعر صرف العملة اݝݰلية -

  ܵݳ  .النقديينخفض العرض  -  خطأ  .يتحسن سعر صرف العملة الملية  -

  .ܵݳ: تحسن سعر صرف العملة اݝݰلية يخفض من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ اݍݵارج -

  

  :كيف يتم قيد العمليات التالية ࢭʏ م؈قان المدفوعات اݍݨزائري  -8

  مدين: است؈فاد اݍݨزائر لآلات صʋنية  -أ 

  دائن: العوائد المتحصل علٕڈا من اسȘثمار مباشر ࢭʏ اݍݵارج  -ب 
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  دائن: أمرɢʈي لسندات خزʈنة جزائرʈة شراء صندوق معاشات -ج

  مدين: شراء أسɺم شركة فرɲسية من طرف مؤسسة جزائرʈة - د

  دائن: استفادة شركة سوناطراك من قرض من اݍݵارج -ه

  دة لاقتصاد بلد ما ؟ɸل ʇش؈ف وجود فائض ࢭʏ م؈قان المدفوعات عن وضعية جي -9

أن ʇش؈ف إڲʄ معدل نمو منخفض و ذلك عندما تɢون  ɲعم، يمكن أن ʇش؈ف إڲʄ وضعية جيدة للاقتصاد كما يمكن

الصادرات متɢونة من المواد כولية بɴسبة كب؈فة، حيث لا يدل عڴʄ تنمية اقتصادية دائمة و متوازنة، و عليھ يجب 

 ʄلفة، و النظر إڲɢالت ʏل ينافس ࢭɸ أقطاب امتياز و ʄل يحتوي عڴɸ من تنوعھ و ʏسيج الصناڤɴونات الɢم ʄالنظر إڲ

  .سȘثمار و טسْڈلاك ɸل ɸما م؅فاجعان، و إلا فلا ʇعۚܣ الفائض إلا اقتصاد ࢭʏ حالة رɠودט 

 :ما ۂʏ לجابة أو לجابات الܶݰيحة فيما يأȖي -10

 :لا يحدث تحسن ࢭʏ الم؈قان التجاري عندما ɸناك -

 .تدɸور لسعر الصرف  -أ 

 ܵݳ.تدɸور العملة الرئʋسية כجنȎية ࢭʏ التعامل مع البلد المدروس  -ب 

 .زʈادة ݯݨم التجارة الدولية  -ج 

 .زʈادة الطلب الدوڲʏ  - د 

 :إڲʄ ما يڴIS ʏيɢون أثر تخفيض الواردات المستقلة عڴʄ مستوى منحۚܢ  -

 .إڲʄ الʋسار ISتحرك منحۚܢ   -أ 

 ܵݳ.إڲʄ اليم؈ن ISتحرك منحۚܢ   -ب 

 .ISزʈادة ميل منحۚܢ   -ج 

 .ISانخفاض ميل منحۚܢ   - د 

- ʄادة المستوى العام للأسعار يؤدي إڲʈز: 

 .الكڴʏ زʈادة الطلب  -أ 

 .إɲعاش الصادرات  -ب 

 ܵݳ.לضرار بالصادرات  -ج 

 .انخفاض الدخل الوطۚܣ  - د 

 :لا يتغ؈ف احتياطي الصرف لبلد ما عندما يɢون  -

 .رصيد الم؈قان التجاري معدوم  -أ 

 ܵݳ.م؈قان المدفوعات متوازن   -ب 
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 .رصيد م؈قان رؤوس כموال معدوم  -ج 

 .معدل الفائدة اݝݰڴʏ لا يتغ؈ف  - د 

 :لرؤوس כموال يɢون عندما تɢون ɸناك عدم حركة تامة  -

 .رصيد م؈قان رؤوس כموال معدوم  -أ 

 .رصيد الم؈قان التجاري معدوم  -ب 

 .رصيد م؈قان المدفوعات معدوم  -ج 

 ܵݳ.حركة رؤوس כموال غ؈ف حساسة لمعدل الفائدة  - د 

 :أفقي عندما BPيɢون منحۚܢ  -

 ܵݳ.رؤوس כموال اݝݰلية و כجنȎية قابلة للإحلال Ȋشɢل ɠامل  -أ 

 .معدوم BPميل منحۚܢ   -ب 

 .معدل الفائدة اݝݰڴʏ أك؄ف من معدل الفائدة כجنۗܣ  -ج 

 .م؈قان المدفوعات متوازن   - د 

 :م؅قايد لأن BPمنحۚܢ  -

 .انخفاض الدخل الوطۚܣ يحسن الم؈قان التجاري   -أ 

 ܵݳ.الدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة يتطوران ࢭʏ نفس טتجاه  -ب 

 .زʈادة معدل الفائدة يحسن م؈قان رؤوس כموال  -ج 

 .ان المدفوعات يɢون دائما معدومعند التوازن رصيد م؈ق   - د 

 :أثر المزاحمة يقصد بھ -

 ܵݳ.تضرر نفقات القطاع اݍݵاص  -أ 

 .يخفض לنفاق اݍݰɢومي  -ب 

 ܵݳ.يحدث عندما يɢون الطلب عڴʄ النقود بدلالة الدخل فقط  -ج 

 .يخفض الطلب عڴʄ النقود لأجل المعاملات  - د 

 :عڴʄ مستوى سوق الصرف الطلب الزائد عڴʄ العملة اݝݰلية ʇعۚܣ -

 .سلۗܣ للم؈قان التجاري رصيد   -أ 

 .فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال   -ب 

 .ܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات  -ج 

 ܵݳ.عرض فائض من العملة כجنȎية  - د 
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 :التعقيم يقصد بھ -

 .Ȗعديل أثر السياسة المالية  -أ 

 .BPالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   -ب 

 ܵݳ.LMالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   -ج 

  .ISالقيام Ȋعكس حركة منحۚܢ   - د 

  :تمرʈن

  :مفتوح يتم؈ق بما يڴʏࢭʏ اقتصاد صغ؈ف 

ون، بʋنما טسْڈلاك الذي  80فإن טسْڈلاك يرتفع بـ ) وحدة نقدية(ون  100عندما يرتفع الدخل الوطۚܣ المتاح  -

  .ون  50لا يرتبط بالدخل الوطۚܣ فيقدر بـ 

ون و ضرʈبة  20טقتطاع اݍݨزاࢭʏ بـ : ون بʋنما לيرادات الضرȎʈية فتتأȖى من120النفقات اݍݰɢومية تقدر بـ  -

  .الوطۚܣ من الدخل ɲ10%سبْڈا 

و  %15ون عند معدل فائدة  152טسȘثمار اݍݵاص ɸو دالة ࢭʏ معدل الفائدة، و Ȗش؈ف الدراسات أنھ يبلغ  -

  .%10ون عندما ينخفض معدل الفائدة إڲʄ  168مستوى 

ون عند معدل  53.2يقدر بـ Ȗش؈ف الدراسات أن رصيد م؈قان رؤوس כموال ʇܦݨل دخول صاࢭʏ لرؤوس כموال  -

  .%5ون عندما ينخفض معدل الفائدة إڲʄ  23.2و  %10فائدة 

، 108eيتم؈ق ɸذا טقتصاد بتصدير مادة واحدة تقرʈبا متمثلة ࢭʏ اݝݰروقات، حيث تقدر عائدات الصادرات بـ  -

ة اݝݰلية الضرورʈة سعر الصرف טس׿ܣ المسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد، أي عدد الوحدات من العمل eإذ يمثل 

ون و جزء غ؈ف مستقل  46لݏݰصول عڴʄ وحدة واحدة من العملة כجنȎية، أما الواردات تتɢون من جزء مستقل بـ 

 $الوطۚܣ، علاقات التبادل مع العملة כجنȎية כساسية الدولار כمرɢʈي من الدخل %12ميلھ اݍݰدي للاست؈فاد 

  :تتحدد بالطرʈقة التالية

D$ = 205 – 75e :الطلب عڴʄ الدولار    

S$ = 50e + 80 :عرض الدولار   

- ʏذا טقتصاد فممثلة بما يڴɺلية لɢأما بقية العلاقات טقتصادية ال:  
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L1 = 0.2 Y 

L2 = -4 i  + 48 

M0 = 200 

  :المطلوب

  .كمية العملة כجنȎية المتبادلة حدد سعر الصرف טس׿ܣ التوازɲي و -1

  .علق عڴʄ علاقة טسȘثمار اݍݵاص بمعدل الفائدة -2

  .مثل ࢭʏ شɢل رʈاعۜܣ أبرز الدوال טقتصادية الɢلية الۘܣ تم؈ق ɸذا טقتصاد -3

  .معادلةɠل م؄فرا ميل  BPو  IS ،LMاستخرج معادلات  -4

اݍݵاص، الضرائب و טدخار، טسȘثمار : و كذلك، i و معدل الفائدةY للدخل الوطۚܣاستخرج القيم التوازنية  -5

  .الصادرات الصافية

  .حلل تطور رصيد م؈قان المدفوعات بدلالة الدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة -6

  ما العلاقة الموجودة ب؈ن رصيد م؈قان المدفوعات و العرض النقدي لاقتصاد بلد ما ؟ -7

  حدد رصيد م؈قان المدفوعات، و ما ۂʏ النتائج المستخلصة ؟ -8

  .טقتصادية الɢلية لɺذا טقتصادلوضعية مثل بيانيا ا -9

  :اݍݰـــل

  :حدد سعر الصرف טس׿ܣ التوازɲي و كمية العملة כجنȎية المتبادلة -1

  :يتحدد التوازن ࢭʏ سوق الصرف عندما يȘساوي عرض العملة כجنȎية مع الطلب علٕڈا، بالشɢل

D$ = S$ 

205 – 75e  = 50e + 80 

⇒ 125e  = 125 
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⇒ e  = 1 

  :Ȗساوي  كمية العملة כجنȎية المتبادلةأما 

S  $ = 50 )1(  + 80 

⇒ S  $ = 130 

  :علق عڴʄ علاقة טسȘثمار اݍݵاص بمعدل الفائدة -2

Ȗش؈ف الدراسات عڴʄ أن انخفاض معدل الفائدة يؤدي اڲʄ زʈادة قيمة טسȘثمارات اݍݵاصة لɺذا טقتصاد، حيث 

טسȘثمارʈة تɢون ماليا ذات عائد أعڴʄ و تك؆ف المشارʉع ف؅فتفع إڲʄ عندما يɢون معدل الفائدة ضعيف فإن المشارʉع 

ون ࢭʏ טقتصاد المدروس، و بالعكس عندما يɢون معدل الفائدة مرتفع فإن المشارʉع טسȘثمارʈة تɢون ماليا  168

 ʄع إڲʉטقتصاد المدروس 152ذات عائد أقل و تقل المشار ʏون ࢭ.  

  :دالة متناقصة ࢭʏ معدل الفائدة اݝݰڴʏ كما يب؈ن الشɢل التاڲʏ و عليھ فإن טسȘثمار اݍݵاص ɸو

 

  :مثل ࢭʏ شɢل رʈاعۜܣ أبرز الدوال טقتصادية الɢلية الۘܣ تم؈ق ɸذا טقتصاد -3

 :טسْڈلاك -

ون، و عليھ Ȗستɴتج  80ون فإن טسْڈلاك يرتفع بـ  100تب؈ن ࢭɸ ʏذا טقتصاد أنھ عندما يرتفع الدخل الوطۚܣ المتاح 

ون، و عليھ تɢون دالة טسْڈلاك  50، أما טسْڈلاك المستقل فيقدر بـ % 80أي  0.8أن الميل اݍݰدي للاست؈فاد 

  :بالشɢل

C = 0.8 Yd + 50 
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 :الضرائب -

 = t(و اݍݨزء כخر من الضرائب الɴسȎية  )= 20T0(أن عائدات الدولة يتأȖى جزء مٔڈا من الضرائب اݍݨزافية  تب؈ن

  :، و عليھ دالة الضرائب تɢون بالشɢل)0.10

T = 0.10 Y + 20  

 :النفقات اݍݰɢومية -

  :النفقات اݍݰɢومية مستقلة عن متغ؈فات ɸذا טقتصاد و تɢون بالشɢل

G = 120 

 :اݍݵاصטسȘثمار  -

  :دالة טسȘثمار اݍݵاص تɢون من الشɢل

I = - b i + I0 

טسȘثمار  I0يقʋس درجة حساسية טسȘثمار للتغ؈ف ࢭʏ معدل الفائدة، بʋنما يمثل  b، المعامل b < 0حيث 

  .المستقل

ون عندما ينخفض معدل  168و مستوى  %15ون عند معدل فائدة  152و Ȗش؈ف الدراسات أن טسȘثمار يبلغ 

 ʄحيث يمكن كتابة%10الفائدة إڲ ،:  

Si i = 15% ,  15 b + I0 = 152 

Si i = 10%,  10 b + I0 = 168 

  :بحل جملة المعادلت؈ن

  :نحصل عڴʄ المعادلة التالية

I = - 3.2 i + 200 

 :الصادرات -

  :Ȋسعر الصرف إيجاباترتبط عائدات الصادرات 
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x = 108 e  

 :الواردات -

 ʏون من جزء داخڴɢتتm=0.12  مستقل ʏو أخر خارڊ)m0=46(لɢون دالة الواردات بالشɢفت ،:  

M = 0.12 Y + 46 

 :م؈قان رؤوس כموال -

  :يɢون ɸذا الم؈قان دالة م؅قايدة ࢭʏ معدل الفائدة اݝݰڴʏ بالشɢل

BK = fi  + F0 

رؤوس כموال المستقلة عن  F0، بʋنما يمثل حركة رؤوس כموال الدوليةيقʋس درجة  f، المعامل f > 0حيث 

  .متغ؈فات النموذج

ون عند معدل 53.2و Ȗش؈ف الدراسات أن رصيد م؈قان رؤوس כموال ʇܦݨل دخول صاࢭʏ لرؤوس כموال يقدر بـ 

  :كتابةحيث يمكن  ـ،%5ون عندما ينخفض معدل الفائدة إڲʄ  23.2و  %10فائدة 

Si i = 10% ,  10 f + F0 = 53.2 

Si i = 5%,  5 f + F0 = 23.2 

  :بحل جملة المعادلت؈ن

  :نحصل عڴʄ المعادلة التالية

BK = 6i  - 6.8 

 :الطلب عڴʄ النقود لأجل المعاملات -

  :ʇعت؄ف ɸذا اݍݨزء من الطلب دالة م؅قايدة ࢭʏ الدخل الوطۚܣ، بالشɢل

L1 = 0.2 Y 

 :الطلب عڴʄ النقود لأجل المضارȋة -
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  :ʇعت؄ف ɸذا اݍݨزء من الطلب دالة متناقصة ࢭʏ معدل الفائدة، بالشɢل

L2 = -4 i  + 48 

 :عرض النقود -

 :يتحدد من طرف السلطات النقدية و بالتاڲɸ ʏو مستقل عن متغ؈فات النموذج، بالشɢل

M0 = 200  

  .معادلةɠل م؄فرا ميل  BPو  IS ،LMاستخرج معادلات  -4

  e    1=علما أن: لɺذا טقتصاد ISاستخراج معادلة  -

Y = C+I+G+X-M 

Y = 0.8 (Y –T)+50-3.2 i 200+ +120+ 108 e – 0.12 Y-46 

⇒Y = 0.8 (Y –0.10 - 20)+50-3.2 i 200+ +120+ 108 e – 0.12 Y-46 

⇒0.4Y = -3.2 i + 416 

⇒ Y=– 8i +1040 

  :لɺذا טقتصاد  LMاستخراج معادلة  -

Ms= Md 

200 = 0.2Y -4 i  + 48 

⇒0.2Y = 4 i  + 152 

⇒ Y=  20 i +760 

  e    1=علما أن :لɺذا טقتصاد BPاستخراج معادلة  -

BP = BC + BK = 0 

108 e – 0.12 Y  - 46 + 6 i - 6.8= 0 

⇒ -0.12Y= -6 i -55.2  
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  ⇒ Y= 50 i + 460 

 :ت؄فير ميل المنحنيات -

و  ʇ(1/-8)= -0.125ساوي التغ؈ف ࢭʏ معدل الفائدة عڴʄ التغ؈ف ࢭʏ الدخل الوطۚܣ، أي   : ISفيما يخص ميل معادلة 

، و معناه أنھ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات عندما ينخفض معدل yعكس اتجاه تطور  ɸiو سلۗܣ بمعۚܢ اتجاه تطور 

  .تفع الدخل الوطۚܣالفائدة فإن ذلك ʇܨݨع טسȘثمار و عن طرʈق آلية المضاعف ير 

و  ʇ(1/20)=0.05ساوي التغ؈ف ࢭʏ معدل الفائدة عڴʄ التغ؈ف ࢭʏ الدخل الوطۚܣ، أي :  LMفيما يخص ميل معادلة 

، و معناه أنھ ࢭʏ سوق النقود عندما يرتفع الدخل الوطۚܣ يرتفع yنفس اتجاه تطور  ɸiو موجب بمعۚܢ اتجاه تطور 

د عرض نقدي ثابت و لتحقيق التوازن يجب أن ينخفض الطلب عڴʄ النقود الطلب عڴʄ النقود لدافع المعاملات و عن

  .لدافع المضارȋة و لتحقق ɸذا כخ؈ف يجب أن يرتفع معدل الفائدة

و  ʇ(1/50)=0.02ساوي التغ؈ف ࢭʏ معدل الفائدة عڴʄ التغ؈ف ࢭʏ الدخل الوطۚܣ، أي : BPفيما يخص ميل معادلة 

، و معناه أنھ ࢭʏ سوق الصرف عندما يرتفع معدل الفائدة فإن yاه تطور نفس اتج ɸiو موجب بمعۚܢ اتجاه تطور 

 ʏي يتحقق التوازن ࢭɢم؈قان المدفوعات، و ل ʏعۚܣ حدوث فائض ࢭʇ و ماɸ الداخل و ʄذلك يجذب رؤوس כموال إڲ

  .الواردات م؈قان المدفوعات فيجب أن يɢون ɸناك ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري أي يجب أن يرتفع الدخل الوطۚܣ ل؅فتفع

أفقيا أك؆ف من  BP، و عليھ يɢون منحۚܢ LMأثر حساسية لمعل الفائدة من منحۚܢ BPيجب לشارة ɸنا أن منحۚܢ 

  .LMمنحۚܢ 

טدخار، טسȘثمار اݍݵاص، الضرائب و : و كذلك، i و معدل الفائدةY للدخل الوطۚܣاستخرج القيم التوازنية  -5

  :الصادرات الصافية

  :تحقق التوازن ךɲي لسوق السلع و اݍݵدمات و السوق النقدي ، بالشɢل yو  ɸiناك قيم توازنية لـ 

                    IS = LMنضع    

– 8i +1040 =  20 i +760 

⇒ -28 i = -280 

⇒ i = 10 

 ʏي ࢭɲض قيمة معدل الفائدة التوازʈبتعوIS  أوLM نجد:  
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y = 960 

ʏو عليھ القيم التوازنية ۂ:  

Y = 960    ,  i = 10      

 : الادخار -
S = Yd-C = Y-T-C =  Y - 0.10 Y -0.8Y+0.80(0.1Y+20)-50 

⇒S = 0.18Y - 54 

  :ون טدخار ʇساوي 960و عند مستوى دخل ʇساوي 

S = 118.8 ون 

 :טسȘثمار -

I = - 3.2i + 200 

  :טسȘثمار ʇساوي  %10و عند مستوى فائدة ʇساوي 

I = 168 ون 

 : الضرائب و الرسوم -

T = 0.10 Y + 20 

⇒T = 116 ون 

 :الصادرات الصافية -

NX = 108 e – 0.12 Y-46 

  :ون الصادرات الصافية Ȗساوي 960و دخل ʇساوي  e=1و عند مستوى سعر صرف ʇساوي 

NX = 108 (1) – 0.12 (960)-46 

⇒ NX = -53.2 ون 

  :الكڴʏ ࢭʏ טقتصاد المفتوح، بالشɢل-التوازن اݝݰاسۗܣو من خلال القيم التوازنية السابقة يمكن التحقق من 
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(S-I)=(T-G)=(X-M) 

(118.8-168)=(116-120)=( -53.2) 

  :حلل تطور رصيد م؈قان المدفوعات بدلالة الدخل الوطۚܣ و معدل الفائدة -6

فعندما يرتفع رصيد م؈قان المدفوعات ɸو دالة متناقصة ࢭʏ الدخل الوطۚܣ و دالة م؅قايدة ࢭʏ معدل الفائدة ، 

نظرا لأنھ (ند مستوى صادرات ثابت الدخل يزʈد الطلب عڴʄ السلع اݝݰلية و كذلك כجنȎية ف؅فتفع الواردات و ع

م؈قان يحصل ܿݨز ࢭʏ " بقاء כشياء כخرى عڴʄ حالɺا"يحصل ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و عند ) غ؈ف مرتبط بالدخل

ل فائدة أجنۗܣ مع؈ن فإنھ عندما يرتفع معدل الفائدة الذي ɸو المدفوعات، و العكس ܵݰيح فعند مستوى معد

دالة لم؈قان رؤوس כموال سيحصل تدفع لرؤوس כموال إڲʄ داخل טقتصاد المدروس و انخفاض لرؤوس כموال 

ئض يحصل فا" بقاء כشياء כخرى عڴʄ حالɺا"عند  م؈قان رؤوس כموال، و) فائض(نحو اݍݵارج، و بالتاڲʏ يتحسن 

 ʏم؈قان المدفوعاتࢭ.  

  :العلاقة الموجودة ب؈ن رصيد م؈قان المدفوعات و العرض النقدي لاقتصاد بلد ما -7

  :ي؅فجم رصيد م؈قان المدفوعات Ȗغ؈ف احتياطي الصرف لاقتصاد ما، حيث يمكن كتابة

ΔR =X-M = BP 

نقدية الۘܣ يصدرɸا البنك حيث يمثل الرصيد مقابل للكتلة النقدية ذات مصدر خارڊʏ، حيث أن القاعدة ال

المركزي تتɢون من جزأين أولɺما ɸو ال؅قام نحو טقتصاد الوطۚܣ و اݍݨزء כخر ال؅قام نحو العالم اݍݵارڊʏ، حيث 

  :يمكن كتابة

Ms = M0 +ΔR 

فيمثل التغ؈ف ࢭʏ احتياطي  ΔRمجموع טل؅قامات نحو טقتصاد الوطۚܣ أما  M0يمثل عرض النقود و  Msحيث 

  .الصرف

  :تحديد رصيد م؈قان المدفوعات، و ما ۂʏ النتائج المستخلصة -8

  :نحصل عڴʄ رصيد م؈قان المدفوعات من خلال العلاقة

BP = BC + BK = 0 
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BP =108 e – 0.12 Y  - 46 + 6 i - 6.8 

  :نجد Y=960,i=10%, e=1و عند 

⇒ BP= -53.2+60-6.8  

⇒ BP = 0 

الفائدة و الدخل الوطۚܣ فإن م؈قان المدفوعات يɢون متوازن، فيتحقق و عليھ فإنھ عند القيم التوازنية لمعدل 

  .التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ ࢭʏ آن واحد، و منھ نخلص إڲʄ أن التوازن الكڴʏ قد تحقق

  :טقتصادية الɢلية لɺذا טقتصادالتمثيل البياɲي للوضعية  -9

  :يمكن تمثيل الوضعية טقتصادية لɺذا טقتصاد بالشɢل

  

 



  

  

  

  

  

  

  

  

  فعالية السياسة טقتصادية : الفصل الثالث

  ࡩʏ حالة سعر الصرف الثابت IS-LM-BPࡩʏ نموذج 
Effectiveness Of Economic Policy In MUNDELL-FLEMING Model 

Under Fixed Exchange Rate 
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  :تمɺيد

ࢭʏ البداية فإٰڈا  LMو  IS إضافة لتأث؈ف السياسة טقتصادية بصفة عامة سواءا مالية أو نقدية عڴʄ منحنۛܣ

يؤثر ࢭʏ العرض النقدي  BPنظام سعر الصرف الثابت فرصيد  و من ثم عڴʄ رصيده، ففي BPتؤثر كذلك عڴʄ منحۚܢ 

نظرا لɢون البنك المركزي يرʈد اݍݰفاظ عڴʄ سعر الصرف عند قيمة ثابتة معينة، فيقوم  كردة فعل LMفيتحرك 

  1.بالدفاع عن سعر الصرف بالتدخل ࢭʏ سوق الصرف مستعملا العرض النقدي

و ɲش؈ف ɸنا أننا ندرس السياسة טقتصادية التوسعية الرامية إڲʄ زʈادة الɴشاط טقتصادي أي الۘܣ ترفع من  

الدخل الوطۚܣ، و اعتبار ɸذا כخ؈ف معيارا لفعالية السياسة טقتصادية، و عليھ نؤكد أن النتائج اݝݰصلة علٕڈا 

بالرغم من عدم (ماشية الرامية إڲʄ تخفيض الدخل الوطۚܣ ستɢون عكسية ࢭʏ حالة تبۚܣ السياسة טقتصادية טنك

منطقية ɸذا الطرح إلا أنھ يمكن أن تɢون ɸناك متغ؈فات أخرى ترافق انخفاض الدخل الوطۚܣ ɸدفا لمتخذي 

  ).القرار

  :الماليةفعالية السياسة  -1

لوسيلت؈ن כساسʋت؈ن سȘناول فقط آلية زʈادة النفقات اݍݰɢومية أو تخفيض الضرائب و ذلك باعتبارɸما ا

  .للسياسة المالية

ترتبط فعالية السياسة المالية ࢭʏ ظل نظام سعر الصرف الثابت بدرجة حرʈة حركة رؤوس כموال، ف؅فتفع و 

  .الفعالية بزʈادة حركة رؤوس כموال و تنعدم الفعالية باɲعدام حركة رؤوس כموال

  :حالة عدم اݍݰركة التامة لرؤوس כموال. 1.1

نȘيجة (تؤدي السياسة المالية التوسعية المتمثلة ࢭʏ زʈادة לنفاق اݍݰɢومي إڲʄ زʈادة الدخل الوطۚܣ أو טنتاج 

نȘيجة الطلب (معدل الفائدة  ف؅قداد الواردات و يرتفع) زʈادة ࢭʏ أحد عنصر الطلب الكڴʏ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات 

و بما أن حركة رؤوس כموال منعدمة من و إڲʄ اݍݵارج فإن ، )عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

الم؈قان التجاري فقط ɸو الذي يتأثر و لا يتأثر م؈قان رؤوس כموال، و بالتاڲʏ يحصل لھ ܿݨز و كذلك يحصل ܿݨز 

 ʏࢭBP ور العملة اݝݰلية فيخفضɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع تدɸ ور، وɸفيدفع ذلك سعر الصرف نحو التد ،

عرض النقود من العملة اݝݰلية بتدخلھ ࢭʏ سوق الصرف لʋش؅في العملة اݝݰلية و يȎيع مقابلɺا العملة כجنȎية، مما 

  :ʇسارا، كما يب؈ن الشɢل المواڲʇLM ʏعۚܣ انخفاض المعروض من النقود، ɸنا يتحرك منحۚܢ 

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p196. 
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 فعالية السياسة المالية ࡩʏ حالة سعر الصرف الثابت و عدم حركة رؤوس כموال: 05الشɢل 

و כخ؈فة الۘܣ تقع  Bإڲʄ نقطة التوازن   A، و من نقطة التوازن IS2يمينا إڲIS1  ʄالسياسة المالية التوسعية تنقل 

، ɸنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة ܿݨز، و عليھ فالتوسع الماڲʏ يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل BPعڴʄ يم؈ن 

نȘيجة الطلب (ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي ارتفاع معدل الفائدة 

، و BP و لكن لا يتأثر م؈قان رؤوس כموال، و اݝݰصلة ܿݨز ࢭʏ )عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

العملة اݝݰلية تدɸور ، ɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية

حۘܢ  ʇLM2سار إڲLM  ʄفيخفض من عرض العملة اݝݰلية ࢭʏ سوق الصرف، فينخفض العرض النقدي، فيتحرك 

  .الۘܣ تحقق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊC ʏفنحصل ࢭʏ כخ؈ف عڴʄ نقطة التوازن  BPتوازن ࢭʏ يتحقق ال

و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت و اɲعدام حركة رؤوس כموال 

  .غ؈ف فعالة تماما

  :حالة اݍݰركة التامة لرؤوس כموال. 2.1

نȘيجة (التوسعية المتمثلة ࢭʏ زʈادة לنفاق اݍݰɢومي إڲʄ زʈادة الدخل الوطۚܣ أو טنتاج تؤدي السياسة المالية 

نȘيجة الطلب (معدل الفائدة  ف؅قداد الواردات و يرتفع) زʈادة ࢭʏ أحد عنصر الطلب الكڴʏ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات 

موال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ فيؤدي إڲʄ قدوم رؤوس כ ، )عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

فɺذا ʇعۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من ܿݨز  LM أقل من ميل BPميل م؈قان رؤوس כموال، و بما أن 

 ʏون فائض ࢭɢيجة تȘالم؈قان التجاري، و النBPنا يتدخل ، مɸ ،سعر صرف العملة اݝݰلية ʏتحسن ࢭ ʄما يؤدي إڲ

عملة اݝݰلية ف؈قيد عرض النقود من العملة اݝݰلية بتدخلھ ࢭʏ سوق الصرف ليȎيع البنك المركزي ليمنع تحسن ال

i 

 
i1 

 

i0 

 

                     C            

                                 B         

                 A                  

  y0                                                                                           y 

          IS2          BP               LM2      

  IS1                                                    LM1     
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يمينا، كما  LMالعملة اݝݰلية و ʇش؅في العملة כجنȎية، مما ʇعۚܣ زʈادة المعروض من النقود، ɸنا يتحرك منحۚܢ 

ʏل المواڲɢيب؈ن الش:  

  

 فعالية السياسة المالية ࡩʏ حالة سعر الصرف الثابت و حركة تامة لرؤوس כموال: 06الشɢل 

و כخ؈فة تقع عڴʇ ʄسار  Bإڲʄ نقطة التوازن    A، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄالسياسة المالية التوسعية تنقل 

BP ارتفاع الدخل ف؅فتفع ʄة إڲɺيؤدي من ج ʏحالة فائض، و عليھ فالتوسع الماڲ ʏون م؈قان المدفوعات ࢭɢنا يɸ ،

نȘيجة الطلب عڴʄ (الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي ارتفاع معدل الفائدة 

وس כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان فيؤدي إڲʄ قدوم رؤ  )القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

فɺذا ʇعۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من ܿݨز الم؈قان  LMأقل من ميل  BPميل و بما أن  رؤوس כموال،

، ɸنا يتدخل البنك مما يؤدي إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية BPو النȘيجة تɢون فائض ࢭʏ التجاري، 

المركزي ليمنع تحسن العملة اݝݰلية ف؈قيد من عرض العملة اݝݰلية ࢭʏ سوق الصرف، ف؈قيد العرض النقدي، 

الۘܣ تحقق التوازن  Cفنحصل ࢭʏ כخ؈ف عڴʄ نقطة التوازن  BPحۘܢ يتحقق التوازن ࢭLM2  ʏيمينا إڲLM  ʄفيتحرك 

ʏو اݍݵارڊ ʏالداخڴ.  

الية التوسعية ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت و اݍݰركة التامة لرؤوس כموال و خلاصة فان السياسة الم

  1.ذات فعالية أك؄ف حيث تدعمت Ȋسياسة نقدية توسعية سبّڈا الدفاع عن العملة اݝݰلية

  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p196-197. 

                     B            

                A             C                   

                                                               BP 

  y0             y1                                         y 

IS1        IS2                LM1        LM2     i  

  

  

i=i* 
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  النقديةفعالية السياسة   -2     

إعادة اݍݵصم، (و معدل الفائدة تتعدد الوسائل الۘܣ ʇستخدمɺا البنك المركزي للتأث؈ف عڴʄ الكتلة النقدية 

، و س؇فكز اɸتمامنا ࢭɸ ʏذا الفصل عڴʄ دراسة التأث؈ف ࢭʏ ...)السوق المفتوحة، טحتياطي לجباري، سياسة الصرف،

  .الكتلة النقدية و ما ينجر عنھ من نتائج

לبقاء عڴʄ سعر ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت Ȗعت؄ف السياسة النقدية عديمة الفعالية، حيث يصبح ɸدفɺا 

 .الصرف مثȎت عند قيمة معينة عوض تحرʈك الɴشاط טقتصادي

 :حالة عدم اݍݰركة التامة لرؤوس כموال. 1.2

تؤدي السياسة النقدية المتمثلة ࢭʏ زʈادة عرض النقود الرامية إڲʄ تخفيض معدل الفائدة ل؈قيد טسȘثمار ف؈قداد  

ɴالواردات لي ʏادة ࢭʈز ʄم؈قان المدفوعات، فيدفع الدخل الوطۚܣ إڲ ʏܿݨز ࢭ ʏالم؈قان التجاري و بالتاڲ ʏتج عنھ ܿݨز ࢭ

ذلك سعر الصرف نحو التدɸور، و ɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع تدɸور العملة اݝݰلية فيخفض عرض النقود 

ة، مما ʇعۚܣ من العملة اݝݰلية بتدخلھ ࢭʏ سوق الصرف لʋش؅في العملة اݝݰلية و يȎيع مقابلɺا العملة כجنȎي

ʇسارا إڲʄ النقطة الۘܣ انطلق مٔڈا و اݝݰصلة تɢون معدومة، كما  LMانخفاض المعروض من النقود، ɸنا ʇعود منحۚܢ 

ʏل المواڲɢيب؈ن الش:  

  

 فعالية السياسة النقدية ࡩʏ حالة سعر الصرف الثابت و عدم حركة رؤوس כموال: 07الشɢل 

، لكن ɸذه כخ؈فة تمثل Bإڲʄ نقطة التوازن  Aأي من نقطة التوازن  LM2إڲLM1  ʄمن LM السياسة النقدية تنقل 

و ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية، ɸنا يتدخل البنك المركزي  BPܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات 

i 

   
 Y 

                               BP                                  LM1                 

    IS1                                                                    
                                                                              LM2 
                                                                                                     

 

               A                                                      

                          B                       

y 



 ʏنموذج : الثالثالفصل                                 معمقاقتصاد كڴ ʏفعالية السياسة טقتصادية ࡩIS-LM-BP حالة سعر الصرف الثابت ʏࡩ 
 

48 
 

ليمنع تدɸور العملة اݝݰلية فيخفض عرض النقود من العملة اݝݰلية بتدخلھ ࢭʏ سوق الصرف لʋش؅في العملة 

 ʇLM1سارا إڲLM  ʄنحۚܢ اݝݰلية و يȎيع مقابلɺا العملة כجنȎية، مما ʇعۚܣ انخفاض المعروض من النقود، ɸنا ʇعود م

إڲʄ النقطة  LMو السȎب ࢭʏ عودة .)التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ(،و ۂʏ النقطة الۘܣ انطلق مٔڈا  A، أي نقطة التوازن 

  .نطلق مٔڈا ɸو القضاء عڴʄ ال݀ݨز الذي أدى إڲʄ تدɸور العملة’الۘܣ 

  1 .السياسة النقدية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة عديمة الفعالية: خلاصة

 :اݍݰركة التامة لرؤوس כموال حالة. 2.2

 ʏبجوار معدل الفائدة כجنۗܣ، و عليھ فإن السياسة النقدية المتمثلة ࢭ ʏون معدل الفائدة اݝݰڴɢذه اݍݰالة يɸ ʏࢭ

زʈادة عرض النقود الرامية إڲʄ تخفيض معدل الفائدة ل؈قيد טسȘثمار يɢون لɺا أثر أخر و بݲݨم كب؈ف ࢭʏ خروج 

دي ذلك إڲʄ تدɸور سعر الصرف، ɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع تدɸور العملة اݝݰلية رؤوس כموال مما يؤ 

يخفض عرض النقود من العملة اݝݰلية فيتدخل ࢭʏ سوق الصرف لʋش؅في العملة اݝݰلية و يȎيع مقابلɺا العملة 

الۘܣ انطلق مٔڈا و اݝݰصلة ʇسارا إڲʄ النقطة  LMכجنȎية مما ʇعۚܣ انخفاض المعروض من النقود، ɸنا ʇعود منحۚܢ 

ʏل المواڲɢون معدومة، كما يب؈ن الشɢت:  

  

 فعالية السياسة النقدية ࡩʏ حالة سعر الصرف الثابت و حركة تامة لرؤوس כموال: 08الشɢل 

، لكن ɸذه כخ؈فة تمثل Bإڲʄ نقطة التوازن  Aأي من نقطة التوازن  LM2إڲLM1  ʄمن LM السياسة النقدية تنقل 

و ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية، ɸنا يتدخل البنك المركزي  BPܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات 

لعملة ليمنع تدɸور العملة اݝݰلية فيخفض عرض النقود من العملة اݝݰلية بتدخلھ ࢭʏ سوق الصرف لʋش؅في ا

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p199. 

i 
                                                                     LM1                 

    IS1                                                                      
                                                                              LM2 
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 ʇLM1سارا إڲLM  ʄاݝݰلية و يȎيع مقابلɺا العملة כجنȎية، مما ʇعۚܣ انخفاض المعروض من النقود، ɸنا ʇعود منحۚܢ 

إڲʄ النقطة  LMو السȎب ࢭʏ عودة .)التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ(،و ۂʏ النقطة الۘܣ انطلق مٔڈا  A، أي نقطة التوازن 

الذي )الذي سȎبھ خروج رؤوس כموال من جراء انخفاض معدل الفائدة(نطلق مٔڈا ɸو القضاء عڴʄ ال݀ݨز ’الۘܣ 

  .أدى إڲʄ تدɸور العملة

  1.السياسة النقدية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة عديمة الفعالية: خلاصة

سعر صرف : ، حيث لا يمكن تحقق כɸداف الثلاثة التالية ࢭʏ آن واحد"مندل"و ɸنا يتحقق المثلث المستحيل لـ 

ɲعۚܣ بالاستقلالية خدمة أɸداف البنك المركزي (رؤوس כموال و استقلالية السياسة النقدية ثابت، حرʈة حركة 

  2).اݝݰددة مسبقا و لʋس السياسة النقدية الناتجة عن ردة فعل

  

  

  

  

  

 مثلث عدم التوافق: 09الشɢل 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
1 GENEREUX J., Economie Politique: Tome 3 Macroéconomie, 7 eme Ed, HACHETTE, 2014, p140. 
2 GENEREUX J., Op. Cit., p150. 

  السیاسة النقدیة المستقلة                          

  

  
  

  ؤوس الأموالحریة حركة ر          سعر الصرف الثابت                  
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  :أسئلة و تمارʈن

  :כسئلة

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات التالية -1

  .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت البنك المركزي يحكم السيطرة عڴʄ الكتلة النقدية -أ

  .يɢون عرض النقود دالة ࢭʏ رصيد م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت  -ب

 :ܷݳ ܵݳ أمام לجابة أو לجابات الܶݰيحة -2

 :ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت يɢون 

 .يجب عڴʄ اݍݰɢومة مراقبة לنفاق اݍݰɢومي  - أ

 .لا يتوجب عڴʄ البنك المركزي التدخل ࢭʏ سوق الصرف  - ب

 .المركزي التدخل دورʈا ࢭʏ سوق الصرفيجب عڴʄ البنك   - ت

 .لا يمكنھ التحرك BP منحۚܢ   - ث

ʄنظام سعر الصرف الثابت تخفيض العملة اݝݰلية يؤدي إڲ ʏࢭ: 

 .انخفاض ࢭʏ معدل الفائدة  - أ

 .زʈادة לنفاق اݍݵاص  - ب

 .زʈادة الواردات  - ت

 .تحسن الم؈قان التجاري   - ث

 :السياسة الماليةࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت و عدم حركة لرؤوس כموال تɢون 

 .إڲʄ الʋسار BP تؤدي إڲʄ تحرك منحۚܢ   - أ

 .غ؈ف فعالة لتحف؈ق الɴشاط טقتصادي  - ب

 .إڲʄ الʋسار LM تؤدي إڲʄ تحرك منحۚܢ   - ت

 .زʈادة الدخل الوطۚܣ  - ث

ʄنظام سعر الصرف الثابت و عدم حركة لرؤوس כموال تؤدي السياسة النقدية التوسعية إڲ ʏࢭ: 

 .اليم؈ن إڲIS ʄ تؤدي إڲʄ تحرك منحۚܢ   - أ

 .تمكن من بلوغ مستوى الȘشغيل الɢامل  - ب
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 .تؤدي إڲʄ خروج كب؈ف لرؤوس כموال  - ت

 .لا تؤدي إڲʄ أي أثر  - ث

ʄنظام سعر الصرف الثابت و حركة تامة لرؤوس כموال تؤدي السياسة المالية إڲ ʏࢭ: 

 .تخفيض العرض النقدي  - أ

 .زʈادة العرض النقدي  - ب

 .ثبات العرض النقدي  - ت

 .زʈادة לنفاق اݍݰɢومي  - ث

ʄنظام سعر الصرف الثابت و حركة تامة لرؤوس כموال تؤدي السياسة المالية إڲ ʏࢭ: 

 .Ȗغي؈ف مؤقت لمعدل الفائدة  - أ

 .BPتحرك منحۚܢ   - ب

 .زʈادة الدخل الوطۚܣ  - ت

 .تخفيض الدخل الوطۚܣ  - ث

 :ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت و حركة تامة لرؤوس כموال السياسة النقدية التوسعية Ȗعۚܣ

 .ل الفائدةإدارة جيدة لمعد  - أ

 .ثبات العرض النقدي  - ب

 .زʈادة العرض النقدي  - ت

 .تخفيض العرض النقدي  - ث
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  :כجوȋة

  :ضع ܵݳ أو خطأ أمام العبارات التالية -

  خطأ: ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت البنك المركزي يحكم السيطرة عڴʄ الكتلة النقدية -أ

  ܵݳ: يɢون عرض النقود دالة ࢭʏ رصيد م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف الثابت  -ب

 

  :الܶݰيحة לجابات أو לجابة أمام ܵݳ ܷݳ -2

ʏون  الثابت الصرف سعر نظام ࢭɢي:  

  .اݍݰɢومي לنفاق مراقبة اݍݰɢومة عڴʄ يجب - أ

  .الصرف سوق  ࢭʏ التدخل المركزي  البنك عڴʄ يتوجب لا - ب

  ܵݳ.الصرف سوق  ࢭʏ دورʈا التدخل المركزي  البنك عڴʄ يجب - ت

  ܵݳ.التحرك يمكنھ لا BP  منحۚܢ - ث

ʏيؤدي اݝݰلية العملة تخفيض الثابت الصرف سعر نظام ࢭ ʄإڲ:  

  .الفائدة معدل ࢭʏ انخفاض - أ

  .اݍݵاص לنفاق زʈادة - ب

  .الواردات زʈادة - ت

  ܵݳ.التجاري  الم؈قان تحسن - ث

ʏون  כموال لرؤوس حركة عدم و الثابت الصرف سعر نظام ࢭɢالمالية السياسة ت:  

  .الʋسار إڲBP ʄ  منحۚܢ تحرك إڲʄ تؤدي - أ

  ܵݳ.טقتصادي الɴشاط لتحف؈ق فعالة غ؈ف - ب

  .الʋسار إڲLM ʄ  منحۚܢ تحرك إڲʄ تؤدي - ت

  .الوطۚܣ الدخل زʈادة - ث

ʏالتوسعية النقدية السياسة تؤدي כموال لرؤوس حركة عدم و الثابت الصرف سعر نظام ࢭ ʄإڲ:  

  .اليم؈ن إڲIS ʄ  منحۚܢ تحرك إڲʄ تؤدي - أ
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  .الɢامل الȘشغيل مستوى  بلوغ من تمكن - ب

  .כموال لرؤوس كب؈ف خروج إڲʄ تؤدي - ت

  ܵݳ.أثر أي إڲʄ تؤدي لا - ث

ʏالمالية السياسة تؤدي כموال لرؤوس تامة حركة و الثابت الصرف سعر نظام ࢭ ʄإڲ:  

  .النقدي العرض تخفيض - أ

  ܵݳ.النقدي العرض زʈادة - ب

  .النقدي العرض ثبات - ت

  ܵݳ.اݍݰɢومي לنفاق زʈادة - ث

ʏالمالية السياسة تؤدي כموال لرؤوس تامة حركة و الثابت الصرف سعر نظام ࢭ ʄإڲ:  

  ܵݳ.الفائدة لمعدل مؤقت Ȗغي؈ف - أ

  .BP منحۚܢ تحرك - ب

  ܵݳ.الوطۚܣ الدخل زʈادة - ت

  .الوطۚܣ الدخل تخفيض - ث

ʏعۚܣ التوسعية النقدية السياسة כموال لرؤوس تامة حركة و الثابت الصرف سعر نظام ࢭȖ:  

  .الفائدة لمعدل جيدة إدارة - أ

  .النقدي العرض ثبات - ب

  ܵݳ.النقدي العرض زʈادة - ت

  .النقدي العرض تخفيض - ث
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 :التمارʈن مع اݍݰل

  :]1[التمرʈن 

  :لدينا اقتصاد مغلق ممثل بالعلاقات التاليةليكن  -1

L1 = 0.4 Y C = 0.8 Y + 1000 
L2 = -400 i I = -100 i + 850 

i معدل الفائدة كɴسبة :  

 مئوʈة

M0 = 3100 

  .ࢭʏ טقتصاد المغلق، و استɴتج صيغة المضاعف الكي؇قي  ISاستخرج معادلة  -أ

  .التوازني؈ن لسوࢮʏ السلع و اݍݵدمات و سوق النقوداستخرج قيم الدخل و معدل الفائدة  -ب

أي (ࢭʏ حالة سعر الصرف الثابت، و رقابة مشددة عڴʄ حركة رؤوس כموال : لنف؅فض ךن أننا ࢭʏ اقتصاد مفتوح -2

  :، حيث يمكن تمثيلھ بالعلاقات التالية)عدم اݍݰركة

C=cY+C0 ; I=I0 – bi ; M=mY ; X=X0 ; L1=kY ; L2=-hi ; MS=M0+ ΔR; BP=BC+BK ; 
BK=fi  

  .ࢭʏ טقتصاد المفتوح ࢭʏ حالة سعر الصرف الثابت BPو  IS ،LMاستخرج معادلات منحنيات  -أ

  :تطبيق رق׿ܣ -ب

c=0.8 ; b= 100 ; m=0.2 ; f=0 ; k=0.4 ; h=400 ; M0=3100 ; C0=1000 ; I0=850 ; X0=1750 . 
  .و معدل الفائدة التوازني؈ن ، و أحسب قيمة الدخلBPو  IS ،LMاستخرج معادلات  -

  . G0 =480: اݍݰɢومة تقوم Ȋسياسة إنفاق حɢومي  -3

معدل الفائدة ࢭʏ و ، فما ۂʏ قيمة الدخل BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ؟ ɸذه اݍݰالة

  قبل و Ȋعد לɲعاش، ما ذا تلاحظ ؟ BPقارن ࢭʏ اݍݰالة العامة ب؈ن رصيد منحۚܢ  -ب

، ما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ للمحافظة عڴBP ʄكيف يتفاعل سعر الصرف مع رصيد  -ج

بت و عدم حرʈة حركة اسعر الصرف الثابت ؟ استɴتج فعالية سياسة לɲعاش الماڲʏ ࢭʏ حالة سعر الصرف الث

  .رؤوس כموال

  :لمدفوعات يصبح عڴʄ الشɢل التاڲʏلنف؅فض أن م؈قان ا - د

BP=BC+BK ; BC = X0 – mY ; BK=fi 
Avec       X0 = 1400 ; m= 0.2 ; f = 350 ; C0=1350 

  ).G0 =480(ناقش ࢭɸ ʏذه اݍݰالة اݍݨديدة فعالية السياسة المالية  -
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  :]1[حل التمرʈن 

  :لɺذا טقتصاد و استɴتاج صيغة المضاعف الكي؇قي  ISمعادلة استخراج  -أ -1

  الطلب عڴʄ السلع و اݍݵدمات= العرض عڴʄ السلع و اݍݵدمات 

Y = C+I 
 

Y = 0.8 Y + 1000 - 100 i + 850 
⇒ Y= (-100/0.2 ) i + 1850/0.2 

⇒ Y= -500i + 9250 

  :المضاعف الكي؇قي ممثل بالعلاقة السابقة

1/(1-c)  = 1/(1-0.8)  = 4 

  :استخرج قيم الدخل و معدل الفائدة التوازني؈ن لسوࢮʏ السلع و اݍݵدمات و سوق النقود -ب-1

  :  LMمعادلة  -

  الطلب عڴʄ النقود= عرض النقود 

Ms= Md 

M0= L1 + L2 
3100 = 0.4 Y-400 i 

 ⇒ Y= 1000 i + 7750 

  : iو Yاستخراج القيم التوازنية لɢل من  -

  :لدينا المعادلت؈ن

               IS :                 Y= -500i + 9250 
               LM :              Y= 1000 i + 7750 

ɸ ضايمكن حلʈقة التعوʈطر ʄعتمد عڴɲ قة، لكن سوفʈت؈ن المعادلت؈ن بأك؆ف من طر:  

  : IS = LM    نضع

-500i + 9250 = 1000 i + 7750 
ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 8750    ,  i = 1    

  :ࢭʏ טقتصاد المفتوح ࢭʏ حالة سعر الصرف الثابت BPو  IS ،LMاستخراج معادلات منحنيات  -أ-2

  :لɺذا טقتصاد ISاستخراج معادلة  -

  الطلب عڴʄ السلع و اݍݵدمات= العرض عڴʄ السلع و اݍݵدمات 

Y = C+I+G+X-M 
⇒ Y = cY+C0 + I0 – bi + X0 - mY 
⇒ Y = (-b i)/(1-c+m)  + (C0 + I0 + X0 )/ (1-c+m)   



 ʏنموذج : الثالثالفصل                                 معمقاقتصاد كڴ ʏفعالية السياسة טقتصادية ࡩIS-LM-BP حالة سعر الصرف الثابت ʏࡩ 
 

56 
 

  :لɺذا טقتصاد BPاستخراج معادلة  -

BP = BC + BK = 0 
BP = X0 - mY + f i = 0 

⇒ Y= (f i)/ (m)  +  (X0)/ (m) 

  :لɺذا טقتصاد LMاستخراج معادلة  -

متغ؈ف مستقل، حيث يتغ؈ف مع Ȗغ؈ف ࢭʏ حالة טقتصاد المفتوح و نظام سعر الصرف الثابت عرض النقود لا يبقى 

  :احتياطي الصرف، و عليھ نكتب

  الطلب عڴʄ النقود= عرض النقود 

Ms= Md 

M  0 + ΔR =  L1 + L2 

⇒ M  0 + ΔR = Ky – h i 
⇒ Y=( M  0 + ΔR)/( k)  + (hi) /( k)    

  :، و حساب قيمة الدخل و معدل الفائدة التوازني؈نBPو  IS ،LMاستخراج معادلات  -ب-2

 ʄالمعادلات السابقة المتحصل علٕڈا نحصل عڴ ʏض ࢭʈساوي (بالتعوʇ البداية ʏاحتياطي الصرف ࢭ ʏعلما أن التغ؈ف ࢭ

  ):الصفر

               IS :                 Y= -250i + 9000 
               LM :              Y= 1000 i + 7750 
               BP :                Y= 8750 

  :المعادلات بأك؆ف من طرʈقة، لكن سوف ɲعتمد عڴʄ طرʈقة التعوʈض ɸذهيمكن حل  

  : IS = BP    نضع مثلا

-250i + 9000 = 8750 
  :القيم التوازنية ۂʏ فنجد

Y = 8750    ,  i = 1    
  .LMو القيم التوازنية الموجودة كذلك تحقق التوازن لمعادلة 

  :G0 =480: اݍݰɢومة تقوم Ȋسياسة إنفاق حɢومي  -3

معدل الفائدة و ، فما ۂʏ قيمة الدخل BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ-3

  :ࢭɸ ʏذه اݍݰالة

  :اݍݨديدة لɺذا טقتصاد IS1استخراج معادلة  -

Y = C+I+G+∆G+X-M 
⇒ Y=0.8 Y + 1000 - 100 i + 850+480+1750-0.2 Y 

⇒ Y= -250i + 10200 



 ʏنموذج : الثالثالفصل                                 معمقاقتصاد كڴ ʏفعالية السياسة טقتصادية ࡩIS-LM-BP حالة سعر الصرف الثابت ʏࡩ 
 

57 
 

  :تبقى كما ۂʏ لɺذا טقتصاد LMمعادلة  -

Y= 1000 i + 7750 
  :المعادلتان بأك؆ف من طرʈقة، لكن سوف ɲعتمد عڴʄ طرʈقة التعوʈض ɸاتانيمكن حل 

  :IS = LMنضع 

-250i + 10200 = 1000 i + 7750 
  :القيم التوازنية ۂʏ فنجد

Y = 9710    ,  i = 1.96    

  قبل و Ȋعد לɲعاش، ما ذا تلاحظ ؟ BPقارن ࢭʏ اݍݰالة العامة ب؈ن رصيد منحۚܢ  -ب-3

  :قبل السياسة المالية BPرصيد -

BP = BC + BK= X0 - mY + f i = 1750 -0.2 Y =1750-0.2*8750 = 0 
  :Ȋعد السياسة المالية BPرصيد -

BP = BC + BK= X0 - mY + f i = 1750 -0.2 Y =1750-0.2*9710 = -192 
نلاحظ ܿݨز عڴʄ مستوى م؈قان المدفوعات Ȋعد السياسة المالية التوسعية، حيث يتحقق التوازن الداخڴʏ و لا 

ʏيتحقق التوازن اݍݵارڊ.  

، ما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ للمحافظة عڴBP ʄكيف يتفاعل سعر الصرف مع رصيد  -ج-3

استɴتاج فعالية سياسة לɲعاش الماڲʏ ࢭʏ حالة سعر الصرف الثابت و عدم حرʈة حركة  سعر الصرف الثابت ؟

  :رؤوس כموال

 ʏذا ال݀ݨز ࢭɸBP  ور العملة  -192بـɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع تدɸ ،ور سعر الصرفɸتد ʄيؤدي إڲ

ʇسارا، و نȘيجة  LMدي و يتحرك اݝݰلية فʋش؅في العملة اݝݰلية و يȎيع العملة כجنȎية، فينخفض العرض النق

لذلك يرتفع معدل الفائدة فيتضرر טسȘثمار، و عليھ نقول أن أثر לɲعاش الذي ɠان ࢭʏ البداية تم محوه بانكماش 

  .نقدي سȎبھ الدفاع عن العملة

  :لنجد مقدار טنكماش النقدي LMךن سنفرض قيم التوزان الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ عڴʄ منحۚܢ 

  :نجد القيم التوازنية التالية 1ISمع  BPو ذلك بتقاطع 

Y = 8750    ,  i = 5.8      

أي الۘܣ تحقق التوازن الداخڴʏ و ( ךن نبحث عن كمية العرض النقدي الۘܣ تبقي سعر الصرف عند قيمتھ الثابتة

ʏاݍݵارڊ:(  

  :تصبح   LMمعادلة 

Ms= Md 
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M  0 + ΔR =  Md 
 

3100 + ΔR = 0.4 Y - 400 i   
⇒  ΔR = 0.4 (8750 ) - 400 (5.8)-  3100  

⇒  ΔR = -1920 
  :بالشɢل   LMتصبح 

3100 - 1920 = 0.4 Y - 400 i   
⇒  LM1    : Y=  1000i + 2950 

  :خلاصة 

التوسع فإن  )أي عدم اݍݰركة(شددة عڴʄ حركة رؤوس כموال المنظام سعر الصرف الثابت و الرقابة  ࢭʏ حالة

، و ذلك ȊسȎب الدفاع عن العملة 5.8إڲʄ  1لا يؤدي إلا إڲʄ ارتفاع معدل الفائدة حيث يɴتقل من  480الماڲʏ بـ 

، و عليھ نقول بأن الفعالية ࢭʏ 8750اݝݰلية، بʋنما כثر عڴʄ الدخل الوطۚܣ فيɢون معدوم حيث يبقى عند القيمة 

  .ɸذه الظروف معدومة

  :يصبح عڴʄ الشɢل التاڲʏلنف؅فض أن م؈قان المدفوعات  - د

BP=BC+BK ; BC = X0 – mY ; BK=fi 
Avec       X0 = 1400 ; m= 0.2 ; f = 350 ; C0=1350 

  ):G0 =480(مناقشة ࢭɸ ʏذه اݍݰالة اݍݨديدة فعالية السياسة المالية  -

  :ɠالتاڲBP ʏ إذا ɠانت حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة يɢون شɢل 

  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
1400 – 0.2 Y + 350 i = 0 
⇒ Y= 1750i + 7000 

  

لا يتغ؈ف لأن مقدار טنخفاض ࢭʏ الصادرات ɸو  ISشɢل ( كما يڴȊʏعد السياسة المالية  ISوجدنا سابقا معادلة 

  :)350نفسھ مقدار الزʈادة ࢭʏ טسْڈلاك المستقل و ɸو 

Y= -  250i + 10200        IS1 

  :التوازنية التاليةنجد القيم  1ISمع  BPبتقاطع 

Y = 9800    ,  i = 1.6      

أي الۘܣ تحقق التوازن الداخڴʏ و ( ךن نبحث عن كمية العرض النقدي الۘܣ تبقي سعر الصرف عند قيمتھ الثابتة

ʏاݍݵارڊ:(  
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  :تصبح   LMمعادلة 

Ms= Md 

M  0 + ΔR =  Md 
 

3100 + ΔR = 0.4 Y - 400 i   
⇒  ΔR = 0.4 (9800) - 400 (1.6)-  3100  

⇒  ΔR = 180 
  :بالشɢل   LM تصبح

3100 + 180 = 0.4 Y - 400 i   
⇒  LM1    : Y=  8200i + 1000 

  :خلاصة 

ɸذا عڴʄ المستوى الداخڴʏ،  1.96و معدل الفائدة إڲʄ  9710يرفع من الدخل الوطۚܣ إڲʄ  480التوسع الماڲʏ بـ 

 ʏࢭ ʏالمستوى اݍݵارڊ ʄادة أما عڴʈز ʄة حركة رؤوس כموال، فإن ارتفاع الدخل يؤدي إڲʈذه المتم؈قة بحرɸ حالتنا

الواردات فيحصل ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و ࢭʏ اݍݨɺة כخرى ارتفاع معدل الفائدة يجذب رؤوس כموال نحو 

ʏم؈قان رؤوس כموال، كما يڴ ʏالداخل فيحصل فائض ࢭ:  

BC = 1400 -0.2 Y =1400-0.2*9710 =-  542  

BK= 350 i = 1.96*350=+ 686 

⇒BP = +144 

ʏذا الفائض ࢭɸ BP  نا يتدخل البنك المركزي ليمنع تحسن العملة  144بـɸ ،تحسن سعر الصرف ʄيؤدي إڲ

ا، و يمين LM العرض النقدي و يتحرك ادمن عرض النقود اݝݰلية و يطلب العملة כجنȎية، ف؈قد ف؈قيد اݝݰلية

ينخفض معدل الفائدة ف؈قداد טسȘثمار، و ختاما نقول بأن טنتعاش טقتصادي الناتج عن التوسع نȘيجة لذلك 

  .الماڲʏ تدعم كذلك بزʈادة טسȘثمار الناتج عن انخفاض معدل الفائدة

تɢون כسواق الثلاثة متوازنة، و حۘܢ م؈قان  1.6و معدل الفائدة  9800الدخل الوطۚܣ بالɴسبة لقيم 

  :، حيثالمدفوعات

BC = 1400 -0.2 Y =1400-0.2*9800 =-  560  

BK= 350 i = 1.6*350=+ 560 

⇒BP = 0 

 
      :]2[التمرʈن 
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، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 
e = 1 Ms = M0 + ΔR = 1000 
i    en     % Md = Y -100 i  + 900 

  :المطلوب 

  .BPو   IS،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  الۘܣ تحقق التوازن الداخڴɸ ،ʏل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟  i و Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب

  . BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج

  .210بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  ݰɢومةاݍ تقرر : مالية توسعيةسياسة  -2

  الۘܣ تحقق التوازن الداخڴɸ ،ʏل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟  iو Yلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

،  ؟.BPو   IS،LM: ليتحقق التوازن ךɲي ࢭɠ ʏل منما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ  -ب

  .اݍݨديدة  LMأحسب معادلة 

  .الماليةȊعد ɸذه السياسة  BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  - ج 

  .مختلف المنحنياتماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك  -د 

  

  :]2[حل التمرʈن 

  : BPو   IS،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+X-M 
Y = 0.7 Y + 200 - 25 i + 50 + 100 (1) – 0.2 Y 

⇒ Y= -50i+700 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
1000 = Y -100 i  + 900 

⇒ Y= 100i+100 
  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
100 (1) – 0.2 Y + 50 i +200 = 0 

  ⇒ Y= 250i - 500 
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  الۘܣ تحقق التوازن الداخڴɸ ،ʏل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟   i و Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب

    IS = LMنضع    

-50i+700= 100i+100 
  :فنجد

Y = 500    ,  i = 4      
  :ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ -

التوازن المرغوب بالɴسبة لصاɲڥʏ السياسات טقتصادية ɸو تحقيق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ ࢭʏ آن واحد، و 

، فان القيم التوازنية السابقة تحقق التوازن الداخڴʏ،و سوف نتحقق من حصول   IS = LMبما أننا وضعنا         

  :BPالتوازن اݍݵارڊʏ بتعوʈض القيم السابقة ࢭʏ معادلة 

Y= 250i - 500 
500    =250*4-500 

500    =   500 
  .و بالتاڲʏ فان التوازن اݍݵارڊʏ متحقق و بالتاڲʏ التوازن الداخڴɸ ʏذا مرغوب 

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMل المنحنيات الثلاثة يمثت -ج

  :لدينا المعادلات السابقة

 Y= -50i+700                     IS1 
Y= 100i+100                     LM1 
Y= 250i – 500                   BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ כخ؈ف

   :مالية توسعيةسياسة  -2

  . 210بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق -           

  الۘܣ تحقق التوازن الداخڴɸ ،ʏل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟   iو Yلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ 

  :كما يڴISʏ تصبح 

Y = 0.7 Y + 200 - 25 i + 50 + 210 + 100 (1) – 0.2 Y 
⇒ Y= -50i+1120   IS2 

  IS2 = LM :القيم التوازنية 

-50i+1120   = 100i+100                     ʄنحصل عڴ :  

Y = 780    ,  i = 6.8      

   :لا يحقق التوازن اݍݵارڊʏ، حيث لأنھɸذا التوازن غ؈ف مرغوب  -
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BC = 100 e -0.2 Y =100*1-0.2*780 = -56 
BK= 50 i -200 = 50*6.8-200 = 140 
⇒BP = +84 

، أحسب  ؟.BPو   IS،LM: ليتحقق التوازن ךɲي ࢭɠ ʏل منما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ  -ب

  . اݍݨديدة  LMمعادلة 

عندما يɢون رصيد م؈قان المدفوعات موجب فان ɸذا يؤدي إڲʄ طلب عڴʄ العملة اݝݰلية أك؆ف فيتحسن سعر صرف  -

ɸنا يتدخل البنك المركزي لإبقاء سعر صرف العملة اݝݰلية عند : ، و المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدلالعملة اݝݰلية

ي من العملة اݝݰلية، لينخفض سعر صرفɺا، و ذلك ࢭʏ سوق و يمنع تحسٔڈا، حيث يزʈد من العرض النقد 1

  .ΔRالصرف، حيث يجب أن يزʈد العرض النقدي بـ 

، و نفرض ɸذه القيم عڴBP( ʄ(و اݍݵارڊʏ ) ɲ)IS2ستخرج القيم التوازنية الناتجة عن التوازن الداخڴΔR  ʏلإيجاد  -

  :، و عليھLMمعادلة 

IS2 = BP 
-50i+1120  =  Y= 250i – 500 

Y = 850    ,  i = 5.4      

  :و منھ

1000+ ΔR =  (850) -100 (5.4)+900 
⇒ ΔR = 210         

  : كما يڴLM ʏتصبح  

1000+210 =  Y -100 i+900 
⇒ Y= 310i+100        LM2 

   :Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  ل عڴʄ نفس المعلم السابقيالتمث -ج

 
      

Y 
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  :المالية فعالية السياسة - د

، 6.8( Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )4 ،500، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄتنقل التوسعية  الماليةالسياسة 

، و عليھ فالتوسع الماڲɸ ،84 ʏنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة فائض بـ  BPو כخ؈فة الۘܣ تقع عڴʇ ʄسار ) 780

يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي 

قدوم رؤوس فيؤدي إڲʄ  )نȘيجة الطلب عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي(ارتفاع معدل الفائدة 

فɺذا ʇعۚܣ أن فائض  LM أقل من ميل BPميل כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال، و بما أن 

، ɸنا م؈قان رؤوس כموال اك؄ف من ܿݨز الم؈قان التجاري، و ɸو ما يؤدي إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية

ف؈قيد من عرض العملة اݝݰلية ࢭʏ سوق الصرف، ف؈قيد العرض  يتدخل البنك المركزي ليمنع تحسن العملة اݝݰلية

 Cفنحصل ࢭʏ כخ؈ف عڴʄ نقطة التوازن  BPحۘܢ يتحقق التوازن ࢭLM2  ʏيمينا إڲLM  ʄ، فيتحرك 210النقدي بـ 

  ).850، 5.4(ذات לحداثية 

   .عن العملة اݝݰليةو خلاصة فان السياسة المالية التوسعية تدعمت Ȋسياسة نقدية توسعية سبّڈا الدفاع 

  :]3[التمرʈن 
  

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

Md = 0.4Y -0.6 i   النقود ʄالطلب عڴ C = 0.8 Y + 78 טسْڈلاك 

BC = 0.8 e -0.1 Y  الم؈قان التجاري I = -2 i + 200 ثمارȘטس 

 BK= 1.8 i +96.3 
م؈قان رؤوس 

 כموال
G = G0=225 

לنفاق 

 اݍݰɢومي

  Ms = M0 +ΔR = 400 عرض النقود 

  . 1.5، و مثȎت عند القيمة علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

  .BPو   IS ،LMاستخرج معادلات  -أ-1

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ i و  Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  

  . 10بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق :مالية توسعيةسياسة  -2

  )للتوازن الداخڴY ،i )ʏلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  
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؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  ؟اݍݨديدة 

  Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]3[حل التمرʈن 

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

Md = 0.4Y -0.6 i   النقود ʄالطلب عڴ C = 0.6 Y + 78 טسْڈلاك 

BC = 0.8 e -0.1 Y  الم؈قان التجاري I = -2 i + 200 ثمارȘטس 

 BK= 1.8 i +96.3 
م؈قان رؤوس 

 כموال
G = G0=225 

לنفاق 

 اݍݰɢومي

  Ms = M0 +ΔR = 400 عرض النقود 

  . 1.5علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد، و مثȎت عند القيمة  -

   :BPو   IS ،LMج معادلات ااستخر  -أ-1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+G+X-M 
Y = 0.8 Y + 78 - 2 i + 200 + 225 + 0.8 (1.5) – 0.1 Y 

⇒ Y= -4i+1008.4 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
400 = 0.4 Y -0.6 i   
⇒ Y= 1.5i+1000 

  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
0.8 (1.5) – 0.1 Y + 1.8 i +96.3 = 0 

  ⇒ Y= 18i + 975 

  

  :  iو  Yج القيم التوازنية لɢل من ااستخر  -ب  

    IS = LMنضع    

-4i+1008.4 = 1.5i+1000 
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  :فنجد

Y = 1002.3    ,  i = 1.52      

  :ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ -

التوازن المرغوب بالɴسبة لصاɲڥʏ السياسات טقتصادية ɸو تحقيق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ ࢭʏ آن واحد، و 

، فان القيم التوازنية السابقة تحقق التوازن الداخڴʏ،و سوف نتحقق من حصول   IS = LMبما أننا وضعنا         

  :BPالتوازن اݍݵارڊʏ بتعوʈض القيم السابقة ࢭʏ معادلة 

Y= 18i + 975 
1002.3=18*1.52+975 

1002.3=1002.3 
  .و بالتاڲʏ فان التوازن اݍݵارڊʏ متحقق و بالتاڲʏ التوازن الداخڴɸ ʏذا مرغوب 

 
  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMل المنحنيات الثلاثة يمثت -ج  

  :لدينا المعادلات السابقة

 Y= -4i +1008.4                IS1 

Y= 1.5i+1000                   LM1 
Y= 18i +975                     BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ טخ؈ف

   :مالية توسعيةسياسة  -2

  . 10بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق -           

  :  iو  Yلɢل من ) التوازن الداخڴʏ(استخراج القيم التوازنية  -أ  

  :كما يڴISʏ تصبح 

Y = 0.8 Y + 78 - 2 i + 200 + 225 + 10 + 0.8 (1.5) – 0.1 Y 
⇒ Y= 4i + 1028.4        IS2 

  IS2 = LM :القيم التوازنية 

4i + 1028.4= 1.5i+1000 
ʄنحصل عڴ :  

Y = 1007.7    ,  i = 5.16      
   :لا يحقق التوازن اݍݵارڊʏ، حيث لأنھɸذا التوازن غ؈ف مرغوب  -ب

BC = 0.8 e -0.1 Y =0.8*1.5-0.1*1007.7 = 99.5 
BK= 1.8 i +96.3 = 1.8*5.16+96.3 = 105.5 
⇒BP = +6 
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فان ɸذا يؤدي إڲʄ طلب عڴʄ العملة اݝݰلية أك؆ف عندما يɢون رصيد م؈قان المدفوعات موجب : ما الذي يحدث -

  .فيتحسن سعر صرف العملة اݝݰلية

و يمنع  ɸ1.5نا يتدخل البنك المركزي لإبقاء سعر صرف العملة اݝݰلية عند : المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل -

تحسٔڈا، حيث يزʈد من العرض النقدي من العملة اݝݰلية، لينخفض سعر صرفɺا، و ذلك ࢭʏ سوق الصرف، 

  .ΔRحيث يجب أن يزʈد العرض النقدي بـ 

، و نفرض ɸذه القيم عڴBP( ʄ(و اݍݵارڊʏ ) ɲ)IS2ستخرج القيم التوازنية الناتجة عن التوازن الداخڴΔR  ʏلإيجاد  -

  :، و عليھLMمعادلة 

IS2 = BP 
4i + 1028.4  =  18i +975 

Y = 1043.66    ,  i = 3.8143      
  :و منھ

400+ ΔR =  0.4 (1043.66) -0.6 (3.8143) 
⇒ ΔR = 15,18         

  : كما يڴLM ʏتصبح  

1000+15,17542  =  0.4 Y -0.6 i 
⇒ Y= 1.5 i +1037.95        LM2 

  

   :Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  ل عڴʄ نفس المعلم السابقيالتمث -ج

  

 



 ʏنموذج : الثالثالفصل                                 معمقاقتصاد كڴ ʏفعالية السياسة טقتصادية ࡩIS-LM-BP حالة سعر الصرف الثابت ʏࡩ 
 

67 
 

  :المالية فعالية السياسة - د

  Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )1.52 ،1002.4، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄتنقل التوسعية  الماليةالسياسة 

، و عليھ ɸ ،6نا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة فائض بـ  BPو כخ؈فة الۘܣ تقع عڴʇ ʄسار  )1007.7، 5.16(

فالتوسع الماڲʏ يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة 

فيؤدي إڲʄ  )نȘيجة الطلب عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي(أخرى يؤدي ارتفاع معدل الفائدة 

فɺذا  LM أقل من ميل BPميل و بما أن  دوم رؤوس כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال،ق

ʇسعر صرف العملة عۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أ ʏتحسن ࢭ ʄو ما يؤدي إڲɸ ك؄ف من ܿݨز الم؈قان التجاري، و

، ɸنا يتدخل البنك المركزي ليمنع تحسن العملة اݝݰلية ف؈قيد من عرض العملة اݝݰلية ࢭʏ سوق الصرف، اݝݰلية

فنحصل ࢭʏ כخ؈ف عڴBP  ʄحۘܢ يتحقق التوازن ࢭLM2  ʏيمينا إڲLM  ʄ، فيتحرك 15.18ف؈قيد العرض النقدي بـ 

  ).1043.66، 3.8143(ذات לحداثية  Cنقطة التوازن 

   .السياسة المالية التوسعية تدعمت Ȋسياسة نقدية توسعية سبّڈا الدفاع عن العملة اݝݰليةو خلاصة فان 

 
  :]4[التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف الثابت، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد 

ʏممثلة كما يڴ:  

Md = 0.4Y -0.6 i   النقود ʄالطلب عڴ C = 0.8 (Y-0.25Y) + 18 טسْڈلاك 

BC = 0.8 e -0.1 Y  الم؈قان التجاري I = -2 i + 260 ثمارȘטس 

i* = 1% معدل الفائدة כجنۗܣ G = G0=225 وميɢלنفاق اݍݰ 

  Ms = M0 +ΔR = 400 عرض النقود 

  . 1.5علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد، و مثȎت عند القيمة  -

  . iو  Yبتعوʈض رق׿ܣ و بدون Ȗعوʈض رق׿ܣ، و أحسب قيم التوازن لـ : ࢭʏ اݍݰالت؈ن LMو   ISاستخرج معادلۘܣ -أ

  :إذا ɠان م؈قان رؤوس כموال معطى كما يڴʏ -ب

BK = f (i-i*)+F0 ; F0=98.1 ; f = 9/5 ; i*= 1. 
  السابقة ؟ iو  ɸ ،Yل ɸذا الم؈قان متوازن مع قيم BPاستخرج معادلة م؈قان المدفوعات  -

، ࢭʏ أي سياسة تصنف ɸذه العملية ؟ 4بمقدار ) M0(قررت السلطات النقدية تقليص ݯݨم الدين الداخڴʏ  -ج

  ).التوازن الداخڴʏ(التوازنʋت؈ن اݍݨديدت؈ن  iو  Yاݍݨديدت؈ن، و كذلك قيم  LMو   ISاستخرج معادلۘܣ
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اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  اݍݨديدة، ما ذا Ȗستɴتج ، ما ۂʏ اݍݵلاصة حول فعالية ɸذه السياسة טقتصادية ؟

 
  :]4[حل التمرʈن 

و  Yقيم التوازن لـ  حسابرق׿ܣ، و التعوʈض ثم بالبدون Ȗعوʈض رق׿ܣ : ࢭʏ اݍݰالت؈ن LMو   ISج معادلۘܣااستخر  -أ

i :  

  :ISمعادلة 

Y = C+I+G+X -M 
Y = c(Y - tY) +C0+ I0 – bi + G0+xe - m Y 

Y = (– bi) /(1- c+ct+m) +(C0+ I0+ G0+xe) /(1- c+ct+m) 
 :نجد 1.5 اوي Ȗس eو بالتعوʈض الرق׿ܣ عند 

Y = (– 2i) /(0.5) +(504.2) /(0.5) 
 

⇒ Y= -4i+1008.4 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 

M0= kY - hi 
Y = (hi)/ (k) + (M0)/(k)  

  :نجدو بالتعوʈض الرق׿ܣ 

Y = (0.6 i)/ (0.4) + (400)/( 0.4)  
⇒ Y= 1.5i+1000 

  :  i و Yالقيم التوازنية لɢل من  حساب -ب

    IS = LMنضع    

-4i+1008.4= 1.5i+1000 
  :فنجد

Y = 1002.3    ,  i = 1.52      

  :إذا ɠان م؈قان رؤوس כموال معطى كما يڴʏ -ب

BK = f (i-i*)+F0 ; F0=98.1 ; f = 9/5 ; i*= 1. 
  :BPج معادلة م؈قان المدفوعات ااستخر  -

BP = BC + BK = 0 
0.8 (1.5 ) – 0.1 Y + 1.8 i +96.3 = 0 
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  ⇒ Y= 18i – 975 

  السابقة ؟ iو  ɸYل ɸذا الم؈قان متوازن مع قيم  -

  :بالتعوʈض نجد

BC = 0.8 e -0.1 Y =0.8*1.5-0.1*1002.3 = -99.03 
BK= 1.8 i +    96.3 = 1.8*1.52+96.3= +99.03 

⇒BP = 0 
، حيث الفائض الماڲʇ ʏغطي BPثلا ࢭʏ منحۚܢ منلاحظ أن قيم التوازن الداخڴʏ تحقق كذلك التوازن الداخڴʏ م

  .ال݀ݨز التجاري 

، ࢭʏ أي سياسة تصنف ɸذه العملية ؟ 4بمقدار ) M0(قررت السلطات النقدية تقليص ݯݨم الدين الداخڴʏ  -ج

  ).التوازن الداخڴʏ(التوازنʋت؈ن اݍݨديدت؈ن  iو  Yاݍݨديدت؈ن، و كذلك قيم  LMو   ISمعادلۘܣاستخرج 

  .Ȋ400عدما ɠان  396ة، حيث يصبح العرض النقدي تصنف ɸذه السياسة ضمن السياسة النقدية טنكماشي

  :  IS،LM ت استخرج معادلا  -

  :تبقى كما ɠانت ISمعادلة 

Y= -4i+1008.4 

  :LM1 بالشɢل  LMتصبح

Y = (0.6 i)/ (0.4) + (396)/( 0.4)  
⇒ Y= 1.5i+990 

  :  IS،LM1تɢون قيم التوازن اݍݨديدة ب؈ن : )التوازن الداخڴʏ(التوازنʋت؈ن اݍݨديدت؈ن  iو  Yقيم  -

  IS = LM1نضع    

-4i+1008.4= 1.5i+990 
  :فنجد

Y = 995    ,  i = 3.34      
الدخل قد انخفض و ɸذا بالمقارنة بالقيم التوازنية السابقة، و ذلك نلاحظ أن معدل الفائدة قد ارتفع بʋنما 

ȊسȎب أن السياسة النقدية טنكماشية الۘܣ تخفض من العرض النقدي تؤدي إڲʄ ارتفاع معدل الفائدة فيتضرر 

  .טسȘثمار فيحدث انكماش ࢭʏ الɴشاط טقتصادي

ɸذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  اݍݨديدة، ما ذا Ȗستɴتج ، ما ۂʏ اݍݵلاصة حول فعالية ɸذه السياسة טقتصادية ؟

 995و دخل قدره  3.34، لأنھ لا يحقق التوازن اݍݵارڊʏ، حيث عند معدل فائدة ɸذا التوازن غ؈ف مرغوب -

  :نحصل
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BC = 0.8 e -0.1 Y =0.8*1.5-0.1*995 = -98.3 
BK= 1.8 i +    96.3 = 1.8*3.34+96.3= +102.3 

⇒BP  = +4 
، و ɸذا الفائض يؤدي إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر الصرف، و لكن بما أننا 4فائض بـ    BPو عليھ يɢون م؈قان المدفوعات 

ࢭʏ ظل نظام سعر الصرف الثابت، فيجب أن يتدخل البنك المركزي ليمنع ɸذا التحسن، فيتدخل ࢭʏ سوق الصرف 

ادة العرض ، و بز4ʈليعرض العملة اݝݰلية و يطلب عڴʄ العملة כجنȎية، و بالتاڲʏ العرض النقدي يتعدل بمقدار 

 .يمينا إڲʄ النقطة الۘܣ انطلق مٔڈا  LMالنقدي ʇعود منحۚܢ
فتأثر سعر   BPالۘܣ أدت ࢭʏ כخ؈ف إڲʄ فائض ࢭʏ) -4بـ (نلاحظ أن السياسة النقدية טنكماشية : ملاحظة

ف، و فيتأثر سعر الصر   BPلɢي لا يɢون ɸناك فائض ࢭʏ + ) 4بـ (الصرف، يجب أن تقابلɺا سياسة مماثلة توسعية 

  .400عليھ ʇعود العرض النقدي إڲʄ ما ɠان عليھ أي عند مستوى 

  .إن السياسة النقدية ࢭʏ ظل نظام سعر الصرف الثابت و حرʈة حركة رؤوس כموال تفقد ɠل فعاليْڈا: خلاصة
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  :التمارʈن بدون حل

  :]1[التمرʈن 
حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد ، و الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

Md = 0.4Y -0.6 i   
 ʄالطلب عڴ

 النقود
C = 0.8 Y + 78 טسْڈلاك 

BC = 0.8 e -0.1 Y  الم؈قان التجاري I = -2 i + 200 ثمارȘטس 

 BK= 1.8 (i-1)+98.1 
م؈قان رؤوس 

 כموال
G = G0=225 

לنفاق 

 اݍݰɢومي

  Ms = M0 +ΔR = 400 عرض النقود 

  . 1.5، و مثȎت عند القيمة علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

  .BPو   IS ،LMاستخرج معادلات  -أ-1

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ i و  Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  . 10بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق :مالية توسعيةسياسة  -2

  )للتوازن الداخڴY ،i )ʏلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  ؟اݍݨديدة 

  Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]2[التمرʈن 

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  
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BC = 200 – 0.2 Y C = 0.7 Y + 400 

BK = 40 i -120 I = -20 i + 200 
i    en     % Ms = M0 +ΔR = 400 
 Md = 0.4 Y - 40 i  + 40 

  :المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ i و  Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  .260بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  ݰɢومةاݍ تقرر : مالية توسعيةسياسة  -2

  )للتوازن الداخڴY ،i )ʏلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  ؟اݍݨديدة 

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]3[التمرʈن 

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 200 – 0.2 Y C = 0.7 Y + 400 

BK = 40 i -120 I = -20 i + 200 
i    en     % Ms = M0 +ΔR = 400 
 Md = 0.4 Y - 40 i  + 40 

  :المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ i و  Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  .260بـ  العرض النقديزʈادة  البنك المركزي  قرر : نقدية  توسعيةسياسة  -2

  )للتوازن الداخڴY ،i )ʏلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  
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؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  ؟اݍݨديدة 

  .Ȋعد ɸذه السياسة النقدية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]4[التمرʈن 

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد الثابتيتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 

BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 

i    en     % Ms = M0 +ΔR = 1000 
 Md = Y - 100 i  + 900 

  :المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟ i و  Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  .300بـ  العرض النقديزʈادة  البنك المركزي  قرر : نقدية  توسعيةسياسة  -2

  )للتوازن الداخڴY ،i )ʏلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

؟ لماذا ؟ ما الذي يحدث ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ؟ ما المتغ؈ف الذي يجب أن يتعدل ؟ أحسب قيمتھ ɸل ɸذا التوازن مرغوب  - د

  ؟اݍݨديدة 

  .Ȋعد ɸذه السياسة النقدية BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]5[التمرʈن 

، أما بقية علاقات ɸذا )منعدمة(يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف الثابت، و حركة رؤوس כموال مقيدة 

ʏטقتصاد ممثلة كما يڴ:  

Md = 0.25 Y - 5 i  + 25 C = 0.8 Y d+ 20 
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Ms = M0 + ΔR = 100 T = 0.1 Y + 10 

BC = 125 e – 0.2 Y – 25/e I = - 6 i + 80 

i    en     % G = 60 

  .1علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد و ʇساوي 

  .BPو   IS ،LM استخرج معادلات  -أ -1

  . iو Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب 

  . BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  .17.5قررت السلطات المالية زʈادة לنفاق اݍݰɢومي بـ : سياسة مالية توسعية -2

اݍݨديدت؈ن   iو   Y، فما ۂʏ قيمة BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

)ʏذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴɸ لɸ ،  

؟ ، أحسب .BPو   IS،LM: ما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ ليتحقق التوازن ךɲي ࢭɠ ʏل من -ب

  .اݍݨديدة  LMمعادلة 

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا (ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات  -د 

  ).ثم Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة

  :]6[التمرʈن 
أما بقية علاقات ɸذا  ،مقيدةغ؈ف يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف الثابت، و حركة رؤوس כموال 

ʏטقتصاد ممثلة كما يڴ:  

Md = 0.25 Y - 4 i  + 50 C = 0.8 Yd + 50 

Ms = M0 + ઢR = 242.5 T = 0.15 Y + 50 

BK = 43.2 (i – i*) R = - 0.05 Y + 20 

BC = 340 e – 0.2 Y – 156 I = - 10 i + 150 
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i    en     % , i*= 7.6388889% G = 0.06 Y + 160 

  ، كيف تفسر اقتصاديا ؟xe: صيغة معادلة الصادرات بالشɢل -أ -1

  .BPو   IS ،LM استخرج معادلات   -2

  . iو Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب 

  . BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  .45قررت السلطات المالية زʈادة לنفاق اݍݰɢومي بـ : سياسة مالية توسعية -2

اݍݨديدت؈ن   iو   Y، فما ۂʏ قيمة BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

)ʏذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴɸ لɸ ،  

؟ ، أحسب .BPو   IS،LM: ما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ ليتحقق التوازن ךɲي ࢭɠ ʏل من -ب

  .اݍݨديدة  LMمعادلة 

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا (ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات  -د 

  ).ثم Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة

  :]7[التمرʈن 
، أما بقية علاقات ɸذا )منعدمة(اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف الثابت، و حركة رؤوس כموال مقيدة يتم؈ق 

ʏטقتصاد ممثلة كما يڴ:  

Md = 0.25 Y - 5 i  + 25 C = 0.8 Yd + 20 

Ms = M0 + ઢR = 100 T = 0.1 Y + 10 

BC = 125 e – 0.2 Y – 25/e I = - 6 i + 80 

i    en     % G = 60 

  .1علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد و ʇساوي 

  .BPو   IS ،LM استخرج معادلات  -أ -1

  . iو Yاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب 
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  . BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  .% 10قررت السلطات النقدية زʈادة عرض النقود بـɴسبة : سياسة نقدية توسعية -2

اݍݨديدت؈ن   iو   Y، فما ۂʏ قيمة BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

)ʏذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴɸ لɸ ،  

؟ ، أحسب .BPو   IS،LM: ما الذي يتوجب عڴʄ السلطات النقدية القيام بھ ليتحقق التوازن ךɲي ࢭɠ ʏل من -ب

  .اݍݨديدة  LMة معادل

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا (ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات  -د 

  ).ثم Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة
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  :تمɺيد

ࢭʏ البداية فإٰڈا  LMو  IS إضافة لتأث؈ف السياسة טقتصادية بصفة عامة سواءا مالية أو نقدية عڴʄ منحنۛܣ

فيتأثر من  BPو من ثم عڴʄ رصيده، ففي نظام سعر الصرف المرن فعندما يتأثر رصيد  BPتؤثر كذلك عڴʄ منحۚܢ 

 ʏيتأثر الطلب الكڴ ʏق الصادرات و الواردات(جراءه سعر الصرف و بالتاڲʈل من ) عن طرɠ فيتحركIS  وBP  كردة

  BP(.1و  ISالصادرات و الواردات مɢون لɢل من لأن (فعل 

ɸنا أننا ندرس السياسة טقتصادية التوسعية الرامية إڲʄ زʈادة الɴشاط טقتصادي أي الۘܣ  يجب לشارةو  

ترفع من الدخل الوطۚܣ، و اعتبار ɸذا כخ؈ف معيارا لفعالية السياسة טقتصادية، و عليھ نؤكد أن النتائج اݝݰصلة 

بالرغم من (لرامية إڲʄ تخفيض الدخل الوطۚܣ علٕڈا ستɢون عكسية ࢭʏ حالة تبۚܣ السياسة טقتصادية טنكماشية ا

عدم منطقية ɸذا الطرح إلا أنھ يمكن أن تɢون ɸناك متغ؈فات أخرى ترافق انخفاض الدخل الوطۚܣ ɸدفا لمتخذي 

  ).القرار

ترتبط فعالية السياسة المالية ࢭʏ ظل نظام سعر الصرف المرن بدرجة حرʈة حركة رؤوس כموال، ف؅فتفع 

ɸو  BPم حركة رؤوس כموال و تنعدم الفعالية بزʈادة حركة رؤوس כموال، و ࢭɸ ʏذه اݍݰالة منحۚܢ الفعالية باɲعدا

  ).لا يتحرك LM(الذي يتحرك ليضمن التوازن ךɲي ࢭʏ ثلاثة أسواق بʋنما عرض النقود يصبح متغ؈ف مستقل 

فعاليْڈا، حيث Ȗستفيد من مزايا טنفتاح تجد ɠل فإٰڈا ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف المرن أما السياسة النقدية 

 .טقتصادي

I. ظل عدم اݍݰركة التامة لرؤوس כموال ʏفعالية السياسة المالية ࡩ:  

نȘيجة (تؤدي السياسة المالية التوسعية المتمثلة ࢭʏ زʈادة לنفاق اݍݰɢومي إڲʄ زʈادة الدخل الوطۚܣ أو טنتاج 

نȘيجة الطلب (معدل الفائدة  ف؅قداد الواردات و يرتفع) السلع و اݍݵدمات زʈادة ࢭʏ أحد عنصر الطلب الكڴʏ ࢭʏ سوق 

، و بما أن حركة رؤوس כموال منعدمة من و إڲʄ اݍݵارج فإن )عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

كذلك يحصل ܿݨز  الم؈قان التجاري فقط ɸو الذي يتأثر و لا يتأثر م؈قان رؤوس כموال، و بالتاڲʏ يحصل لھ ܿݨز و

 ʏࢭBP ،ورɸاݍݵارج، ف؅قيد ، فيدفع ذلك سعر الصرف نحو التد ʏد من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʈور يزɸذا التدɸ

و ) LMو  IS(الداخڴʏ : ךɲييمينا حۘܢ يتحقق التوازن  BPكذلك يتحرك يمينا و  ISالصادرات، فيتحرك مرة أخرى 

ʏاݍݵارڊ ) BP(ʏل المواڲɢكما يب؈ن الش ،:  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p197. 
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 و عدم حركة رؤوس כموال المرن فعالية السياسة المالية ࡩʏ حالة سعر الصرف : 10الشɢل 

و כخ؈فة الۘܣ تقع عڴB  ʄإڲʄ نقطة التوازن   A، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄالسياسة المالية التوسعية تنقل 

، ɸنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة ܿݨز، و عليھ فالتوسع الماڲʏ يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع  BPيم؈ن 

نȘيجة الطلب عڴʄ (الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي ارتفاع معدل الفائدة 

رؤوس כموال منعدمة من و إڲʄ اݍݵارج فإن الم؈قان و بما أن حركة  )القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

فيؤدي إڲʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و ɸو ما يؤدي إڲʄ  التجاري فقط ɸو الذي يتأثر و لا يتأثر م؈قان رؤوس כموال

 ʏܿݨز ࢭBP ،سعر صرف العملة اݝݰلية ʏور ࢭɸتد ʄو ما يؤدي إڲɸ د من تنافسية السلع اݝݰليوʈور يزɸذا التدɸ ، ة

حۘܢ يتحقق  BP2يمينا إڲBP1  ʄيتحرك و كذلك  IS3يمينا إڲIS2  ʄࢭʏ اݍݵارج، ف؅قيد الصادرات، فيتحرك مرة أخرى 

  .Cࢭʏ نقطة التوازن ) BP (و اݍݵارڊʏ ) LMو  IS(الداخڴʏ : التوازن ךɲي

التامة لرؤوس و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف المرن و عدم اݍݰركة 

  .כموال ذات فعالية أك؄ف حيث تدعمت بانتعاش خارڊʏ سȎبھ تدɸور العملة اݝݰلية

II. ظل اݍݰركة التامة لرؤوس כموال ʏفعالية السياسة المالية ࡩ:  

نȘيجة (تؤدي السياسة المالية التوسعية المتمثلة ࢭʏ زʈادة לنفاق اݍݰɢومي إڲʄ زʈادة الدخل الوطۚܣ أو טنتاج 

نȘيجة الطلب (معدل الفائدة  ف؅قداد الواردات و يرتفع) ࢭʏ أحد عنصر الطلب الكڴʏ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات  زʈادة

فيؤدي إڲʄ قدوم رؤوس כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ ، )عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

ܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من ܿݨز فɺذا ʇعۚ LM أقل من ميل BPميل م؈قان رؤوس כموال، و بما أن 

 ʏون فائض ࢭɢيجة تȘالم؈قان التجاري، و النBPسعر صرف العملة اݝݰلية فتتضرر ، م ʏتحسن ࢭ ʄما يؤدي إڲ
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فينخفض أحد مɢونات الطلب الكڴʏ فينخفض الدخل ) تصبح أك؆ف تɢلفة بالɴسبة لطلبٕڈا כجانب(الصادرات 

فائض م؈قان المدفوعات فتتدɸور العملة اݝݰلية من جديد، و ʇستمر ɸذا حۘܢ  فينخفض معدل الفائدة فينخفض

  :، كما يب؈ن الشɢل المواڲʏالنقطة الۘܣ انطلق مٔڈا ʇعود معدل الفائدة اݝݰڴʏ إڲʄ مستوى نظ؈فه כجنۗܣ، أي

  

 رؤوس כموالتامة لو حركة  المرن فعالية السياسة المالية ࡩʏ حالة سعر الصرف : 11الشɢل 

و כخ؈فة تقع عڴʇ ʄسار  Bإڲʄ نقطة التوازن    A، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄالسياسة المالية التوسعية تنقل 

BP ارتفاع الدخل ف؅فتفع ʄة إڲɺيؤدي من ج ʏحالة فائض، و عليھ فالتوسع الماڲ ʏون م؈قان المدفوعات ࢭɢنا يɸ ،

نȘيجة الطلب عڴʄ (الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي ارتفاع معدل الفائدة 

وس כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان فيؤدي إڲʄ قدوم رؤ  )القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

فɺذا ʇعۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من ܿݨز الم؈قان  LMأقل من ميل  BPميل و بما أن  رؤوس כموال،

و ɸو ما يؤدي إڲʄ ، ) مما يؤدي إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية BPو النȘيجة تɢون فائض ࢭʏ التجاري، 

فينخفض ) تصبح أك؆ف تɢلفة بالɴسبة لطلبٕڈا כجانب(تحسن ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية فتتضرر الصادرات 

أحد مɢونات الطلب الكڴʏ فينخفض الدخل فينخفض معدل الفائدة فينخفض فائض م؈قان المدفوعات فتتدɸور 

إڲ2IS  ʄلفائدة اݝݰڴʏ إڲʄ مستوى نظ؈فه כجنۗܣ،حيث ʇعود العملة اݝݰلية من جديد، و ʇستمر ɸذا حۘܢ ʇعود معدل ا

كذلك تحرك ʇسارا لكن لɢونھ أفقي لا  BPنذكر أن ( الۘܣ انطلق مٔڈا ليتحقق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊA ʏالنقطة 
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لرؤوس כموال و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية ࢭʏ حالة نظام سعر الصرف المرن و اݍݰركة التامة 

  1.عديمة الفعالية حيث تضررت بانخفاض الصادرات الذي سȎبھ تحسن العملة اݝݰلية

III. ظل عدم اݍݰركة التامة لرؤوس כموال ʏفعالية السياسة النقدية ࡩ: 

  ʄثمار إڲȘتخفيض معدل الفائدة ل؈قيد טس ʄادة عرض النقود الرامية إڲʈز ʏتؤدي السياسة النقدية المتمثلة ࢭ

زʈادة الدخل الوطۚܣ ف؅قداد الواردات فيحصل ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري و بالتاڲʏ ܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات فيدفع 

ࢭʏ اݍݵارج ف؅قداد ) نظرا لانخفاض سعرɸا(افسية ذلك سعر الصرف نحو التدɸور فتصبح صادرات البلد أك؆ف تن

  :، كما يب؈ن الشɢل المواڲISʏالصادرات و Ȗعت؄ف ɸذه כخ؈فة عنصر من عناصر الطلب ࢭʏ سوق 

  

 و عدم حركة رؤوس כموال المرن ࡩʏ حالة سعر الصرف  النقديةفعالية السياسة : 12الشɢل 

، لكن ɸذه כخ؈فة تمثل Bإڲʄ نقطة التوازن  Aأي من نقطة التوازن  LM2إڲLM1  ʄمن LM السياسة النقدية تنقل 

و ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية فʋܨݨع ذلك الصادرات، و بما  BPܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات 

التوازن ( Cحۘܢ نقطة التوازن  BPفتجعلɺما يتحرɠان يمينا ليقضيان عڴʄ ال݀ݨز ࢭBP  ʏو  ISأن الصادرات جزء من 

ʏو اݍݵارڊ ʏالداخڴ(.  

دعم טنتعاش الداخڴʏ بانتعاش خارڊʏ متمثل ࢭʏ السياسة النقدية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ذات فعالية أك؄ف، إذ ت: خلاصة

  .زʈادة الصادرات نȘيجة تدɸور سعر الصرف

  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p198. 
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IV. ظل اݍݰركة التامة لرؤوس כموال ʏفعالية السياسة النقدية ࡩ: 

 ʏبجوار معدل الفائدة כجنۗܣ، و عليھ فإن السياسة النقدية المتمثلة ࢭ ʏون معدل الفائدة اݝݰڴɢذه اݍݰالة يɸ ʏࢭ

النقود الرامية إڲʄ تخفيض معدل الفائدة ل؈قيد טسȘثمار يɢون لɺا أثر أخر و بݲݨم كب؈ف ࢭʏ خروج  زʈادة عرض

نظرا لانخفاض (رؤوس כموال مما يؤدي ذلك إڲʄ تدɸور سعر الصرف، فتصبح صادرات البلد أك؆ف تنافسية 

يرافق ɸذا ارتفاع ࢭʏ ( ISب ࢭʏ سوق ࢭʏ اݍݵارج ف؅قداد الصادرات و Ȗعت؄ف ɸذه כخ؈فة عنصر من عناصر الطل) سعرɸا

ليغطي ࢭʏ כخ؈ف فائض الم؈قان التجاري ܿݨز م؈قان رؤوس כموال و ʇعود معدل الفائدة اݝݰڴʏ ) معدل الفائدة 

ʏل المواڲɢبجوار معدل الفائدة כجنۗܣ، كما يب؈ن الش:  

  

 رؤوس כموالتامة لحركة  و  المرن ࡩʏ حالة سعر الصرف  النقديةفعالية السياسة : 13الشɢل 

، لكن ɸذه כخ؈فة تمثل Bإڲʄ نقطة التوازن  Aأي من نقطة التوازن  LM2إڲLM1  ʄمن LM السياسة النقدية تنقل 

و ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية فʋܨݨع ذلك الصادرات، و بما  BPܿݨز ࢭʏ م؈قان المدفوعات 

التوازن ( Cحۘܢ نقطة التوازن  BPفتجعلɺما يتحرɠان يمينا ليقضيان عڴʄ ال݀ݨز ࢭBP  ʏو  ISأن الصادرات جزء من 

ʏو اݍݵارڊ ʏالداخڴ(.  

دعم טنتعاش الداخڴʏ بانتعاش خارڊʏ متمثل ࢭʏ السياسة النقدية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة ذات فعالية أك؄ف، إذ ت: خلاصة

  1.زʈادة الصادرات نȘيجة تدɸور سعر الصرف

  

  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p199-200. 
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  :أسئلة و تمارʈن

  :כسئلة

1-  ʄحالة سعر الصرف المرن يؤدي إڲ ʏإن رفع العرض النقدي ࢭ:  

  .للدلالة عڴʄ النقصان)  -(للدلالة عڴʄ الزʈادة و علامة (+) نضع علامة 

  طبيعة اݍݰركة  المتغ؈فات  اݍݰركةطبيعة   المتغ؈فات

    م؈قان المدفوعات    معدل الفائدة

    الم؈قان التجاري     سعر الصرف

  //  //    الدخل الوطۚܣ

، و تم تبۚܣ سياسة ، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدةالمرن يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف إذا ɠان   -2

  بفعالية ɸذه السياسة ؟ BPو   LMمالية توسعية ما علاقة ميل 

  :أجب بܶݳ أمام לجابة أو לجابات الܶݰيحة -3

 :ࢭʏ نظام سعر الصرف المرن 

 .سعر الصرف ɸو متغ؈ف Ȗعديل الوضعية טقتصادية من طرف البنك المركزي   - أ

 .الدخل الوطۚܣ ɸو متغ؈ف Ȗعديل الوضعية טقتصادية من طرف السلطات טقتصادية  - ب

 .Ȗعديل الوضعية טقتصادية من طرف البنك المركزي معدل الفائدة ɸو متغ؈ف   - ت

 .السلطات النقدية تتدخل دورʈا  - ث

ʄنظام سعر الصرف المرن و عدم حركة لرؤوس כموال تؤدي السياسة النقدية التوسعية إڲ ʏࢭ: 

 .إڲʄ اليم؈ن BPو  IS تؤدي إڲʄ تحرʈك منحنۛܣ   - أ

 .غ؈ف فعالة للزʈادة الدائمة للدخل  - ب

 .إڲʄ الʋسار BPو  IS ܣ تؤدي إڲʄ تحرʈك منحنۛ  - ت

 .BP لا تؤدي إڲʄ تحرʈك منحۚܢ   - ث

ʄنظام سعر الصرف المرن و حركة تامة لرؤوس כموال السياسة النقدية تؤدي إڲ ʏࢭ: 

 .BPتحرك منحۚܢ   - أ

 .Ȗغي؈ف مؤقت لمعدل الفائدة  - ب

 .تتطلب سياسة مالية مرافقة  - ت

 .عدم إمɢانية زʈادة الɴشاط טقتصادي  - ث
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 :ݰالات الۘܣ يصعب فٕڈا تحقق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ معاحدد فيما يڴʏ اݍݰالة أو اݍ

 .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت مع حركة تامة لرؤوس כموال  - أ

 .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت مع عدم حركة تامة لرؤوس כموال  - ب

 .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت مع حركة غ؈ف تامة لرؤوس כموال  - ت

 .حركة تامة لرؤوس כموالࢭʏ نظام سعر الصرف المرن مع عدم   - ث

  :כجوȋة

1-  ʄحالة سعر الصرف المرن يؤدي إڲ ʏإن رفع العرض النقدي ࢭ:   

  .للدلالة عڴʄ النقصان)  -(للدلالة عڴʄ الزʈادة و علامة (+) نضع علامة 

  طبيعة اݍݰركة  المتغ؈فات  طبيعة اݍݰركة  المتغ؈فات

  -  م؈قان المدفوعات  -  معدل الفائدة

  -  الم؈قان التجاري   +  سعر الصرف

  //  //  +  الدخل الوطۚܣ

، و تم تبۚܣ سياسة ، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدةالمرن يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف إذا ɠان   -2

  : بفعالية ɸذه السياسة ؟ BPو   LMمالية توسعية ما علاقة ميل 

ɠالإنفاق (ʇعۚܣ زʈادة ࢭʏ أحد عنصر الطلب الكڴʏ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات  التوسعية السياسة المالية

نȘيجة (، و يؤدي ɸذا من جɺة إڲʄ ارتفاع معدل الفائدة )לنتاج(، ف؈قداد الدخل ...)اݍݰɢومي، טسْڈلاك التلقاǿي،

م؈قان رؤوس כموال ، و بما أن ɸناك حساسية من طرف )الطلب عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي

لمعدل الفائدة فيɴتج عنھ فائض ࢭɸ ʏذا כخ؈ف، و من جɺة أخرى فارتفاع الدخل سوف يرفع من الواردات فيɴتج عنھ 

 ʏو فائض أو ܿݨز ࢭɸ الم؈قان التجاري ʏم؈قان رؤوس כموال و ال݀ݨز ࢭ ʏالم؈قان التجاري،و نتائج الفائض ࢭ ʏܿݨز  ࢭ

فɺذا  LM أقل من ميل BP ، إذا ɠان ميل  LM وBP بميل ɠل من ) BP(د رصيد ، و يتحد)BP(م؈قان المدفوعات 

ʇعۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال اك؄ف من ܿݨز الم؈قان التجاري، و ɸو ما يؤدي إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر صرف العملة 

فينخفض أحد مɢونات الطلب الكڴʏ ) تصبح أك؆ف تɢلفة بالɴسبة لطلبٕڈا כجانب(اݝݰلية فتتضرر الصادرات 

 من ميل أك؄ف BP ، أما إن ɠان ميل )لʋس أفقي BPلان لكن لا ʇعود إڲʄ النقطة الۘܣ انطلق مٔڈا (فينخفض الدخل 

LM  سعر ʏور ࢭɸتد ʄو ما يؤدي إڲɸ عۚܣ أن فائض م؈قان رؤوس כموال أقل من ܿݨز الم؈قان التجاري، وʇ ذاɺف

ف؈فتفع أحد مɢونات الطلب ) تصبح أقل تɢلفة بالɴسبة لطلبٕڈا כجانب(صرف العملة اݝݰلية فتتحسن الصادرات 

   .تفع الدخل، باختصار ࢭʏ اݍݰالة כوڲʄ تɢون السياسة المالية أقل فعالية من اݍݰالة الثانيةالكڴʏ ف؈ف 
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  :أجب بܶݳ أمام לجابة أو לجابات الܶݰيحة -3

 :ࢭʏ نظام سعر الصرف المرن 

 ܵݳ.سعر الصرف ɸو متغ؈ف Ȗعديل الوضعية טقتصادية من طرف البنك المركزي   - ج

 .الوضعية טقتصادية من طرف السلطات טقتصاديةالدخل الوطۚܣ ɸو متغ؈ف Ȗعديل   - ح

 .معدل الفائدة ɸو متغ؈ف Ȗعديل الوضعية טقتصادية من طرف البنك المركزي   - خ

 .السلطات النقدية تتدخل دورʈا  -  د

ʄنظام سعر الصرف المرن و عدم حركة لرؤوس כموال تؤدي السياسة النقدية التوسعية إڲ ʏࢭ: 

 ܵݳ.إڲʄ اليم؈ن BPو  IS تؤدي إڲʄ تحرʈك منحنۛܣ   - ج

 .غ؈ف فعالة للزʈادة الدائمة للدخل  - ح

 .إڲʄ الʋسار BPو  IS تؤدي إڲʄ تحرʈك منحنۛܣ   - خ

 .BP لا تؤدي إڲʄ تحرʈك منحۚܢ   -  د

ʄنظام سعر الصرف المرن و حركة تامة لرؤوس כموال السياسة النقدية تؤدي إڲ ʏࢭ: 

 .BPتحرك منحۚܢ   - ج

 ܵݳ.Ȗغي؈ف مؤقت لمعدل الفائدة  - ح

 .ية مرافقةتتطلب سياسة مال  - خ

 .عدم إمɢانية زʈادة الɴشاط טقتصادي  -  د

 :حدد فيما يڴʏ اݍݰالة أو اݍݰالات الۘܣ يصعب فٕڈا تحقق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ معا

 .ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت مع حركة تامة لرؤوس כموال  - ج

 ܵݳ.ࢭʏ نظام سعر الصرف الثابت مع عدم حركة تامة لرؤوس כموال  - ح

 .الصرف الثابت مع حركة غ؈ف تامة لرؤوس כموالࢭʏ نظام سعر   - خ

 .ࢭʏ نظام سعر الصرف المرن مع عدم حركة تامة لرؤوس כموال  -  د
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  :التمارʈن

  :]1[التمرʈن 

  :صغ؈ف مفتوح ممثلة كما يڴʏمɢونات الطلب الكڴʏ ࢭʏ اقتصاد  -1

BC = 10 e -0.2 Y   الم؈قان التجاري C = 0.8 Y + C0  טسْڈلاك 

C0+ I0+ G0 = 20 לنفاق المستقل  I = -5 i + I0  ثمارȘטس  

   G = G0 وميɢלنفاق اݍݰ  

  .سعر ࢭʏ حالة عدم التأكديتعامل ɸذا البلد مع اݍݵارج Ȋسعر الصرف المرن الم

  .لɺذا טقتصاد ISاستخرج معادلة  -أ

  : إذا ɠان لدينا -ب

Ms = 34.5  عرض النقود Md = 0.6Y -3 i    النقود ʄالطلب عڴ 

   BK = 2.5 i م؈قان رؤوس כموال 
  .، و اشرح مɢوناٮڈماBPو   LMاستخرج معادلۘܣ -

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ج

، علق عڴʄ الوضعية الɴسȎية للمنحنيات )e = 1: عند( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  - د

  الدخل ؟الثلاثة، ما النتائج الم؅فتبة عن ارتفاع 

، ما ɸو טتجاه الذي ʇسلكھ سعر الصرف ؟ لماذا ؟ أحسب القيم 2قررت اݍݰɢومة رفع לنفاق اݍݰɢومي بـ  -ه

  . eو  Y ،iالتوازنية اݍݨديدة لـ 

  .مثل المنحنيات اݍݨديدة عڴʄ نفس المعلم السابق، و علق عڴʄ تحرك ɸذه المنحنيات -و

   :]1[التمرʈن حل 

  :لɺذا טقتصاد ISاستخراج معادلة   - أ

Y = C+I+G+X-M 
Y = 0.8 Y -5 i 20+ + 10 e – 0.2 Y 

⇒ Y= 50 – 12.5i +25 e 
  )شرح مɢونات المعادلت؈ن تم التطرق إليھ باݝݰاضرة: (، و اشرح مɢوناٮڈماBPو   LMاستخرج معادلۘܣ  - ب

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
34.5 = 0.6Y -3 i   
⇒ Y=  5 i-57.5 

  :BPمعادلة 
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BP = BC + BK = 0 
10 e – 0.2 Y + 2.5 i = 0 

  ⇒ Y= 50 e + 12.5 i  
  : eو  Y ،iاستخراج القيم التوازنية لɢل من  -ج

  :لدينا المعادلات

               IS :                 Y= 50 – 12.5i +25 e 
               LM :              Y=  5 i-57.5 
               BP :                Y= 50 e + 12.5 i 

  :يمكن حل ɸذه المعادلات بأك؆ف من طرʈقة، لكن سوف ɲعتمد عڴʄ طرʈقة التعوʈض

  :eو  iلنخرج Ȋعلاقة ب؈ن  IS = BP    نضع

50 – 12.5i +25 e = 50 e +12.5i  
  :نجد

e = 2 – i      ………(1) 
  :فنجد،و لنخ؅ف التعوʈض כول، BP = LMو نضع   BPأو ࢭIS = LM  ʏو نضع   ISࢭɲ)1 ( ʏعوض 

50 – 12.5i +25 (2 –i) = 5i-57.5 
  ⇒ i = 1 

   Y= 62.5و        e = 1: و منھ

ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 62.5    ,  i = 1   ,   e = 1    
، علق عڴʄ الوضعية الɴسȎية )القيمة واحدعند  eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  - د

  )التمثيل البياɲي ࢭʏ כخ؈ف:(الثلاثة، ما النتائج الم؅فتبة عڴʄ ارتفاع الدخل للمنحنيات 

  :القيمة واحد نحصل عڴʄ المعادلاتعند  Ȋeعد تثȎيت 

               IS :                 Y= 75 – 12.5i  
               LM :              Y=  5 i+57.5 
               BP :                Y= 50 + 12.5 i 

، و ɸذا ʇعۚܣ أن حركة رؤوس כموال أك؆ف )1/5=0.2(  LMأقل من ميل )BP )1/12.5=0.08نلاحظ أن ميل 

، ࢭʏ نظام سعر الصرف المرن تɢون السياسة النقدية ɲسȎيا حساسية تجاه معدل الفائدة من الطلب عڴʄ النقود

  .بالمقارنة بالاقتصاد المغلق، بʋنما السياسة المالية تɢون ɲسȎيا أقل فعالية بالمقارنة بالاقتصاد المغلقأك؆ف فعالية 

إذا ارتفع الدخل تزداد الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، أما ࢭʏ السوق النقدي فإن ارتفاع الدخل 

ڴʄ توازن ɸذا السوق يجب أن ينخفض رصيد المضارȋة يؤدي إڲʄ ارتفاع رصيد المعاملات و טحتياط و للمحافظة ع

أي يرتفع معدل الفائدة، و ارتفاع ɸذا כخ؈ف يضر بالاسȘثمار فينخفض و من جɺة أخرى يزʈد من توافد رؤوس 
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فإنھ سيɢون فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من  LMأقل من ميل  BPכموال نحو الداخل، و بما أنھ لدينا ميل 

و ɸذا يؤدي إڲʄ تحسن سعر صرف العملة اݝݰلية فتنخفض  BPالتجاري و عليھ يɢون فائض ࢭʏ ܿݨز الم؈قان 

  .الصادرات لأٰڈا تصبح أقل تنافسية ࢭʏ اݍݵارج

، ما ɸو טتجاه الذي ʇسلكھ سعر الصرف ؟ لماذا ؟ أحسب القيم 2قررت اݍݰɢومة رفع לنفاق اݍݰɢومي بـ  -ه

  . eو  Y ،iالتوازنية اݍݨديدة لـ 

تحرك الɴشاط טقتصادي ف؅قداد : إن لɺذه الزʈادة أثران ɸما 2إذا قررت اݍݰɢومة زʈادة לنفاق اݍݰɢومي بـ 

ارتفاع العائد (و من جɺة ثانية يزʈد معدل الفائدة ف؈قيد توافد رؤوس כموال نحو الداخل  BPالواردات فيتدɸور 

ܿݨز الم؈قان (، إذا ɠان ܿݨز BPرف يرتبط برصيد و כثر الصاࢭʏ الذي يؤثر ࢭʏ سعر الص BPفيتحسن ) محليا

ܿݨز الم؈قان التجاري (، إذا ɠان فائض )ترتفع e(يتدɸور سعر الصرف ) التجاري أك؄ف فائض م؈قان رؤوس כموال

، و نحن ɸنا ࢭʏ اݍݰالة כخ؈فة المذɠورة )تنخفض e(يتحسن سعر الصرف ) أقل من  فائض م؈قان رؤوس כموال

  . LMأقل من ميل  BPميل حيث 

  :IS1نحصل عڴΔG =    ʄ 2    بزʈادة לنفاق اݍݰɢومي بـ

Y= 55 – 12.5i +25 e 
  :eو  iلنخرج Ȋعلاقة ب؈ن  IS = BP    نضع

55 – 12.5i +25 e = 50 e +12.5i  
  :نجد

e = 2.2 – i      ………(2) 
  :، فنجدIS = LMو نضع   ISࢭɲ)2 ( ʏعوض 

55 – 12.5i +25 (2.2 –i) = 5i-57.5 
  ⇒ i = 1.23 

   Y= 63.676و        e = 0.965: و منھ

ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 63.676    ,  i = 1.23   ,   e = 0.965    
التوسع الماڲʏ أدى إڲʄ توسع ࢭʏ الɴشاط טقتصادي و كذلك إڲʄ ارتفاع ࢭʏ معدل الفائدة بالإضافة إڲʄ تحسن ࢭʏ سعر 

  .خفف قليلا أثر التوسع الماڲʏ بالإضرار بالصادراتالصرف، و ɸذا כخ؈ف 

  .مثل المنحنيات اݍݨديدة عڴʄ نفس المعلم السابق، و علق عڴʄ تحرك ɸذه المنحنيات -و
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- ʄالمالية فعالية السياسة التعليق عڴ:  

 ، 1.28( Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )1، 62.5، و من نقطة التوازن IS1إڲIS  ʄ من تنقلالتوسعية  الماليةالسياسة 

63.9 ( ʏو כخ؈فة تمثل التوازن الداخڴ)ي  ما ب؈ن سوق السلع و اݍݵدمات و السوق النقديɲعند سعر الصرف التواز

  :، حيثɸ ،0.42نا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة فائض بـ  BPفقط، حيث تقع عڴʇ ʄسار ) السابق

BC = 10 )1(  – 0.2 )63.9(  = -2.78 
BK =  2.5 )1.28(  = +3.2 
⇒ BP= + .42  

، ɸذا כخ؈ف يضر 0.965إڲɸ1  ʄذا الوضع لا يدوم طوʈلا حيث يتأثر سعر الصرف و يبدأ ࢭʏ التحسن من 

إڲʄ نقطة التوازن   ʇBP1سارا إڲBP  ʄيتحرك و كذلك  ʇIS2سارا إڲIS1  ʄمرة أخرى من بالصادرات، مما يؤدي بتحرك 

C  )1.23،63.676(  أن ʄش؈ف إڲɲ ،ʏو اݍݵارڊ ʏحيث يتحقق التوازن الداخڴIS  النقطة الۘܣ انطلق ʄسارا إڲʇ عودʇ لا

  ).أفقي BP(ا إلا إذا ɠانت ɸناك حرʈة تامة لرؤوس כموال مٔڈ

و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تبقى فعالة و لكن لʋس مثل اݍݰالة الۘܣ فٕڈا عدم حرʈة 

   .رؤوس כموالحركة 

   :]2[التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد   

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 20 i -80 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 500 

i 

                           B  
                                C 

                             A  

    

1.28 
1.23 

1 

         62.5  63.6  63.9                                                                           y 

                                        LM    
 IS    IS2   IS1             
                                                   

                                                                                 BP1       
                                                                                           BP 
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 Md = Y -250 i  + 1000 

  .علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    

، علق عڴʄ الوضعية )عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  ).مستخدما ميل ɠل مٔڈما( BPو   LMلمنحنۛܣ الɴسȎية 

  :مالية توسعيةسياسة  -2

  .120לنفاق اݍݰɢومي بـ  زʈادةقررت اݍݰɢومة 

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )السابقة

  .eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات -د 

  : ]2[حل التمرʈن 

، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد المرن يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 20 i -80 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 500 
 Md = Y -250 i  + 1000 

  .علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

   :BPو   IS ،LMج معادلات ااستخر  -أ-1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+G+X-M 
Y = 0.7 Y + 200 -25 i + 50+ 100 e – 0.2 Y 

⇒ Y= 500 - 50i +200 e 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
500 = Y -250 i  + 1000 
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⇒ Y= 250i-500 
  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
100 e – 0.2 Y + 20 i -80 = 0 

  ⇒ Y= 500 e +100i - 400 

  

  :  eو  Y ،iلɢل من ج القيم التوازنية ااستخر  -ب  

    IS = LMنضع    

500 - 50i +200 e = 500 e +100i - 400 
  :نجد

e = 3 – 0.5 i      ………(1) 
  :، فنجدIS = LMو نضع   ISࢭɲ)1 ( ʏعوض 

500 - 50i +200 (3 – 0.5 i) = 250i-500 
  ⇒ i = 4 

  Y= 500و        e = 1: و منھ

ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 500    ,  i = 4   ,   e = 1    
، علق عڴʄ الوضعية )عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  ).مستخدما ميل ɠل مٔڈما( BPو   LMلمنحنۛܣ الɴسȎية 

و ɸذا ʇعۚܣ أن الطلب عڴ1\100=0.01 ( ʄ( BPأقل من ميل ) LM   )1\250=0.004نلاحظ أن ميل : التعليق

   .النقود أك؆ف حساسية لمعدل الفائدة من حركة رؤوس כموال

  :السابقةلدينا المعادلات 

 Y= -50i +700                     IS1 
Y= 250i-500                       LM1 
Y= 100i +100                     BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ טخ؈ف

   :مالية توسعيةسياسة  -2

  . 120بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق -           

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )السابقة
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  :IS2تصبح 

Y= 740 - 50i +200 e 
  : e = 1عند  IS2 = LMالتوازن الداخڴʇ ʏعۚܣ، 

740 - 50i +200 (1) = 250i-500 
ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 700    ,  i = 4.8     
  :ɸل التوازن مرغوب

BC = 100 e – 0.2 Y = -40 
BK =  20 i -80 = +16 
⇒ BP= -24 

المدفوعات يختلف عن ɸذا التوازن الداخڴʏ غ؈ف مرغوب، لأنھ لا يحقق التوازن اݍݵارڊʏ، حيث رصيد م؈قان 

  ).-24" (الصفر"

  :  eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب

  :، نجد القيم التوازنية التاليةBPو   IS2 ،LMمن المعادلات 

Y = 750    ,  i = 5   ,   e = 1.3    
  . Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

 
  :المالية فعالية السياسة - د

,  4.8( Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )4 ،500، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄتنقل التوسعية  الماليةالسياسة 

، و عليھ فالتوسع الماڲɸ ،24 ʏنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة ܿݨز بـ  BPو כخ؈فة الۘܣ تقع عڴʄ يم؈ن ) 700

يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي 

      
Y 
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فيؤدي إڲʄ قدوم رؤوس  )نȘيجة الطلب عڴʄ القروض الناتج بدوره من التوسع טقتصادي(ارتفاع معدل الفائدة 

فɺذا ʇعۚܣ أن فائض  BP أقل من ميل LMميل כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال، و بما أن 

 ʏܿݨز ࢭ ʄو ما يؤدي إڲɸ م؈قان رؤوس כموال اقل من ܿݨز الم؈قان التجاري، وBP ، سعر ʏور ࢭɸتد ʄو ما يؤدي إڲɸ و

ر يزʈد من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ اݍݵارج، ف؅قيد الصادرات، فيتحرك مرة ، ɸذا التدɸو صرف العملة اݝݰلية

فنحصل ࢭʏ כخ؈ف عڴBP  ʄحۘܢ يتحقق التوازن ࢭBP2  ʏيمينا إڲBP1  ʄيتحرك و كذلك  IS3يمينا إڲIS2  ʄأخرى 

  ).750، 5(ذات לحداثية  Cنقطة التوازن 

بانتعاش خارڊʏ سȎبھ تدɸور العملة اݝݰلية، و عليھ و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية تدعمت 

  .فالسياسة المالية ذات فعالية كب؈فة ࢭɸ ʏذه الظروف
   :]3[التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 1000 
 Md = Y -100 i  + 900 

  :المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب

  .)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  - د

  .210بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  ݰɢومةاݍ تقرر : مالية توسعيةسياسة  -2

  . eو  Y ،iلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

عند قيمْڈا  eمثȎتا ( الماليةȊعد ɸذه السياسة  BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ب 

  ).التوازنية اݍݨديدة

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  : ]3[حل التمرʈن 

  )ن BP) :3و   IS،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+X-M 
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Y = 0.7 Y + 200 - 25 i + 50 + 100e – 0.2 Y 
⇒ Y= -50i+200e +500 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
1000 = Y -100 i  + 900 

⇒ Y= 100i+100 
  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
100e – 0.2 Y + 50 i - 200 = 0 

  ⇒ Y= 250i + 500e - 1000 
  :  eو  Y ،iج القيم التوازنية لɢل من ااستخر  -ب  

  :فنجد IS = BPنضع    

e = -i +5   ………(1) 
  :و نجعلɺما مȘساوʈتان، فنجد  LMو    ISࢭɲ)1 ( ʏعوض 

Y = 500    ,  i = 4     ,     e = 1 
 

الۘܣ  عند قيمْڈا التوازنية e ؈نو مثȎت  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMل المنحنيات الثلاثة يمثت -ج  

  .Ȗ1ساوي 

  :تصبح المعادلات

 Y= 700-50i                 IS1 
Y= 100i+100               LM1 
Y= 250i -500               BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ כخ؈ف

  . 210بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  اݍݰɢومة ترر ق -            :مالية توسعيةسياسة  -2

   eو  Y ،iالقيم التوازنية لɢل من استخرج  -أ

  :كما يڴISʏ تصبح 

Y = 0.7 Y + 200 - 25 i + 50 + 210 + 100e – 0.2 Y 
⇒ Y= -50i+200e +920   IS2 

  :فنجد IS2= BPنضع     

e = -i +6.4   ………(2) 
  :، فنجد  LM = IS2و نضع     IS2ࢭɲ)2 ( ʏعوض 
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Y = 700    ,  i = 6     ,     e = 0.4 

   :Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   1IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  ل عڴʄ نفس المعلم السابقيالتمث -ب

  .0.4 اݍݨديدة و الۘܣ Ȗساوي  عند قيمْڈا التوازنية Ȋ eعد تثȎيت

  :تصبح المعادلات

 Y= 1000-50i               IS2 
Y= 100i+100               LM1 
Y= 250i -800               BP2 

 

  
  

, 6.8( Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )4 ،500، و من نقطة التوازن *ISإڲIS1  ʄتنقل التوسعية  الماليةالسياسة  -ج

، و عليھ فالتوسع الماڲɸ ،84 ʏنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة فائض بـ  BPو כخ؈فة الۘܣ تقع عڴʇ ʄسار ) 780

يؤدي من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي 

فيؤدي إڲʄ قدوم رؤوس  )ناتج بدوره من التوسع טقتصادينȘيجة الطلب عڴʄ القروض ال(ارتفاع معدل الفائدة 

فɺذا ʇعۚܣ أن  LM أقل من ميل BPميل כموال إڲʄ البلد فيحصل فائض ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال، و بما أن 

 ʏفائض ࢭ ʄو ما يؤدي إڲɸ فائض م؈قان رؤوس כموال أك؄ف من ܿݨز الم؈قان التجاري، وBP ، ʄو ما يؤدي إڲɸ و

، ɸذا التحسن يقلل من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ اݍݵارج، فتنخفض ر صرف العملة اݝݰليةتحسن ࢭʏ سع

حۘܢ يتحقق التوازن ࢭʇBP2  ʏسارا إڲBP1  ʄيتحرك و كذلك  ʇIS2سارا إڲIS*  ʄالصادرات، فيتحرك مرة أخرى 

BP  نقطة التوازن ʄכخ؈ف عڴ ʏفنحصل ࢭC  700، 6(ذات לحداثية.(  
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السياسة المالية التوسعية ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تبقى فعالة و لكن لʋس مثل اݍݰالة الۘܣ فٕڈا عدم حرʈة و خلاصة فان 

 .حركة رؤوس כموال
   :]4[التمرʈن 

، أما بقية علاقات ɸذا )منعدمة( يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال مقيدة  

ʏטقتصاد ممثلة كما يڴ:  

Md = 0.3 Y -12 i  + 60 C = 0.675 Y + 102.5 
BC = 250 e – 0.2 Y – 135 I = -15.75 i + 200 
i    en     % G = 245 
 Ms = M0 = 300 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  . 1.5عند التوازن Ȗساوي  e ، علما أن i وYاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    

  .)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  :مالية توسعيةسياسة  -2

  .30לنفاق اݍݰɢومي بـ  زʈادةقررت اݍݰɢومة 

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )1.5السابقة 

  .eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا ( ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات -د 

  .)ثم Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة

  : ]4[حل التمرʈن 

، أما بقية علاقات ɸذا )منعدمة( يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال مقيدة  

  :ممثلة كما يڴʏ טقتصاد

Md = 0.3 Y -12 i  + 60 C = 0.675 Y + 102.5 
BC = 250 e – 0.2 Y – 135 I = -15.75 i + 200 
i    en     % G = 245 
 Ms = M0 = 300 
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  : BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+G+X-M 
Y = 0.675Y + 102.5 – 15.75 i + 200 + 245 + 250 e – 0.2 Y – 135 

⇒ Y= -30i+476.1904e +785.7142 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
300 = 0.3 Y -12 i  + 60 

⇒ Y= 40i+800 
  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
250 e – 0.2 Y – 135  = 0 
  ⇒ Y= 1250e - 675 

  :  1.5عند التوازن Ȗساوي  e ، علما أن i وYاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    

  :فنجد IS = LMنضع    

-30i+476.1904(1.5) +785.7142 = 40i+800 
  :فنجد

Y = 1200    ,  i = 10      

  :و ɲش؈ف أن القيم التوازنية السابقة تحقق التوازن اݍݵارڊʏ كذلك، حيث

BP = 250 (1.5) – 0.2 (1200) – 135  = 0 
  :)1.5 عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  :لدينا المعادلات السابقة

 Y= -30i+1500                      IS1 
Y= 40i+800                          LM1 
Y= 1200                                BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ כخ؈ف

  .30לنفاق اݍݰɢومي بـ  زʈادةقررت اݍݰɢومة  :مالية توسعيةسياسة  -2

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  :، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )1.5السابقة 

   :اݍݨديدة IS2إيجاد معادلة 

Y = C+I+G+X-M 
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Y = 0.675Y + 102.5 – 15.75 i + 200 + 275 + 250 e – 0.2 Y – 135 
⇒ Y= -30i+476.1904e +842.8571 

  : 1.5عند التوازن Ȗساوي  e ، علما أن i وYلɢل من  الداخڴʏ اݍݨديدة ج قيم التوازن ااستخر  -

  :فنجد IS2 = LMنضع    

-30i+476.1904(1.5) +842.8571= 40i+800 
  :فنجد

Y = 1232.65306    ,  i = 10.8163      
يɢون التوازن مرغوȋا إذا ɠان يحقق التوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ معا، و غ؈ف : ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟ -

  : ذلك يɢون غ؈ف مرغوب، و عليھ نطبق القيم التوازنية عڴʄ م؈قان المدفوعات، بالشɢل

BP = 250 (1.5) – 0.2 (1232.65306) – 135  = - 6.530612 
" الصفر"ɸذا التوازن الداخڴʏ غ؈ف مرغوب لأنھ لا يحقق التوازن اݍݵارڊʏ، حيث رصيد م؈قان المدفوعات يختلف عن 

)6.530612-.(  

  : eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب

  IS2 = BPنضع    

-30i+476.1904e +842.8571 = 1250e - 675 
  :نجد

e = 1.96153845 – 0.0387692307 i      ………(1) 
  :، فنجدBP = LMو نضع   BPࢭɲ)1 ( ʏعوض 

1250(1.96153845 – 0.0387692307 i )- 675 = 40i+800 
  ⇒ i = 11.0434781 

  Y= 1241.73912و        e = 1.5333913: و منھ

ʏالقيم التوازنية ۂ ʏو بالتاڲ:  

Y = 1241.7312    ,  i = 11.0434781   ,   e = 1.5333913    
  

  : Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS2،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

  :لدينا المعادلات السابقة

 Y= -30i+1573.04332           IS3 
Y= 40i+800                           LM1 
Y= 1241.7312                       BP2 
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قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا ( ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات -د 

  ): ثم Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة

 10.8( Bإڲʄ نقطة التوازن ) A  )10 ،1200، و من نقطة التوازن IS2إڲIS1  ʄتنقل التوسعية  الماليةالسياسة 

، و عليھ فالتوسع الماڲɸ ،6.53 ʏنا يɢون م؈قان المدفوعات ࢭʏ حالة ܿݨز بـ  BPو כخ؈فة الۘܣ تقع عڴʄ يم؈ن ) 1233, 

م؈قان رؤوس כموال،  يؤدي إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري و ࢭʏ ظل اɲعدام

، ɸذا 1.5334إڲʄ  1.5و ɸو ما يؤدي إڲʄ تدɸور ࢭʏ سعر صرف العملة اݝݰلية من ، BPاݝݰصلة ۂʏ ܿݨز ࢭʏ فإن 

و كذلك  IS3يمينا إڲIS2  ʄالتدɸور يزʈد من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ اݍݵارج، ف؅قيد الصادرات، فيتحرك مرة أخرى 

ذات לحداثية  Cכخ؈ف عڴʄ نقطة التوازن  فنحصل ࢭBP ʏحۘܢ يتحقق التوازن ࢭBP2  ʏيمينا إڲBP1  ʄيتحرك 

)11.04 ،1242.(  

و خلاصة فان السياسة المالية التوسعية تدعمت بانتعاش خارڊʏ سȎبھ تدɸور العملة اݝݰلية، و عليھ 

  .فالسياسة المالية ذات فعالية كب؈فة ࢭɸ ʏذه الظروف

  

   :]5[التمرʈن 

حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 1000 
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 Md = Y -100 i  + 900 

  .علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

  .BPو   IS ،LMاستخرج معادلات  -أ-1

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .عند قيمْڈا التوازنية eو مثȎتا   Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  :سياسة نقدية -2

  . 350بـ رر البنك المركزي زʈادة عرض النقود ق

  . eو  Y ،iلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

عند قيمْڈا  eمثȎتا (Ȋعد ɸذه السياسة النقدية  BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  مثل عڴʄ نفس المعلم السابق -ب 

  ).اݍݨديدة التوازنية

 .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 
  : ]5[حل التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 1000 
 Md = Y -100 i  + 900 

  .مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكدعلما أن سعر الصرف  -

   :BPو   IS ،LMج معادلات ااستخر  -أ-1

  :ISمعادلة 

Y = C+I+G+X-M 
Y =  0.7 Y + 200 + -25 i + 50 + 100 e – 0.2 Y 

⇒ Y= 500-50i+200e 

  :  LMمعادلة 

Ms= Md 
1000 = Y -100 i  + 900 
⇒ Y= 100i+100 

  :BPمعادلة 

BP = BC + BK = 0 
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100 e – 0.2 Y + 50 i -200 = 0 
  ⇒ Y= 250i+500e -1000 

  

  :  eو  Y ،iج القيم التوازنية لɢل من ااستخر  -ب  

  :فنجد IS = BPنضع    

e = -i +5   ………(1) 
  :و نجعلɺما مȘساوʈتان، فنجد  IMو    ISࢭɲ)1 ( ʏعوض 

Y = 500    ,  i = 4     ,     e = 1 
 

الۘܣ  عند قيمْڈا التوازنية e ؈نو مثȎت  Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMل المنحنيات الثلاثة يمثت -ج  

  .Ȗ1ساوي 

  :تصبح المعادلات

 Y= 700-50i                 IS1 
Y= 100i+100               LM1 
Y= 250i -500               BP1 

  :التمثيل البياɲي ࢭʏ טخ؈ف

  :سياسة نقدية -2

  . 350بـ رر البنك المركزي زʈادة عرض النقود ق

  : eو  Y ،iلɢل من استخراج القيم التوازنية  -أ  

  :فقط تتغ؈ف، فتصبح   LMمعادلة 

1000+350 = Y -100 i  + 900 
⇒ Y= 100i+450        LM2 

  : فنحصل عڴBP ʄو   IS ،LM2 نبحث عن القيم التوازنية عن طرʈق

Y = 750    ,  i = 3     ,     e = 2 
عند  e ؈نمثȎت(Ȋعد ɸذه السياسة النقدية  BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  ل عڴʄ نفس المعلم السابقيالتمث -ب

  ).2الۘܣ Ȗساوي  اݍݨديدة قيمْڈا التوازنية

  : تصبح المعادلات

 Y= 900-50i                 IS2 
Y= 100i+450               LM2 
Y= 250i                        BP2 
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  :النقدية فعالية السياسة -ج

، و التوسع النقدي يؤدي إڲʄ انخفاض معدل الفائدة، فيؤدي LM2اڲLM1  ʄتنقل السياسة النقدية التوسعية 

من جɺة إڲʄ ارتفاع الدخل ف؅فتفع الواردات فنحصل عڴʄ ܿݨز ࢭʏ الم؈قان التجاري، و من جɺة أخرى يؤدي انخفاض 

معدل الفائدة إڲɸ ʄروب رؤوس כموال إڲʄ اݍݵارج فيحصل ܿݨز ࢭʏ م؈قان رؤوس כموال، لكن ɸذا ال݀ݨز سوف 

أليا و فورʈا عن طرʈق تدɸور سعر صرف العملة اݝݰلية، و ɸذا التدɸور يزʈد من تنافسية السلع اݝݰلية ࢭʏ يܶݱݳ 

لنحصل عڴBP2  ʄو  2ISنحو اليم؈ن اڲBP  ʄو  ISاݍݵارج ف؅فتفع الصادرات، و  ارتفاع ɸذه כخ؈فة ينقل منحنۛܣ 

التوازنية السابقة نحصل عڴʄ دخل مرتفع و معدل  ، و بالمقارنة بالقيمBالتوازن الداخڴʏ و اݍݵارڊʏ عن النقطة 

  ).متدɸور (فائدة منخفض و سعر صرف عملة محلية مرتفع 

   .و خلاصة فان السياسة النقدية أك؆ف  فعالية مɺما ɠانت درجة حرʈة حركة رؤوس כموال

  

  

  

  

  

  

  

  

   
 Y 
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  :التمارʈن بدون حل

  :]1[التمرʈن 
حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد  يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و

ʏممثلة كما يڴ:  

Ms = 34.5  عرض النقود C = 0.8 Y + 5  טسْڈلاك 

BC = 10 e -0.2 Y   الم؈قان التجاري I = -5 i + 5  ثمارȘטس  

BK = 2.5 i م؈قان رؤوس כموال G = G0 =10 وميɢלنفاق اݍݰ  

%     eni      Md = 0.6Y -3 i  النقود ʄالطلب عڴ 
  .يتعامل ɸذا البلد مع اݍݵارج Ȋسعر الصرف المرن المسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد

  : المطلوب 

  .، و اشرح مɢوناٮڈمBPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    

، علق عڴʄ الوضعية )عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  الدخل ؟ انخفاض، ما النتائج الم؅فتبة عن )مستخدما ميل ɠل مٔڈما( BPو   LMلمنحنۛܣ الɴسȎية 

  .5לنفاق اݍݰɢومي بـ  خفضقررت اݍݰɢومة  :سياسة مالية انكماشية -2

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ    

  اݍݨديدت؈ن، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟  i و  Y، فما ۂʏ قيمة )السابقة

ݰا سȎب Ȗغ؈ف ،  eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب      .نظرʈا و حسابيا eموܷ

  .مثل المنحنيات اݍݨديدة عڴʄ نفس المعلم السابق، و علق عڴʄ تحرك ɸذه المنحنيات -ج   

  :]2[التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد 

ʏممثلة كما يڴ:  

Ms = 34.5  عرض النقود C = 0.8 Y + 5  טسْڈلاك 

BC = 10 e -0.2 Y   الم؈قان التجاري I = -5 i + 5  ثمارȘטس  

BK = 2.5 i م؈قان رؤوس כموال G = G0 =10 وميɢלنفاق اݍݰ  

%     eni      Md = 0.6Y -3 i  النقود ʄالطلب عڴ 
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  .يتعامل ɸذا البلد مع اݍݵارج Ȋسعر الصرف المرن المسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد

  : المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    

علق عڴʄ الوضعية  ،)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  ،)مستخدما ميل ɠل مٔڈما( BPو   LMلمنحنۛܣ الɴسȎية 

  .5לنفاق اݍݰɢومي بـ  زʈادةقررت اݍݰɢومة  :مالية توسعيةسياسة  -2

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ    

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )السابقة

  .eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب   

  .مثل المنحنيات اݍݨديدة عڴʄ نفس المعلم السابق، و علق عڴʄ تحرك ɸذه المنحنيات -ج   

  :]3[التمرʈن 

يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد 

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 50 i -200 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 1000 
 Md = Y -100 i  + 900 

  :المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1 

  .استخرج قيمة مضاعف לنفاق المستقل -ب

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ج

  .)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  - د

  .210بـ  לنفاق اݍݰɢوميزʈادة  ݰɢومةاݍ تقرر : مالية توسعيةسياسة  -2

  . eو  Y ،iلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

عند قيمْڈا  eمثȎتا ( الماليةȊعد ɸذه السياسة  BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ب 

  ).التوازنية اݍݨديدة
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  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]4[التمرʈن 
يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد   

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 200 
BK = 20 i -80 I = -25 i + 50 
i    en     % Ms = M0 = 500 
 Md = Y -250 i  + 1000 

  :المطلوب

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

 . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  - ب    
  ).مستخدما ميل ɠل مٔڈما( BPو   LMلمنحنۛܣ علق عڴʄ الوضعية الɴسȎية   -ج    

  .)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -د    

  .120לنفاق اݍݰɢومي بـ  زʈادةقررت اݍݰɢومة  :مالية توسعيةسياسة  -2

 عند قيمْڈا التوازنية e ؈نمثȎتو ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   i و  Y، فما ۂʏ قيمة )السابقة

  .eو  Y ،iلɢل من أحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية  -ب

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات -د 

  :]5[التمرʈن 

טقتصاد  يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا

ʏممثلة كما يڴ:  

BC = 100 e – 0.2 Y C = 0.7 Y + 150 
BK = 20 i -80 I = -25 i + 100 
i    en     % Ms = M0 = 500 
 Md = Y -250 i  + 1000 

  .علما أن سعر الصرف مسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد -

  .BPو   IS ،LMاستخرج معادلات  -أ-1
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  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب  

  .عند قيمْڈا التوازنية eو مثȎتا   Y ،iعڴʄ معلم متɢون من  BPو   IS ،LMمثل المنحنيات الثلاثة  -ج  

  :سياسة نقدية -2

  . 800بـ رر البنك المركزي زʈادة عرض النقود ق

  . eو  Y ،iلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

عند قيمْڈا  eمثȎتا (Ȋعد ɸذه السياسة النقدية  BPو   IS ،LMالمنحنيات الثلاثة  عڴʄ نفس المعلم السابقمثل  -ب 

  ).اݍݨديدة التوازنية

  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]6[التمرʈن 

כموال غ؈ف مقيدة، أما بقية علاقات ɸذا טقتصاد يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس 

ʏممثلة كما يڴ:  

Ms = 34.5  عرض النقود C = 0.8 Y + 5  טسْڈلاك 

BC = 10 e -0.2 Y   الم؈قان التجاري I = -5 i + 5  ثمارȘטس  

BK = 2.5 i م؈قان رؤوس כموال G = G0 =10 وميɢלنفاق اݍݰ  

%     eni      Md = 0.6Y -3 i  النقود ʄالطلب عڴ 
  .يتعامل ɸذا البلد مع اݍݵارج Ȋسعر الصرف المرن المسعر ࢭʏ حالة عدم التأكد

  : المطلوب 

  .BPو   IS ،LM ت استخرج معادلا  -أ -1

  .مضاعف לنفاق المستقل و المضاعف النقدي: استخرج قيمة ɠل من -ب

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ج

  .)عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  - د

  :توسعية سياسة نقدية -2

  . 2,55قرر البنك المركزي زʈادة عرض النقود بـ 

  . eو  Y ،iلɢل من استخرج القيم التوازنية  -أ  

عند قيمْڈا  eمثȎتا (Ȋعد ɸذه السياسة النقدية  BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ب 

  ).التوازنية اݍݨديدة
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  .ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات - ج 

  :]7[التمرʈن 

، أما بقية علاقات ɸذا )منعدمة(يتم؈ق اقتصاد بلد بنظام سعر الصرف المرن، و حركة رؤوس כموال مقيدة 

  :كما يڴʏ טقتصاد ممثلة

Md = 0.3 Y -12 i  + 60 C = 0.75 Y + 110 
Ms = M0 = 300 T = 0.1 Y + 10 
BC = 250 e – 0.2 Y – 135 I = -15.75 i + 200 
i    en     % G = 245 

  .BPو   IS ،LM استخرج معادلات  -أ -1

  . eو  Y ،iاستخرج القيم التوازنية لɢل من  -ب 

  ).عند قيمْڈا التوازنية eمثȎتا ( BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم ɠل من معادلة  -ج    

  .30قررت السلطات النقدية زʈادة عرض النقود بـ : سياسة نقدية توسعية -2

عند قيمْڈا التوازنية  eو مثȎت؈ن ( BPلنف؅فض ࢭʏ البداية عدم כخذ ࢭʏ اݍݰسبان معادلة م؈قان المدفوعات  -أ

  ، ɸل ɸذا التوازن مرغوب ؟، لماذا ؟)التوازن الداخڴʏ(اݍݨديدت؈ن   iو   Y، فما ۂʏ قيمة )ابقةالس

  .eو  Y ،iأحسب ࢭʏ اݍݰالة العامة القيم التوازنية لɢل من  -ب

  .Ȋعد ɸذه السياسة المالية BPو   IS ،LMمثل عڴʄ نفس المعلم السابق المنحنيات الثلاثة  -ج

قبل السياسة، Ȋعد السياسة داخليا ثم (ماذا Ȗستɴتج عن فعالية ɸذه السياسة، م؄فرا تحرك مختلف المنحنيات  -د 

  ).Ȋعد السياسة ࢭʏ اݍݰالة العامة

  

 



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ  -منحۚܢ فيليȎس : اݍݵامسالفصل 

Phillips Curve 

The Aggregate Demand-Aggregate Supply (AD-AS) Model 
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  :تمɺيد

ا ب؈ن الكساد الكب؈ف ࢭʏ الثلث כول من القرن العشرʈن محدودية النموذج الكلاسيɢي و أعطى ميلاد كم

صدمة عرض ( 1973للنموذج الكي؇قي القائم عڴʄ عدم كفاية الطلب الكڴʏ، فكذلك أدت أزمة الب؅فول لسنة 

ثابتة، إذ ࢭʏ ستʋنات القرن العشرʈن إڲʄ إعادة التفك؈ف ࢭʏ النموذج الكي؇قي القائم عڴʄ فرضية כسعار ال) تܸݵمية

و ذلك لإدماج المتغ؈فات טسمية، ) Alban William Phillips" (فيليȎس"ɸاɲسن بمنحۚܢ -تم تدعيم نموذج ɸيكس

الذي حدث ࢭʏ ف؅فة السبعينات طعن ࢭʏ التوافق الكي؇قي الرابط ب؈ن )  Stagflation(كما أن الرɠود التܸݵ׿ܣ 

  .AS-ADمية و أعطى وجھ جديد لɺذه النظرʈة خصوصا عن طرʈق نموذج المتغ؈فات اݍݰقيقية و טس

I.  س"منحۚܢȎالنموذج الكي؇قي ": فيلي ʏالمعادلة المفقودة ࡩ  

ɠان ينقص النموذج الكي؇قي التوافقي ࢭʏ خمسʋنات القرن العشرʈن معادلة ترȋط ما ب؈ن المتغ؈فات اݍݰقيقية 

  ".فيليȎس"المعادلة تمثلت ࢭʏ منحۚܢ و ɸذه ) السعر و כجر(و المتغ؈فات טسمية 

  :العلاقة ما ب؈ن כجر و البطالة .1

عن وجود علاقة إحصائية  1958عن طرʈق مقالھ المɴشور سنة " فيليȎس"أبرز טقتصادي النيوزʈلاندي 

عدل البطالة و تخلص ما ب؈ن ɲسبة التغ؈ف ࢭʏ כجر טس׿ܣ و م 1957-1861متكررة ࢭʏ المملكة المتحدة خلال الف؅فة 

  :إڲʄ منحۚܢ يرȋط ɸذين المتغ؈فين، كما يب؈ن الشɢل

  

  "فيليȎس"منحۚܢ : 14الشɢل 

U : شطة(معدل البطالةɴالفئة ال ʄالفئة البطالة مقسمة عڴ(  

NAWRU 
5.5% 

ẇ=∆w/w 

   
            U0                                  U 
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ẇ=∆w/w : معدل التغ؈ف السنوي لمتوسط כجور  

  :و يب؈ن الشɢل أن التغ؈ف ࢭʏ כجور دالة ࢭʏ معدل البطالة

ẇ = f (U) 

اف؅فضنا أن المطالب العمالية تɢون أقل حدة عندما يɢون معدل البطالة و ɸذه النȘيجة تبدو منطقية إذا 

مرتفع، و عليھ يقبل البطالون بالعمل عند مستوى أجور متدɲي، و العكس ܵݰيح فانخفاض معدل البطالة ʇܨݨع 

ɺا ذلك عڴʄ ارتفاع כجور، حيث يصبح العمال أك؆ف تطلبا و تحاول الشرɠات جذب اليد العاملة القليلة بمنح

، أو ما ʇس׿ܢ بـ 5.5%أن معدل البطالة الذي ʇسمح باستقرار כجور ɸو" فيليȎس"و وجد  1مستوى أجور مرتفع،

NAWRU)Non Accelerating Wage Rate Of Unemployment( سمحʇ ع؄ف عن مستوى البطالة الذي لاʇ و ،

  2.بارتفاع כجور 

  :العلاقة ب؈ن التܸݵم و البطالة .2

ࢭPaul Anthony Samuelson, Robert Solow ( ʏ(قام ɠل من טقتصاديان כمرʈكيان ساموʈلسون و سولو 

عڴʄ مستوى الولايات المتحدة כمرʈكية بالتأكد من علاقة سلبية مشا٭ڈة ما ب؈ن معدل التܸݵم و معدل  1960سنة 

اݍݰدية للعمل من جɺة التܸݵم، و تم تقدير  ، حيث أدخلوا ࢭʏ الدراسة לنتاجية1958-1900البطالة خلال الف؅فة 

  3:، كما يب؈ن الشɢل2.5%الزʈادة السنوʈة ࢭʏ לنتاجية بـ 

  

  للتܸݵم و البطالة "فيليȎس"منحۚܢ : 15الشɢل 

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p221-222. 
2 MONTOUSSE M., WAQUET I., Macroéconomie, 3eme ed, BREAL, 2018, p 158. 
3 MONTOUSSE M., WAQUET I., Op.Cit., p 158. 

   
       Un                                       U 2.5% 

NAIRU 5.5% 
NAWRU 5-6% 

Π 

 فائض

  לنتاجية
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Π  :معدل التܸݵم )Π = Ṗ =∆P/P(  

تقررت باف؅فاض أن الشرɠات تحدد سعر بيع المنتج  "سولو" -"ساموʈلسون "و  "فيليȎس"الرابط ما ب؈ن علاقة 

  :كما يڴMark-Up Pricing( ،ʏ(باستخدام إس؅فاتيجية معدل الɺامش 

P = ℓ (1+m) 

P : السعر الوحدوي  

m :ة ثابتةʈسبة مئوɲ امشɺمعدل ال  

ℓ̇ :لفة عنصر العملɢت  

  :و التغ؈ف ࢭʏ المعادلة כخ؈فة ʇعطينا

∆P/P = ∆ℓ/ℓ, =>Ṗ = ℓ̇ 

  :و ࢭʏ الواقع

ℓ̇ = इ̇ − ऊ̇ 

حيث أن التغ؈ف ࢭʏ تɢلفة عنصر العمل عبارة عن الفرق ب؈ن التغ؈ف ࢭʏ כجر و التغ؈ف ࢭʏ לنتاجية، حيث ب؈ن 

أنھ طالما أن زʈادة כجور טسمية أقل من الزʈادة ࢭʏ إنتاجية العمل فان כسعار لا ترتفع و " سولو" -"ساموʈلسون "

  .NAIRUو س׿ܣ ɸذا المستوى اݍݨديد من البطالة بـ ، 6%و  5كذلك البطالة، حيث تبقى ɸذه כخ؈فة ب؈ن 

  :لدينا" فيليȎس"و من معادلة 

ẇ = f (U) 

  :و عليھ نجد

Ṗ = ℓ̇ = इ̇ − ऊ̇ 

  :و تكتب كذلك

Π = Ṗ = f (U) − ऊ̇ 

و وثق الصلة ما ب؈ن الɴشاط ) Dichotomic(البطالة ألڧʏ טزدواجية الكلاسيكية -و عليھ منحۚܢ التܸݵم

ʇع؄ف ) = 0Ṗ(و التغ؈ف ࢭʏ المستوى العام للأسعار، فثبات כسعار ) Uعن طرʈق معدل البطالة (טقتصادي اݍݰقيقي 

بمعدل البطالة  Unغ؈ف معدوم، حيث ʇس׿ܢ   Unعڴʄ أن כجور تتغ؈ف بالتوازي مع לنتاجية عند مستوى بطالة

    NAIRUو ʇعرف اصطلاحا بـ " معدل البطالة المرتبط بمستوى أسعار مستقر"ك بـ الطبيڥʏ أو التوازɲي أو كذل

)Non Accelerating Inflation Rate Of Unemployment ( وم الذي أدخل سنةɺو المفɸ من طرف  1975و

، و عليھ يصبح لمتخذ القرار טقتصادي )Papademos ,LucasModigliani Franco" (باباديموس"و " مودʇغلياɲي"
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ما ب؈ن التܸݵم و البطالة، إما تحمل عبء زʈادة التܸݵم للتقرب من حالة الȘشغيل الɢامل، أو تحمل  مفاضلة

  1.عبء البطالة ݝݰارȋة التܸݵم

و  "فرʈدمان"للعلم فإن ɸذا الطرح اݍݵاص بالمفاضلة لاࢮʄ انتقاد شديد من قبل المدرسة النقدية بقيادة 

حيث  1980-1979و  1974-1973خصوصا Ȋعد أزمۘܣ النفط )  Milton Friedman, Edmund Phelps" (فيلȎس"

، أي تطور التܸݵم و البطالة ࢭʏ اتجاه واحد، و تم تفس؈ف ) Stagflation( )بطالة-تܸݵم-رɠود(حدث رɠود تܸݵ׿ܣ 

لا يؤثر عڴʄ ) أسعار و أجور (، أي أن اݍݨانب النقدي للاقتصاد "حيادية النقود"ذلك من خلال الفكرة الكلاسيكية 

، و تم تفس؈ف الطرح الكي؇قي بوجود مفاضلة بأن سوق )טنتاج، الȘشغيل و البطالة(اݍݨانب اݍݰقيقي للاقتصاد 

כجور لا تتوافق آنيا مع (العمل لم يكن يتصف بالمنافسة التامة، و ذلك سواءا بأن ɸناك جمود ࢭʏ כجور טسمية  

  ).عند توظيفɺم اݍݰقيقيةلا يقدرون כجور (أو وجود خداع نقدي يتعرض لھ العمال ) التغ؈ف ࢭʏ כسعار

، و إن )المستوى الطبيڥʏ(المستوى الɢامل و ترى ɸذه المدرسة أنھ ࢭʏ כجل الطوʈل يɢون الȘشغيل عند 

، فيɢون منحۚܢ )بطالة طبيعية(حدثت بطالة فࢼܣ غ؈ف إجبارʈة، و عليھ تɢون عند المستوى التوازɲي لسوق العمل 

، و ࢭʏ ظل سوق عمل يتم؈ق بالمنافسة )NAIRU(عموديا فلا تزʈد أو تنقص البطالة عن مستواɸا الطبيڥʏ " فيليȎس"

ع כسعار لا يؤثر ࢭʏ כجور اݍݰقيقية، حيث ترتفع כسعار و כجور بنفس المقدار، فلا تتأثر لا التامة فإن ارتفا

כجور اݍݰقيقية و لا الȘشغيل و لا البطالة، و لا تنفع السياسات الظرفية لݏݵفض من البطالة بل يجب تبۚܣ 

  .إݍݸ...العمل أو Ȗܨݨيع التɢوʈن  سياسات ɸيɢلية كزʈادة לنتاجية أو جعل سوق العمل مرن أك؆ف أو Ȗܨݨيع

العمال ʇعتمد عڴʄ כجر اݍݰقيقي إلا أن التوزان ࢭʏ سوق  سلوكأما ࢭʏ כجل القص؈ف فالوضع يختلف فإن 

العمل يمكن أن يختل إذا لم تتوافق כجور טسمية مع כسعار، حيث أن العمال ʇعلمون مقدار כجور טسمية 

ڈا لكن لʋس لɺم ا مستقبلية عن تطور  بتوقعاتلدراية اݝݰينة عن تطور כسعار، و عليھ يقوم العمال الۘܣ يتلقوٰ

  .כسعار و مستوى التܸݵم، و عليھ يتخذون قرار التوظيف من عدمھ اعتمادا عڴʄ כجر اݍݰقيقي المتوقع

، "المتوقع التܸݵم"إڲʄ أن العلاقة ب؈ن التܸݵم و البطالة يجب أن تأخذ Ȋع؈ن טعتبار " فرʈدمان"و يخلص 

خاص بھ، و عليھ فان معدل البطالة لا " فيليȎس"منحۚܢ " التܸݵم المتوقع"إذ يجب أن يɢون لɢل مستوى من 

  :يمكن أن يȎتعد عن مستواه الطبيڥʏ إلا إذا اختلف التܸݵم الفعڴʏ عن التܸݵم المتوقع

 .معدل البطالة عند المستوى الطبيڥʏ: التܸݵم الفعڴʏ يطابق التܸݵم المتوقع -

 .معدل البطالة أقل من المستوى الطبيڥʏ: لتܸݵم الفعڴʏ أك؄ف من التܸݵم المتوقعا -

 .معدل البطالة أك؄ف من المستوى الطبيڥʏ: التܸݵم الفعڴʏ أقل من التܸݵم المتوقع -

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p222-223. 



  العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ  -منحۚܢ فيليȎس : اݍݵامسالفصل                                                                                           اقتصاد كڴʏ معمق 
 

113 
 

  1.و سلبا بالبطالة" التܸݵم المتوقع"و يصل إڲʄ نȘيجة مفادɸا أن التܸݵم يرتبط إيجابا بـ

  ): Arthur Okun" (أوكون "قانون  .3

بتȎيان علاقة تجرȎʈية ما ب؈ن التغ؈فات " أوɠون "ࢭʏ ستʋنات القرن العشرʈن كذلك قام טقتصادي כمرɢʈي 

، حيث خلص إڲʄ أن انخفاض معدل "أوɠون "و معدل البطالة س׿ܣ بقانون  PIBالظرفية للناتج الداخڴʏ اݍݵام 

نقاط بالمقارنة مستواه عند  3بحواڲPIB  ʏإڲʄ ارتفاع معدل نمو  البطالة بواحد نقطة بالمقارنة بمستواه التوازɲي يؤدي

  :الȘشغيل الɢامل، حيث

U-U* = - ߣ (Y-Y*) 

Ȋعلاقة سلبية بالتغ؈ف ࢭʏ معدل نمو  *ɸUذه العلاقة الثابتة تب؈ن Ȗغ؈ف معدل البطالة حول مستواه التوازɲي 

PIB  امنɢاݍݰقيقي حول مستواه الY* )املɢشغيل الȘال.(  

الطلب الفعال يحدد : حاصروا النموذج الكي؇قي، حيث" أوɠون "و قانون " فيليȎس"خلاصة فإن منحۚܢ و 

، و ")أوɠون "قانون (، و مستوى לنتاج يحدد مستوى البطالة IS-LMࢭʏ نموذج ) آلية المضاعف(مستوى לنتاج 

  2").فيليȎس"منحۚܢ (مستوى البطالة بدوره يحدد معدل التܸݵم 

II.  و النموذج العرض ʏطالكڴ ʏلب الكڴAS-AD:  

 ʏنموذج العرض الكڴ)Aggregate supply -AS-(  ʏو الطلب الكڴ)Aggregate Demand -AD- (

يجمع ب؈ن النظرʈة الكي؇قية للطلب الكڴʏ و النظرʈة الكلاسيكية للعرض الكڴʏ، و ɸذا النموذج ʇسمح بإدخال أثر 

و سعر ) السوق النقدي(טقتصادي، و ɸذا بالإضافة لمعدل الفائدة المزاحة نȘيجة ارتفاع כسعار ضمن التحليل 

  ).حالة טقتصاد المفتوح(الصرف 

1 .ʏو الطلب الكڴ ʏمنحنۛܣ العرض الكڴ:  

و  Pبالمستوى العام للأسعار  Yالɺدف من ɸذا النموذج ɸو إɲشاء علاقة جديدة ترتبط مستوى الɴشاط 

  .iو  Yن عدم טكتفاء بالعلاقة الموجودة فقط ب؈

  

  

  

                                                             
1 MONTOUSSE M., WAQUET I., Op.Cit., p 165-170. 
2 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p223-224. 
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1.1 .ʏمنحۚܢ الطلب الكڴ:  

الذي يأخذ Ȋع؈ن טعتبار טقتصادي المفتوح و ( IS-LMيتم استخراج منحۚܢ الطلب الكڴʏ انطلاقا من نموذج 

التوازن ךɲي عڴʄ مستوى سوق السلع و اݍݵدمات و السوق  ADو يمثل منحۚܢ ) وجود متغ؈ف المستوى العام للأسعار

ʏل سوق معطى كما يڴɠ مستوى ʄالنقدي، حيث أن التوازن عڴ:  

  :ISسوق السلع و اݍݵدمات 

Y =  (– bi)/(1-c+ m1)  +   ( C0 + I0 + G0 + x (e P*/P) + X0 –m0) /(1-c+ m1)   

  :LMالسوق النقدي 

Y = (h/k) * i + ((M0/P)-L0) / k            

e P*/P : ،سعر الصرف اݍݰقيقيP* :يةȎالمستوى العام للأسعار כجن ،P :المستوى العام للأسعار اݝݰلية.  

نقوم باستخراج ما ʇعادل معدل الفائدة ࢭʏ السوق النقدي و ɲعوضھ ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات، لنخرج   

و الۘܣ تحقق التوازن ךɲي ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات و السوق النقدي، و عليھ يɢون شɢل  )Ȋ)Y,Pعلاقة فقط ب؈ن 

AD ʏكما يڴ:  

Y =  (bα)*( M0/P)  +  hα (A + x (e P*/P)) 

  :حيث

α =  1 /(1-c+ m1) * h + bk 

A = C0 + I0 + G0 + X0 –m0    (الطلب المستقل) 

، و تظɺر ɸذه Pو المستوى العام للأسعار   Yعلاقة عكسية ما ب؈ن الدخل نلاحظ أن منحۚܢ الطلب الكڴʏ  ذو

ʏيجة ثلاثة أسباب أو آثار ۂȘالعاقة السلبية ن:  

Ȗع؄ف عن Ȗغ؈ف السلوك טسْڈلاɠي للأعوان טقتصادي؈ن ࢭʏ  "كي؇ق"ظاɸرة مقارȋة أو  :)Keynes("كي؇ق"أثر  -

 ʄات العامة للأسعار، حيث أن ارتفاع المستوى العام للأسعار سيؤدي إڲʈسوق النقود جراء تقلبات المستو

انخفاض عرض النقود اݍݰقيقي ف؈قيداد الطلب عڴʄ النقود من أجل المعاملات و טحتياط، و ي؅فتب عن 

صھ כعوان טقتصادي؈ن من نقود من أجل المضارȋة ف؈فتفع معدل الفائدة التوازɲي ɸذا تقلص ما يخص

 .Pو السعر   Yما ب؈ن الدخل في؅فاجع الدخل الوطۚܣ، فتȘشɢل علاقة عكسية 

العام للأسعار،  ترȋط ما ب؈ن السلوك טسْڈلاɠي و المستوى " بيجو"مقارȋة أو ظاɸرة ): Pigou("بيجو"أثر  -

يجعل المسْڈلك حذر و محتاط فيقلل اسْڈلاكھ، أما إذا انخفض المستوى العام  P فارتفاع כسعار

 Cللأسعار فيجعل المسْڈلك يȘساɸل فيوسع اسْڈلاكھ، و بالتاڲʏ تظɺر العلاقة العكسية ما ب؈ن טسْڈلاك 
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الكڴʏ  لأن טسْڈلاك جزء من الطلب( Pو السعر   Y، و يɴتج عنھ علاقة عكسية ما ب؈ن الدخل Pو السعر 

 1).ࢭʏ سوق السلع و اݍݵدمات

تظɺر ࢭʏ טقتصاد المفتوح  " فلمنغ-ماندل "مقارȋة أو ظاɸرة ) : Mundell, Fleming" (فلمنغ-ماندل"أثر  -

يزʈد من سعر الصرف اݍݰقيقي، مما يضر بالقدرة التنافسية للاقتصاد ࢭP  ʏفارتفاع כسعار اݝݰلية 

 .السعر، فتنخفض الصادرات و بدوره ينخفض الطلب الكڴʏ فيقل الدخل
  :الكڴʏ العرضمنحۚܢ . 2.1

 ʏمنحۚܢ أو معادلة العرض الكڴAS  ل مستوى من כسعار و كمية السلع و اݍݵدمات المعروضةɠ تجمع ما ب؈ن

من طرف الشرɠات، إذا ɠانت مرنة كفاية فإٰڈا تضمن التܶݰيح ما ب؈ن العرض و الطلب عڴʄ مستوى سوق السلع و 

Ȗعظم ٭ڈا  اݍݵدمات، و الشرɠات لن تقلق عڴʄ كيفية تصرʈف منتجاٮڈا، و علٕڈا فقط تحديد الكمية من לنتاج الۘܣ

  .أرȋاحɺا، آخذة Ȋع؈ن טعتبار تɢلفة عوامل טنتاج

، و عليھ فإن مستوى לنتاج )رأس المال ثابت(إذا اف؅فضنا ࢭʏ כجل القص؈ف أن عنصر العمل ɸو فقط المتغ؈ف 

يتحدد ࢭʏ سوق العمل و يɢون دالة ࢭʏ כجر اݍݰقيقي، كذلك فإن أي انخفاض ࢭʏ أسعار السلع و اݍݵدمات سوف 

، و ɸو ما يؤدي إڲʄ تخفيض الȘشغيل و من ثم انخفاض )w/p(يزʈد من تɢلفة العمل عن طرʈق כجر اݍݰقيقي 

  .ASالسلع و اݍݵدمات، و عليھ تɴتج العلاقة الطردية ࢭʏ منحۚܢ  ) إنتاج(عرض 

لاقة أما عڴʄ المدى الطوʈل فإن منحۚܢ العرض الكڴʏ لا يɢون مرتبط فقط بالأجر اݍݰقيقي، بل ستɢون لھ ع

بالإضافة إڲʄ ) انخفاض عوامل לنتاج المستوردة(سلبية مع بقية أسعار عوامل טنتاج و سعر الصرف اݍݰقيقي 

  .לنتاجية و التكنولوجيا المستعملة

  :و نحصل عڴʄ منحنۛܣ العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ بالشɢل

  

                                                             
 .120، ص2014اݍݨزء כول، دار ɸومة، : محمد بوخاري، טقتصاد الكڴʏ المعمق 1
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  منحۚܢ العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ: 16الشɢل 

 ʏمنحۚܢ العرض الكڴAS  يɲغاية الدخل التواز ʄطردي مع المستوى العام للأسعار إڲY*  و الذي يمثل

للمنحۚܢ טقتصاد ) العمودي(، ࢭʏ اݍݨزء العلوي )AS اݍݰالة الكلاسيكية لمنحۚܢ (טستخدام الɢامل لعوامل לنتاج 

يɢون ࢭʏ مستوى الȘشغيل الɢامل و أي زʈادة ࢭʏ الطلب ت؅فجم بزʈادة ࢭʏ المستوى العام للأسعار، و اݍݨزء الطردي 

، بʋنما العمال فɺم معرضون )w/p(حيث تɢون الشرɠات حساسة لتɢلفة לنتاج : للمنحۚܢ يمثل اݍݰالة الكي؇قية

، و لɺذا فإن ارتفاع כسعار 1)ٮڈم  عڴʄ أساس כجر טس׿ܣ و لʋس כجر اݍݰقيقييȎنون قرارا(لݏݵداع النقدي  

  .و ɸو ما ʇܨݨعɺم عڴʄ زʈادة לنتاج) w/p(يخفض من تɢاليف טنتاج للشرɠات 

  :العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ استخدام نموذج. 2

  :فعالية السياسة טقتصادية. 1.2

 ʏيمينا، ف؈قيد  )نقدية أو خارجية مالية،(أي سياسة تحفز الطلب الكڴ ʏتحرك منحۚܢ الطلب الكڴ ʄتؤدي إڲ

مثل أثر (، إذا ɠان טقتصاد دون مستوى الȘشغيل الɢامل سوف يɢون أثر مزاحمة سعري )∆Y+(الدخل بمقدار 

و ترتبط شدة ɸذا כثر بميل منحۚܢ العرض  ،)المرتبط بالسوق النقدي IS-LMالمزاحمة الماڲʏ الموجود ࢭʏ نموذج 

 ʏالكڴAS ان الميل ضعيفɠ لماɢون ذات فعالية أك؄ف) أي مرونة العرض تجاه السعر عالية(، فɢذه السياسة تɸ فإن.  

يمينا فإٰڈا تحفز טنتاج الوطۚܣ، و يتم ذلك بتخفيض  ASأما إن تم تبۚܣ سياسة عرض و ذلك بتحرك 

تخفيض الرسوم و الضرائب، (المستوى العام للأسعار، فيمكن للسلطات טقتصادية تخفيض تɢاليف לنتاج 

Ȗسɺيل نقل التكنولوجيا، منح إعانات טسȘثمار (أو Ȗܨݨيع زʈادة לنتاجية ) إݍݸ...فرض حد أدɲى للأجور، 

  ).ݍݸإ...للمؤسسات،

  

                                                             
  .الفرضية لا Ȗعۚܣ بأن العمال غ؈ف واعون و إنما ɸناك عقود عمل مع المستخدم تجعل من الصعوȋة التفاعل مع Ȗغ؈ف כسعار ɸذه 1

P                                                                     AS  

                    AD 

                                        Y*                          Y 
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  :المصادر التܸݵمية للاقتصاد. 2.2

 ADأو انتقال ) تܸݵم نȘيجة زʈادة التɢاليف( ASإن حدثت صدمة تܸݵمية مستقلة و أدت إڲʄ انتقال 

  ).تܸݵم نȘيجة زʈادة الطلب(

حيث ينجم التܸݵم المرتبط بالتɢاليف بɢل العناصر الۘܣ يمكٔڈا و بطرʈقة مستقلة التأث؈ف عڴʄ تɢاليف 

، ارتفاع أسعار المواد ...)כجر כدɲى المضمون، انخفاض عرض العمل،(تɢلفة عنصر العمل : للشرɠاتלنتاج 

ʇسارا، و يɴتج عنھ ارتفاع כسعار و  ASإݍݸ، و يɴتج عن صدمة العرض انتقال ... כولية، ارتفاع أسعار الطاقة 

  ).Stagflation(انخفاض טنتاج فيɢون טقتصاد ࢭʏ حالة رɠود تܸݵ׿ܣ 

أما صدمة الطلب التܸݵمية يمكن أن تɢون نȘيجة زʈادة الطلب بʋنما טقتصاد يɢون ࢭʏ حالة الȘشغيل 

الɢامل، فلا يمكن للإنتاج أن يزʈد فɺنا כسعار تقوم بتܶݰيح الوضعية، بʋنما إن ɠان טقتصاد ࢭʏ حالة دون 

للاستجابة للطلب أو أن טقتصاد غ؈ف الȘشغيل الɢامل فيمكن حدوث التܸݵم إن ɠان العرض غ؈ف مرن كفاية 

 - توظيف زائد–خصوصا عڴʄ مستوى سوق العمل، حيث أن Ȋعض القطاعات تتصف Ȋسوء التوظيف (متجاɲس 

، و يمكن حدوث تܸݵم نȘيجة الطلب إذا ɠانت السلطات )بʋنما قطاعات أخرى Ȗعاɲي نقص اليد العاملة

  1.البطالة טختيارʈةטقتصادية تخلط ب؈ن البطالة לجبارʈة و 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
1 BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., Op. Cit., p225-227. 
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  :כسئلة

1- ʏضع ܵݳ أو خطا فيما يڴ:  

כول يتطابق مع " فيليȎس"إذا أخذنا Ȋع؈ن טعتبار العلاقة الموجودة ما ب؈ن כجور و כسعار فان منحۚܢ   . أ

  .الثاɲي الذي يرȋط ب؈ن التܸݵم و البطالة" فيليȎس"منحۚܢ 

  .النقودمنحۚܢ فيليȎس ʇعيد فكرة حيادية   . ب

  .المفاضلة ب؈ن التܸݵم و البطالة غ؈ف موجودة "فرʈدمان"بالɴسبة لـ   . ت

 .تصبح السياسة טقتصادية أثر فعالية ɠلما كنت כجور مرتبطة بالأسعار AS-ADࢭʏ إطار نموذج   . ث

 .ɠلما Ȗغ؈ف المستوى العام للأسعار ASيتحرك منحۚܢ   . ج

 .الكڴʏإنتاج الشرɠات مستقل عن الطلب  AS-ADࢭʏ إطار نموذج   . ح

 .الطردي يف؅فض بأن العمال ܷݰية لݏݵداع النقدي ، أي أن النقود غ؈ف حيادية ASمنحۚܢ   . خ

تɢون السياسة טقتصادية المبɴية عڴʄ الطلب فعالة أك؆ف بالمقارنة Ȋسياسة جانب العرض و ذلك ɠلما ɠان   . د

  .טقتصاد أك؆ف انفتاح

  :الܶݰيحة לجابات أو לجابة أمام ܵݳ ܷݳ -2

  :ۂʏ علاقة عكسية ما ب؈ن 1958سنة " فيليȎس"الۘܣ استخرجɺا العلاقة 

  .כسعار و כجور  - أ

  .البطالة و التغ؈ف ࢭʏ כجور  - ب

  .التܸݵم و البطالة - ت

  :الزʈادة ࢭʏ כجور تɢون لɺا أثار تܸݵمية إذا ɠان "سولو" -"ساموʈلسون "بالɴسبة لـ 

  .عندما يɢون العمال ܷݰية اݍݵداع النقدي - أ

  .כجور ترتفع أك؆ف من כسعار - ب

  ..כجور ترتفع أثر من الفائض ࢭʏ לنتاجية - ت

  :بالɴسبة للمدرسة النقدية سياسة לɲعاش تɢون 

  .فعالة عڴʄ المدى القص؈ف و غ؈ف فعالة عڴʄ المدى الطوʈل - أ

  .غ؈ف فعالة عڴʄ المدى القص؈ف و غ؈ف فعالة عڴʄ المدى الطوʈل - ب

  .المدى القص؈ف و فعالة عڴʄ المدى الطوʈلغ؈ف فعالة عڴʄ  - ت

  :بالɴسبة للمدرسة النقدية إذا ɠان التܸݵم المتوقع أك؄ف من التܸݵم الفعڴʏ فإنھ يحدث

  .ينخفض טنتاج و تزʈد البطالة - أ



  العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ  -منحۚܢ فيليȎس : اݍݵامسالفصل                                                                                           اقتصاد كڴʏ معمق 
 

119 
 

  .يزʈد טنتاج و تنخفض البطالة - ب

  .تبقى البطالة عند مستواɸا الطبيڥʏ - ت

  :اݍݵداع النقدي ʇعۚܣ

  .يخلطون ما ب؈ن כجر טس׿ܣ و כجر اݍݰقيقيالعمال  - أ

  .العمال لا يخلطون ما ب؈ن כجر טس׿ܣ و כجر اݍݰقيقي - ب

  :يمكن خفض معدل البطالة الطبيڥʏ بـ

  .سياسات اقتصادية ظرفية - أ

  .سياسات اقتصادية ɸيɢلية - ب

  :أسئلة للتحليل -3

  منحۚܢ العرض الكڴʏ ؟و " فيليȎس"ɸل ɸناك علاقة تجمع ما ب؈ن منحۚܢ  -أ

  كيف يؤثر سعر الصرف عڴɠ ʄل من العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ ؟ -ب

  :כجوȋة

1- ʏضع ܵݳ أو خطا فيما يڴ:  

כول يتطابق مع  "فيليȎس"إذا أخذنا Ȋع؈ن טعتبار العلاقة الموجودة ما ب؈ن כجور و כسعار فان منحۚܢ  -أ

כول يرȋط ما ب؈ن الغ؈ف ࢭʏ " فيليȎس"منحۚܢ : خطأ .الثاɲي الذي يرȋط ب؈ن التܸݵم و البطالة "ليȎسيف"منحۚܢ 

الثاɲي يرȋط ما ب؈ن التܸݵم و البطالة و الفرق بئڈما ɸو فائض " فيليȎس"כجور و معدل البطالة بʋنما منحۚܢ 

  .לنتاجية و عليھ المنحۚܢ الثاɲي يɢون أعڴʄ من المنحۚܢ כول 

) اݍݨانب النقدي للاقتصاد (כسعار و כجور : ܵݳ. ܢ فيليȎس يجدد الطعن ࢭʏ فكرة حيادية النقودمنحۚ -ب

  ).اݍݨانب اݍݰقيقي للاقتصاد(مرتبط مع البطالة 

موجودة عڴʄ المدى القص؈ف و غ؈ف : خطأ. المفاضلة ب؈ن التܸݵم و البطالة غ؈ف موجودة "فرʈدمان"بالɴسبة لـ  -ت

  .ʈلموجودة عڴʄ المدى الطو 

: خطأ. تصبح السياسة טقتصادية أثر فعالية ɠلما كنت כجور مرتبطة بالأسعار AS-ADࢭʏ إطار نموذج  -ث

 .بالعكس حيث أن رȋط כجور بالأسعار يلڧʏ ךثار טيجابية الظرفية للصدمات التܸݵمية

  .ȖASغ؈ف כسعار تمكن من التحرك عڴʄ منحۚܢ : خطأ .ɠلما Ȗغ؈ف المستوى العام للأسعار ASيتحرك منحۚܢ  -ج

 ܵݳ .إنتاج الشرɠات مستقل عن الطلب الكڴAS-AD ʏࢭʏ إطار نموذج  -ح

 ܵݳ .، أي أن النقود غ؈ف حياديةض بأن العمال ܷݰية لݏݵداع النقديالطردي يف؅ف  ASمنحۚܢ  -خ
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Ȋسياسة جانب العرض و ذلك ɠلما ɠان تɢون السياسة טقتصادية المبɴية عڴʄ الطلب فعالة أك؆ف بالمقارنة  - د

السياسة المبɴية عڴʄ الطلب تɢون أقل فعالية ɠلما טقتصاد أك؆ف انفتاحا و ذلك : خطأ .טقتصاد أك؆ف انفتاح

  .ȊسȎب الȘسرب المتمثل ࢭʏ الواردات و ɸذا عكس سياسة جانب العرض

  :الܶݰيحة לجابات أو לجابة أمام ܵݳ ܷݳ -2

  :ۂʏ علاقة عكسية ما ب؈ن 1958سنة " فيليȎس"جɺا العلاقة الۘܣ استخر 

  .כسعار و כجور  - أ

  ܵݳ. البطالة و التغ؈ف ࢭʏ כجور  - ب

  .التܸݵم و البطالة - ت

  :الزʈادة ࢭʏ כجور تɢون لɺا أثار تܸݵمية إذا ɠان "سولو" -"ساموʈلسون "بالɴسبة لـ 

  .عندما يɢون العمال ܷݰية اݍݵداع النقدي - أ

  .ترتفع أك؆ف من כسعارכجور  - ب

  ܵݳ. כجور ترتفع أثر من الفائض ࢭʏ לنتاجية - ت

  :بالɴسبة للمدرسة النقدية سياسة לɲعاش تɢون 

  ܵݳ. فعالة عڴʄ المدى القص؈ف و غ؈ف فعالة عڴʄ المدى الطوʈل - أ

  .غ؈ف فعالة عڴʄ المدى القص؈ف و غ؈ف فعالة عڴʄ المدى الطوʈل - ب

  .دى القص؈ف و فعالة عڴʄ المدى الطوʈلغ؈ف فعالة عڴʄ الم - ت

  :بالɴسبة للمدرسة النقدية إذا ɠان التܸݵم المتوقع أك؄ف من التܸݵم الفعڴʏ فإنھ يحدث

  ܵݳ. ينخفض טنتاج و تزʈد البطالة - أ

  .يزʈد טنتاج و تنخفض البطالة - ب

  .تبقى البطالة عند مستواɸا الطبيڥʏ - ت

  :اݍݵداع النقدي ʇعۚܣ

  ܵݳ. يخلطون ما ب؈ن כجر טس׿ܣ و כجر اݍݰقيقي العمال - أ

  .العمال لا يخلطون ما ب؈ن כجر טس׿ܣ و כجر اݍݰقيقي - ب

  :يمكن خفض معدل البطالة الطبيڥʏ بـ

  .سياسات اقتصادية ظرفية - أ

  ܵݳ. سياسات اقتصادية ɸيɢلية - ب
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  :أسئلة للتحليل -3

  و منحۚܢ العرض الكڴʏ ؟" فيليȎس"ɸل ɸناك علاقة تجمع ما ب؈ن منحۚܢ  -أ

العرض الكڴʏ يمثل العلاقة الموجبة ما ب؈ن أن ف العرض الكڴʏ، حيث صɸو طرʈقة أخرى لو " فيليȎس"منحۚܢ 

ف؈فبط ما ب؈ن معدل التܸݵم و معدل البطالة، و حيث أن " فيليȎس"المستوى العام للأسعار و טنتاج، أما منحۚܢ 

العلاقة السالبة ما ب؈ن التܸݵم و البطالة عليھ ، و ")أوɠون "قانون (المعاكس للإنتاج  معدل البطالة يتغ؈ف ࢭʏ טتجاه

ʏإلا الوجھ כخر لمنحۚܢ العرض الكڴ ʏما ۂ.  

  كيف يؤثر سعر الصرف عڴɠ ʄل من العرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ ؟ -ب

 ʏمنحۚܢ يؤثر سعر الصرف ࢭ ʏور سعر الصرف فإن و ذلك لأنھ يمثل سعر الصادرات، فإذا الطلب الكڴɸتد

ʏالسعر، و عليھ س؈فتفع الطلب الكڴ ʏب تحسن التنافسية ࢭȎسȊ الصادرات س؅قيد و ذلك.  

من جانب العرض فإن سعر الصرف يمثل سعر الواردات، و ɸذا يمكن أن يɢون لھ أثر عڴʄ تɢاليف טنتاج 

إݍݸ، ...توردة، الطاقة، المواد כولية،للشرɠات، فمثلا إذا تدɸور سعر الصرف فإنھ يرفع من سعر التجɺ؈قات المس

كما أن Ȗغ؈ف سعر الصرف يمكن أن يɢون لھ أثر غ؈ف مباشر عڴʄ تɢاليف טنتاج للشرɠات، و ذلك عن توظيف 

العمال، فالعامل يتفاوض عڴʄ مستوى כجر الذي يرʈده انطلاقا من معدلات التܸݵم خلال ف؅فة العقد مع 

  .توسط أسعار السلع المنتجة محليا و كذا أسعار السلع المستوردةالشرɠات، و التܸݵم ما ɸو إلا م
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 :التمارʈن مع اݍݰل

  :]1[التمرʈن 

 Uو معدل البطالة  ẇبيɴت دراسة إحصائية جرت عڴʄ اقتصاد مع؈ن أن العلاقة ب؈ن تطور כجور טسمية 

ʏمعطاة كما يڴ:  

ẇ = 2-  (U-7%). 
  :المطلوب

  اݍݵاص ٭ڈذا טقتصاد ؟ NAWRUما ɸو مستوى  -1

اݍݵاص ٭ڈذا  NAIRUسنوʈا أكتب صيغة منحۚܢ فيليȎس، و استخرج  %2إذا ɠان فائض לنتاجية مقدر بـ  -2

  .טقتصاد

  فما مقدار معدل التܸݵم الذي يجب قبولھ ؟ %3إذا قررت السلطات טقتصادية تحقيق معدل بطالة  -3

  .مثل بيانيا أجوȋة כسئلة السابقة -4

  :]1[التمرʈن حل 

  : اݍݵاص ٭ڈذا טقتصاد NAWRUمستوى  -1

NAWRU سمح بارتفاع כجور، أيʇ ع؄ف عن مستوى البطالة الذي لاʇ:  

ẇ = 0, => NAWRU = 7% 

اݍݵاص ٭ڈذا  NAIRUسنوʈا أكتب صيغة منحۚܢ فيليȎس، و استخرج  %2إذا ɠان فائض לنتاجية مقدر بـ  -2

  :טقتصاد

  :ɲعلم أن

Π = Ṗ = ẇ − ऊ̇ 

=> Π = Ṗ = −2 (U − 7%) − ऊ̇ 

  :اݍݵاص ٭ڈذا טقتصاد NAIRUاستخرج 

NAIRU عۚܣʇ ع؄ف عن معدل البطالة المرتبط بمستوى أسعار مستقر، وʇ:  

Π = 0, NAIRU = 6% 

  :فمقدار معدل التܸݵم الذي يجب قبولھ %3إذا قررت السلطات טقتصادية تحقيق معدل بطالة  -3

=> Π = Ṗ = −2 (3% − 7%) − 2% 

=> Π = 6% 

  :مثل بيانيا أجوȋة כسئلة السابقة -4
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  :]2[التمرʈن 

  :معطاة كما يڴʏو البطالة ࢭʏ اقتصاد مع؈ن معادلة التܸݵم 

Π = Πa −0.5 (U − 6%) 

  .معدل البطالة: Uمعدل التܸݵم المتوقع و  :Πaمعدل التܸݵم،  :Πحيث 

، ما مقدار معدل البطالة الطبيڥʏ ؟ قامت اݍݰɢومة Πa=0خلال ɸذه الف؅فة التܸݵم المتوقع معدوم : 01الف؅فة  -أ

، ما ɸو أثر ɸذه السياسة عڴʄ البطالة ؟ و ɸل ɸذا כثر Ȋ2%سياسة إɲعاش و الۘܣ أدت إڲʄ ارتفاع التܸݵم بـ 

  سيدوم طوʈلا ؟

، واصلت اݍݰɢومة Πt-1 =Πaخلال ɸذه الف؅فة التܸݵم المتوقع مبۚܢ عڴʄ تܸݵم الف؅فة السابقة : 02الف؅فة  -ب

، ما ɸو أثر ɸذه السياسة عڴʄ البطالة ؟ و ɸل ɸذا %2سياسة إɲعاش و الۘܣ أدت إڲʄ ارتفاع التܸݵم مجددا بـ 

  כثر سيدوم طوʈلا ؟ و ɸل Ȗغ؈ف معدل البطالة الطبيڥʏ ؟

، 02ة للف؅فة إذا قررت اݍݰɢومة לبقاء عڴʄ معدل البطال 5و  4، 3كيف سʋتطور معدل التܸݵم خلال الف؅فات  -ج

، ما ɲستطيع أن ɲستɴتج ؟ ɸل سيغ؈ف ɠΠt-1 =Πaان التܸݵم المتوقع مبۚܢ عڴʄ تܸݵم الف؅فة السابقة و إذا 

  العمال توقعاٮڈم ؟

، ما ɸو أثر ɸذه السياسة عڴΠt-1 =Πa ʄ، علما أن %2خلال ɸذه الف؅فة ترʈد اݍݰɢومة تخفيض إڲʄ : 06الف؅فة  - د

  واقعية ؟البطالة ؟ و ɸل ɸذه السياسة 

  

  

   
                                                   U 2 %                          3% 

NAIRU 6% 
NAWRU 7% 

Π 

 

 

14% 

 

 

6% 
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  :]2[حل التمرʈن 

  :Πa=0خلال ɸذه الف؅فة التܸݵم المتوقع معدوم : 01الف؅فة  -أ

معدل البطالة المرتبط بمستوى أسعار ʄ و ʇش؈ف إڲʇ NAIRUع؄ف عنھ بـ : معدل البطالة الطبيڥʏحساب  -

  :مستقر، و ʇعۚܣ

Π = 0 
=> Π = 0 −0.5 (U − 6%)= 0 

=> U = NAIRU = 6% 

-  ʄارتفاع التܸݵم إڲ ʄعاش و الۘܣ أدت إڲɲسياسة إȊ ومةɢ2قامت اݍݰ% ʄذه السياسة عڴɸ حساب أثر ،

  :معدل البطالة

Π = 2% 
=> 2% = 0 −0.5 (U − 6%) 
=> U = 2% 

، و يبقى ɸذا כثر بصفة دائمة لطالما العمال لا و عليھ نلاحظ العلاقة العكسية ما ب؈ن التܸݵم و البطالة

  .مستقبلية عن تطور כسعاريȎنون توقعات 

  :Πt-1=Πaخلال ɸذه الف؅فة التܸݵم المتوقع مبۚܣ عڴʄ تܸݵم الف؅فة السابقة : 02الف؅فة  -أ

، حساب أثر ɸذه السياسة %2واصلت اݍݰɢومة سياسة לɲعاش و الۘܣ أدت إڲʄ ارتفاع التܸݵم مجددا بـ  -

  :عڴʄ معدل البطالة 

Πa =Πt-1  = 2% 

Π = 4% 
=> 4% = 2% −0.5 (U − 6%) 
=> U = 2% 

، %2نلاحظ بأن سياسة לɲعاش لم يكن لɺا أي أثر عڴʄ البطالة حيث بقي كما الف؅فة السابقة عند مستوى 

ɠان  01و ذلك أن التغ؈ف ࢭʏ معدل البطالة يɢون نتاج الفرق ب؈ن التܸݵم المتوقع و التܸݵم الفعڴʏ، حيث ࢭʏ الف؅فة 

  .لذلك لم يتغ؈ف معدل البطالةنقطة  ɠ2ان  02نقطة و كذلك ࢭʏ الف؅فة  2

- ʏديمومة כثر، و وضعية معدل البطالة الطبيڥ: 
، و سʋبلغ معدل )ɸ)Π=4%  2%,=Πaذا כثر لن يدوم طوʈلا حيث أن العمال ɠانت توقعاٮڈم خاطئة 

  .عندما يɴتࢼܣ اݍݵداع النقدي، لأن معدل البطالة الطبيڥʏ لا يتغ؈ف %6البطالة 
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و إذا ، 02إذا قررت اݍݰɢومة לبقاء عڴʄ معدل البطالة للف؅فة  5و  4، 3معدل التܸݵم خلال الف؅فات  تطور  -ج

  :ɠΠt-1 =Πaان التܸݵم المتوقع مبۚܢ عڴʄ تܸݵم الف؅فة السابقة 

  :03الف؅فة 

=> Π = 4% −0.5 (2% − 6%) 
=> Π = 6% 

  :04الف؅فة 

=> Π = 6% −0.5 (2% − 6%) 
=> Π = 8% 

  :05الف؅فة 

=> Π = 8% −0.5 (2% − 6%) 
=> Π = 10% 

  ما ɲستطيع أن ɲستɴتج ؟ ɸل سيغ؈ف العمال توقعاٮڈم ؟ -

  .ɲستɴتج أنھ للاحتفاظ بنفس معدل البطالة يجب تحمل معدل تܸݵم دائما مرتفع

إذا رأى العمال أٰڈم ࢭɠ ʏل سنة يتوقعون مستوى تܸݵم أدɲى من الفعڴʏ فأكيد سيغ؈فون من توقعاٮڈم 

 .أو إثن؈ن عن مستوى التܸݵم السابقبرفعɺا بنقطة 
، حساب أثر ɸذه السياسة عڴΠt-1 =Πa ʄ، علما أن %2خلال ɸذه الف؅فة ترʈد اݍݰɢومة تخفيض إڲʄ : 06الف؅فة  - د

  :البطالة

=> 2% = 10% −0.5 (U% − 6%) 
=> U = 22% 

  :واقعية ɸذه السياسة -

السياسة تبدو غ؈ف واقعية لأن لɺا أثار جد عنيفة عڴʄ معدل البطالة، و عليھ يجب عڴʄ السلطات التخفيض و  ɸذه

  .بصفة تدرʈجية معدل التܸݵم

  :]3[التمرʈن 

  :معطاة كما يڴʏو البطالة ࢭʏ اقتصاد مع؈ن معادلة التܸݵم 

Π = Πa −2 (U − 5%) + α 
ɲسبة مئوʈة تقʋس الشدة الۘܣ : αو  معدل البطالة: U معدل التܸݵم المتوقع،: Πaمعدل التܸݵم،  :Πحيث 

  .يتعرض لɺا التܸݵم نȘيجة الصدمات اݍݵارجية

  ما ɸو معدل البطالة الطبيڥʏ؟ :α =   0إذا ɠانت  -أ

  ما ɸو معدل البطالة الطبيڥʏ اݍݨديد؟ كيف تفسر ɸذا التطور ؟ :α = %20إذا ɠانت  -ب
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  :]3[حل التمرʈن 

  :حساب معدل البطالة الطبيڥα: ʏ =   0إذا ɠانت  -أ

Π - Πa = 0, => −2 (U − 5%) = 0 
=> U = 5% 

  :حساب معدل البطالة الطبيڥʏ اݍݨديد :α = %20إذا ɠانت  -ب

Π - Πa = 0, => −2 (U − 5%) +20%= 0 

=> U = 15% 
  :تفس؈ف ɸذا التطور  -

טرتفاع اݍݰاد ࢭʏ أسعار المواد مثلا (טرتفاع اݍݰاد ࢭʏ معدل البطالة الطبيعية متأȖي من الصدمات اݍݵارجية 

  ).כولية أو أسعار الطاقة

  :]4[التمرʈن 

 ʄنموذج اعتمادا عڴAS-AD  ظل نظام سعر الصرف المرن و اݍݰركة ʏب؈ن أن السياسة النقدية غ؈ف فعالة ࢭ

فعالية و ذلك التامة لرؤوس כموال، و حالة טرتباط التام للأجور بمستوى כسعار، بʋنما السياسة المالية ذات 

  .IS-LM-BPج بالمقارنة بنموذ

  :]4[حل التمرʈن 

السياسة النقدية التوسعية تؤدي إڲʄ تخفيض معدل الفائدة، فيحفز ذلك טسȘثمار، و عڴʄ المستوى 

ف؅قيد ) ࢭʏ ظل اݍݰركة التامة لرؤوس כموال(اݍݵارڊʏ يؤدي إڲʄ خروج رؤوس כموال، فيتدɸور سعر الصرف 

سȘثمار محليا تدعم بزʈادة جد فعالة حيث أن تحف؈ق ט السياسة النقدية  IS-LM-BPالصادرات، ࢭʏ ظل نموذج 

سئلة السابقة فإن  AS-ADالصادرات، أما ࢭʏ نموذج  فيجب أخذ Ȋع؈ن טعتبار Ȗغ؈ف مستوى כسعار، كما رأينا ࢭʏ כّ

نȘيجة زʈادة الصادرات، لكن  AD2إڲAD1  ʄيمينا من  ADتدɸور سعر الصرف يؤثر إيجابا عڴʄ الطلب الكڴʏ فيتحرك 

 ʏالعرض الكڴ ʄون لھ أثر سلۗܣ عڴɢور سعر الصرف سيɸفيتحرك تدAS  سارا منʇAS1  ʄإڲAS2 لɢكما يب؈ن الش ،

ʏالتاڲ:  
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السلع اݍݵاصة بالعملية לنتاجية و السلع اݍݵاصة : حيث نȘيجة تدɸور سعر الصرف ترتفع أسعار الواردات

 ʏفيتحرك منحۚܢ العرض الكڴ ،ʄباسْڈلاك العائلات، حيث تنخفض القدرة الشرائية للعمال فيطلبون أجورا أعڴ

فإن المؤسسات ترفع أسعار السلع و ) العمل و مدخلات לنتاج(و تɢاليف לنتاج ʇسارا، و نȘيجة ارتفاع الطلب 

ʏمستواه כصڴ ʄفي؅فاجع إڲ ʏو ما يضر بالطلب الكڴɸ اݍݵدمات لضمان مردوديْڈا، و.  

، و ذلك السياسة النقدية غ؈ف فعالة ࢭʏ ظل نظام سعر الصرف المرن و اݍݰركة التامة لرؤوس כموالخلاصة 

  ).Cإڲʄ نقطة التوازن  Aنتحرك من نقطة التوازن (زاحمة السعرʈة كڴʏ أن أثر الم

لكن لɺا أثر تܸݵ׿ܣ مثل ) Y1يبقى الدخل عند (السياسة النقدية لʋس لɺا اثر عڴʄ الɴشاط טقتصادي 

  ).حۘܢ و إن ɠان טقتصاد دون مستوى الȘشغيل الɢامل(اݍݰالة الكلاسيكية 

ɢون ذات فعالية أك؄ف، حيث السياسة المالية التوسعية ترفع معدل و عڴʄ النقيض فالسياسة المالية ست

الفائدة مما يجذب رؤوس כموال فيتحسن سعر الصرف، و ɸذا التحسن يخفض من أسعار السلع المستوردة، 

 ʏقابلھ انخفاض الصادرات(، و حيث الطلب ثابت )טنتاج(فتنخفض כجور ف؈قيد العرض الكڴ ʏتج ) التوسع الماڲɴفي

 ʏا כصڴɸتخفيض כسعار، כجور اݍݰقيقية بقيت عند مستوا ʄانخفضت כجور (عنھ عرض فائض، فيؤدي إڲ

  .")فلمنغ-ماندل"، أثر "بيجو"أثر  ،"كي؇ق"أثر (، و بانخفاض כسعار يزʈد الطلب الكڴʏ )כسعار

  .خلاصة السياسة المالية ࢭʏ ل ɸذه المعطيات تɢون جد فعالة

  

    P                     AD2 

               AD1 

 

                                                    C 
                                                           B 
 

                                                A 

             AS2 
 

             AS1 

                    Y1                 Y*                         Y 
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  :حلالتمارʈن بدون 

  :]1[التمرʈن 
  :معطاة كما يڴʏ" فيليȎس"ࢭʏ اقتصاد مع؈ن معادلة 

Πt = Πat −2 (U − 5%)  
  θΠt-1 =Πat: علما أن

  θ =  0 : أنو لنف؅فض 

  ؟) الطبيڥʏ(حسب معدل البطالة الɺيكڴʏ أ -أ

و  %3ترʈد اݍݰɢومة تخفيض معدل البطالة إڲt  ʄلنف؅فض أن معدل البطالة ʇساوي مستواه الɺيكڴʏ، ࢭʏ الف؅فة  -ب

، ɸل التوقعات t ،t+1 ،t+2 ،t+10 ،t+15: بھ عند ɸذا المستوى، أحسب معدل التܸݵم للف؅فات טحتفاظ

  ܵݰيحة ؟ و لماذا ؟

  ؟)Un )NAIRUكيف سيصبح معدل البطالة الɺيكڴθ ، ʏ=  1 يɢون لدينا t+5لنف؅فض أنھ خلال الف؅فة  -ج

: كم سيɢون معدل التܸݵم للف؅فات %3أن اݍݰɢومة ماضية ࢭʏ سياسة לبقاء عڴʄ معدل بطالة ʇساوي  لنف؅فض - د

t+5 ،t+10 ،t+15 ) ع؈ن טعتبار" ج"يجب أخذ معطيات السؤالȊ( انت متوقعة ؟ɠ ل כمور سارت كماɸ رأيك ʏࢭ ،

  و لماذا ؟

  :]2[التمرʈن 
  :معطاة كما يڴʏ" البطالة-التܸݵم"ࢭʏ اقتصاد مع؈ن معادلة 

Πt = Πat −2 (U − 5%)  
  Πt-1 =Πat: علما أن

  ." الصفر"ʇساوي  t-1أن التܸݵم ࢭʏ الف؅فة و لنف؅فض 

  اݍݵاص ٭ڈذا טقتصاد ؟ NAIRUما ɸو مستوى  -أ

، t ،t+1: ، أحسب معدلات التܸݵم للف؅فات%4إذا قررت اݍݰɢومة البلوغ و טحتفاظ بمعدل بطالة ʇساوي  -ب

t+2 ،t+5 ،  

  :]3[التمرʈن 
  :معطاة كما يڴʏ" فيليȎس"ࢭʏ اقتصاد مع؈ن معادلة 

Πt = Πat −5 (U − 7%)  
  Πat= %6: مثل المنحۚܢ المناسب إذا علمت أن -أ

  ، ما ךثار الم؅فتبة عڴʄ ذلك ؟Πat= %8: إذا علمت أن -ب
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  :]4[التمرʈن 
يمثل לنتاج الوطۚܣ  Yيمثل المستوى العام للأسعار،  Pاقتصاد مع؈ن ممثل بنموذج؈ن مختلف؈ن، و حيث 

  .10يمثل رأس المال و ʇساوي  K، 10يمثل مستوى الȘشغيل و ʇساوي  Nبالوحدات النقدية، 

  :النموذج כول 

ʏدالة الطلب الكڴ :Y = 500/P                                                                            

                           Y = -0.4N2 + 2KN: )ࢭʏ כجل القص؈ف( العرض الكڴʏدالة 

  :الثاɲيالنموذج 

ʏدالة الطلب الكڴ :Y = 500/P                                                                                             

ʏכجل القص؈ف( دالة العرض الكڴ ʏࢭ( :Y = -1.025N2 + 2KN + 20P                         

  :المطلوب

أي من النموذج؈ن يɴت׿ܣ إڲʄ المدرسة الكلاسيكية اݍݨديدة ؟ و أي مٔڈم يɴت׿ܣ إڲʄ المدرسة الكي؇قية اݍݨديدة ؟  -أ

  .أحسب ࢭʏ كڴʄ النموذج؈ن טنتاج التوازɲي و مستوى כسعار التوازɲي

  ، ما ۂʏ آثار ɸذه السياسة عڴʄ كڴʄ النموذج؈ن ؟ 10ترʈد السلطات النقدية تبۚܣ سياسة توسعية Ȋعرض نقدي  -ب

  :]5[التمرʈن 
ʏل التاڲɢلنف؅فض اقتصد لديھ دالة عرض بالش:  

Y = A . f(L) 
  .عنصر العمل: Lثابت يمثل التكنولوجيا، : Aالدخل، : Y: حيث

A > 0, f' > 0, f'' < 0 

  :المطلوب

  انخفضت، فكيف ستؤثر ɸذه الصدمة التكنولوجية السلبية عڴʄ منحۚܢ الطلب الكڴʏ ؟ Aلنف؅فض أن 

  

  

  

  

 



 IS LM   HICKS HENSENنموذج  :الفصل التمɺيدي                                                                                   IS LM BPنموذج : اقتصاد كڴʏ معمق 

129 
 

  

  :قائمة المراجع

 .2010، دار اݍݵلدونية، )مقارȋة وصفية( أȊعاد م؈قان المدفوعات اݍݨزائري و  إشɢاليةכخضر عزي،  -1

 .1999أسامة باحɴشل، مقدمة ࢭʏ التحليل טقتصادي الكڴʏ، مطاȊع الملك سعود،  -2

 .2013، مɴشورات ɠليك، 2. دروس و تمارʈن، ط: טقتصاد الكڴȊ ʏش؈ف معطيب، -3

4- ʏة טقتصاد الكڴʈرام، : سامي خليل، نظرɸع כȊاݍݰديثة، مطا ʏات טقتصاد الكڴʈي، نظرɲ1994الكتاب الثا. 

5- ʏن و مسائل محلولة، دار أسامة، : صاݍݳ تومي، مبادئ التحليل טقتصادي الكڴʈ2004مع تمار. 

 .2014اݍݨزء כول، دار ɸومة، : טقتصاد الكڴʏ المعمقمحمد بوخاري،  -6

7- BAILLY J. L., CAIRE G., LAVIALLE C., QUILES J.J., Macroéconomie: Cours, Méthodes et Exercices 

Corriges, 2eme ed, Breal, 2006. 

8- BEGG D., FISCHER S., DORENBUSCH R., Macroéconomie, 2eme ed, DUNOD, 2002. 

9- BLANCHARD O., COHEN D., Macroéconomie, Pearson Education, 2001. 

10- BRANA S., BERGOUIGNAN M.C., TD Macroéconomie, 5 eme Ed, DUNOD, 2015. 

11- BURDA M., WYPLOSZ C., Macroéconomie: Perspective Européenne, 6eme ed, de boeck, 2014. 

12- DESCAMPS C., Précis De Macroéconomie, 2eme ed, ellipses, 2015. 

13- GENEREUX J., Economie Politique: Tome 3 Macroéconomie, 7 eme Ed, HACHETTE, 2014. 

14- HERLAND M., Macroéconomie, 1 ere ed, ECONOMICA, 2009. 

15- MAMPASSI J. A., TENDELET J. I., Initiation a La Macroéconomie: Le Modèle IS LM BP, 1ere Ed, 

L'HARMATTAN, 2008. 

16- MONTOUSSE M., WAQUET I., Macroéconomie, 3eme ed, BREAL, 2018. 

17- PILLER A., Macroéconomie: Le Modèle ISLM, Manuel D'exercices Corriges, 1ere Ed, MAXIMA, 

1996. 

18- ROMER D., Macroéconomie Approfondie, Ediscience International, 1997. 

19- ROHALY J., Corrige De Macroéconomie Approfondie, Ediscience International, 1997. 

 



 IS LM   HICKS HENSENنموذج  :الفصل التمɺيدي                                                                                   IS LM BPنموذج : اقتصاد كڴʏ معمق 

130 
 

  

  :و آفاق حوصلة

 IS-LM-BP ، و التفصيل ࡩʏ نموذجIS-LM سعينا من خلال ɸذه المطبوعة إڲʄ تناول باقتضاب نموذج

"Mundell-Fleming"  اݍݨانب النظري و ʄج عڴʈن لا بأسكم  إدراجبالتعرʈاݍݨانب  بھ من כسئلة و التمار ʏࡩ

الذي و ɸو لعرȋية حول ɸذا النموذج، إڲʄ توفر مراجع با الطالب، و ذلك نظرا لݏݰاجة المݏݰة من طرف التطبيقي

م تناولھ ࡩʏ السنة الثانية لʋساɲس لɢل الشعب و حۘܢ ࡩʏ امتحانات טقتصاد الكڴʏ لطور الدكتوراه، كما تم يت

الكڴʏ و الطلب الكڴʏ، و ɸو الفصل الذي نرى أن المكتبة  التطرق لفصل معادلة فليȎس و كذلك لنموذج العرض

  :أك؆ف ، و ذلك من خلال تناول فيھ العرȋية تحتاج إڲʄ مراجع تفصل 

 .دالۘܣ الطلب الكڴʏ و العرض الكڴʏ ࡩʏ כجل الطوʈل -

 ."فʋشر"معادلة  بإدخالالعرض الكڴʏ و الطلب الكڴʏ نموذج  -

 .اݍݰديث عن معادلة فيليȎس المطورة -

 .الصرف و اݍݰديث عن أسعار الفائدة المغطاة و غ؈ف المغطاة التفصيل ࡩʏ سعر  -

 .اݍݰديث عن سعر الصرف اݍݰقيقي التوازɲي -

- ʏטقتصاد الكڴ ʄاݍݰديث عن سوق כصول المالية و تأث؈فه عڴ. 

 .التوقعات و أثرɸا عڴʄ التوازن و السياسات المتخذة -

  .2008כزمة المالية و טقتصادية لسنة  اݍݰديث عن טقتصاد الكڴʏ الدوڲʏ خصوصا Ȋعد -

  .و ۂʏ المواضيع الۘܣ سɴسڥʄ مستقبلا لݏݰديث عٔڈا من خلال كتب أو مطبوعات


